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1Uvod

Živimovdigitalni dobi, ki posega v vseporenašega življenja. Tako se razprave
o tem večinoma ne ukvarjajo več z vprašanjem (ne)vključevanja digitaliza-
cije v proces vzgoje in izobraževanja (v nadaljevanju VIZ), temveč se sprašu-
jejo, kako in na kakšne načine lahko vključimo digitalizacijo v ta proces, da
bi dosegli določene kurikularno zastavljene cilje. Seveda pa na začetku 21.
stoletja, ko je digitalizacija komaj pričela z udomačevanjem na šolskem pod-
ročju, ni tako samoumevno vključevanje računalnika ali druge novodobne
informacijsko-komunikacijske tehnologije (vnadaljevanju IKT) v vrtce.Wech-
tersbach (2003) je v zvezi s tem zapisal, da ni pomembno ugotavljanje staro-
sti otroka, pri kateri lahko le-ta uporablja računalnik, temveč moramo samo
uporabo vezati na cilj, ki ga želimo doseči. Pri tem moramo upoštevati tudi
naklonjenost odraslih/vzgojiteljevuporabi IKT v vrtcu. Ker so zapredšolskega
otroka poleg njega samega v njegovem življenju najpomembnejši njegovi
starši in družina, je pomembna njihova vloga v tem procesu.
Namen in ciljmonografije je prispevati k širši razpravi o digitalizaciji, ki smo

ji priča, ter ob tem še posebej poudariti položaj in vlogo predšolskega otroka
v digitalni dobi ter vlogo odraslih (staršev in vzgojiteljev) pri tem. Osvetlili
bomo dileme, prednosti in pomanjkljivosti ter opozorili na izzive, s katerimi
se soočajo tako teoretiki kot praktiki.
Danes vemo, da IKT ne uporabljajo le odrasli, ampak da v stik z njo pri-

hajajo tudi predšolski otroci. Ti so aktivni člani t. i. »e-družbe«, ki temelji na
digitalni povezanosti in narekuje njihova življenja, čeprav se tega sami mo-
goče še ne zavedajo prav dobro (McPake idr., 2013). Prve stike z novimi tehno-
logijami tako predšolski otroci vzpostavljajo v družini in vrtcu, pri čemer so
pomembna stališča in izkušnje o rabi teh tehnologij v vsakdanjem življenju
odraslih. Vitoulis (2017) ugotavlja, kako je za bodoče vzgojitelje pomembna
pridobitev pozitivnih izkušenj o uporabi oz. vključevanju IKT v kurikulum
vrtca. Že Thompson (2015) navaja, da se prepričanja posameznikov spremi-
njajo pod vplivom raznovrstnih izkušenj. Če so te izkušnje pozitivne in so
bodoči vzgojitelji kritično vodeni ter informirani skozi izobraževalni proces,
lahko spremenijo svojo naravnanost in prepričanja. Raziskava o stališčih bo-
dočih vzgojiteljev v zvezi z uporabo računalnikov v vrtcu, ki jo je opravil Vito-
ulis (2017), je pokazala, da so se negativna stališča inmnenja študentov pred-
šolske vzgoje o uporabi sodobnih tehnologij v vrtcu spremenila pod vpli-
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vom pozitivne izkušnje ter dejanske uporabe. V zvezi s tem Vitoulis navaja
ugotovitve številnih raziskovalcev, da je pomembno, da so bodoči izobraže-
valci seznanjeni s praktičnimi aplikacijami poučevalnih možnosti in z didak-
tično rabo tehnologije v izobraževalnem procesu ter ne z najnovejšimi te-
oretičnimi spoznanji o tehnologiji. Kako pomembna so stališča vzgojiteljev
do rabe digitalne tehnologije v vrtcu, govori tudi raziskavaMasoumija (2015),
ki ugotavlja, da uporaba IKT v vrtcu izboljša pedagoške prakse, saj zagota-
vlja različne dopolnilnemožnosti za obogatitev in preoblikovanje obstoječih
učnih načrtov. Skozi študijo se je pokazalo, da lahko IKT v vrtcu uporabimo
na različne načine, in sicer: kot pripomoček za obogatitev obstoječih praks,
kot kulturni mediator, kot pripomoček za zabavo mlajših otrok ali kot komu-
nikacijsko in dokumentacijsko orodje. Poleg tega avtor ugotavlja, da nega-
tivna stališča odraslih/vzgojiteljev do uporabe IKT v vrtcu vplivajo na njeno
neuporabo v vrtcu.
Mnogi avtorji in načrtovalci izobraževalnih politik omenjajo digitalne kom-

petence, ki bi jih morali bodoči vzgojitelji in učitelji po celotni vertikali osvo-
jiti. Vizija nacionalnega dokumenta Strateške usmeritve nadaljnjega uvaja-
nja IKT v slovenske VIZ do leta 2020 (Ministrstvo za izobraževanje, znanost in
šport, 2016) predvideva, da bomožnost izobraževanja v »odprtem, ustvarjal-
nem in trajnostno vzdržnem učnem okolju, podprtem z inovativno uporabo
informacijsko-komunikacijske tehnologije« posameznikom omogočila »pri-
dobitev znanja in spretnosti, ključnih kompetenc in kompetenc 21. stoletja«
(str. 5).
Skozi posamezna vsebinsko zaokrožena poglavja, ki obravnavajo digitalno

tehnologijo, njene prednosti in slabost, ki jih le-ta postavlja pred predšol-
skega otroka, pa vlogo odraslih in vlogo otrok pri tem, bodo doseženi cilji
monografije. Pri temsebosta vseskozi prepletala induktivni in deduktivni pri-
stop.
Ko obravnavamo učinke izobraževanja v smeri vpeljevanja in učenja z IKT,

je formula za učinkovito rabo teh tehnologij v procesu učenja in poučeva-
nja zelo preprosta: če učečega se pripelje do ciljev, ki so določeni s kuriku-
lumom, če prispeva k njegovemu opolnomočenju in izboljšanju učnih do-
sežkov, potem je raba smiselna. Seveda pa je realnost oz. dejanska izvedba
kompleksnejša in odvisna od številnih dejavnikov. Stefania Bocconi idr. (2012)
navajajo, da na ta proces vpliva vsaj osem medsebojno povezanih dimenzij:
kurikulum, ocenjevanje, dobre učne prakse, dobre poučevalne prakse, orga-
nizacija vrtca oz. šole, vodenje, vrednote, medsebojna povezanost in infra-
struktura.
Medtem ko so se načrtovanje, vpeljava in raziskovanje IKT v VIZ sprva bolj
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osredotočali naosnovne in srednje šole ter univerze, pa je v zadnjih letihosre-
dotočeno tudi na predšolsko raven (Gavriloski idr., 2018). Današnji pristopi in
razprave o uporabi IKT v vrtcih se večinoma ne ukvarjajo več z vprašanjem
(ne)vključevanja IKT v proces VIZ, temveč se sprašujejo, kako in na kakšne
načine lahko vključimo IKT v ta proces. Iz Kurikuluma za vrtce (Bahovec idr.,
1999) izhajajo tudi Smernice za uporabo IKT v vrtcu (Usar in Jerše, 2016), ki jih
je leta 2016 izdal Zavod Republike Slovenije za šolstvo z namenom razvija-
nja digitalne pismenosti predšolskih otrok. Ključni cilj omenjenih smernic je
razvoj digitalne pismenosti posameznika oz. otroka, pri čemermoramo upo-
števati, da je raba IKT v vrtcu smiselna le takrat, ko prinaša dodano vrednost.
V nasprotnem primeru naj je ne bi uporabljali. Lidija Usar in Karmen Jerše
(2016) o uporabi IKT pri delu z otroku v vrtcu izpostavljata, da gre za smiselno
rabo IKT v vrtcu takrat, ko vzgojitelji uresničujejo zastavljene cilje, spodbujajo
višje ravni otrokovegamišljenja,motivirajo otroke kdejavnostim, spodbujajo
interakcijemed odraslimi in otroki, spodbujajo ustvarjalnost itd. Uporaba IKT
v vrtcu naj tako ne bi bila zgolj sama sebi namen.
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2Informacijsko-komunikacijska
tehnologija

S pričetkom medsebojnega komuniciranja smo človeštvu omogočili razvoj
civilizacije, kot jo poznamo danes. Nekje pred 4.000 leti so ljudje razvili prvo
obliko komunikacije, ki ni potekala iz oči v oči. To je bila komunikacija z di-
mnimi signali. Pred 2.500 leti pa je bila razvita komunikacija z bobni. Na ta na-
čin so ljudje lahko komunicirali, tudi ko niso bili fizično drug poleg drugega.
Z odkritjem električne energije je nastopila nova doba, v kateri se je pričel
hiter razvoj tehnologije. Okoli leta 1835 je Samuel Morse izumil napravo te-
legraf in ta je bil predhodnik interneta. Leta 1876 so izumili telefon, s čimer
so omogočili neposredne telefonske pogovore. Leta 1994 je prišlo do pre-
lomnice, saj so takrat javnosti predstavili internet. Ta je zelo hitro povzročil
poplavo tehnologije: pojavilo se je pošiljanje sporočil preko elektronske po-
šte, telefona in nastalo je veliko aplikacij, ki jih uporabljamo še danes. Primeri
teh so Facebook, Skype, YouTube, Twitter ipd. Vse te aplikacije so omogočile,
da se povezujemo z ljudmi po vsem svetu in dostopamo do informacij, ki jih
potrebujemo (Taylor, 2015).
»Pojem informacijska družba se je porodil iz kritične znanstvene obrav-

nave družbenega razvoja, od koder ga je pobrala politika in ga dodobra pre-
oblikovala v tipično pragmatiko. Usodnega pomena je, da znanost ohrani
interes za celovito, sistematično in kritično obravnavo informacijske družbe,
ker je to edina prava protiutež tako utopijam kot ideologijam« (Pivec, 2004,
str. 20). Obdobju, v katerem trenutno živimo, lahko rečemo kar informacijska
doba ali tudi tehnološka doba, saj je njeno bistvo v obstoju in vsakodnevni
rabi IKT. Ta tehnologija nas že precej časa spremlja na vsakem koraku, je vsa-
komur dostopna, hkrati nas z vsakodnevno rabo vedno bolj zasvaja. Dnevno
smo namreč izpostavljeni tehnologiji, medijem, ki nam vsiljujejo, kaj in kdaj
narediti, kaj je najnovejše in najboljše (Duh, 2001). Razmišljamo o informa-
cijski družbi in trendih v družbi, ki sta jo zaznamovala hiter tehnološki razvoj
ter naraščanje oz. staranje prebivalstva. Vse družbe so v osnovi informacijske,
saj morajo za svoj obstoj proizvajati in si izmenjevati informacije. Poudarek je
predvsem na vlogi informacij v družbi, ne pa tudi na ostalih obširnih družbe-
nih spremembah, ki jih povzroča močna intenzivnost uporabe tehnologije
na vsakem koraku našega življenja (Rodič idr. 2015). Pinterič in Malči Grivec
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(2007) med najpomembnejše mejnike razvoja informacijske družbe v Slove-
niji štejeta spodbujanje širitve IKT v Sloveniji. Strategija je usmerjena k spod-
bujanju uporabe odprtokodnih in prostodostopnih nelicenčnih programov.
Ugotavlja senamreč, da je velikoproizvajalcevprogramskeopremepridobilo
monopolni položaj v družbi, s tem so se »zaprli« z izvorno kodo programov,
programi so tako postali medsebojno nepovezljivi in težje prilagodljivi dru-
gim programskim orodjem. Tej praksi se je po robu postavila odprtokodna
programska oprema, za katero uporabnik plača licenčnino. Uporabnik ima
vse lastninske pravice do izvorne kode, kar pamu tudi omogoča prilagajanje
in spreminjanje programske opreme svojim lastnim željam in potrebam.
Ker torej živimo v t. i. informacijski družbi oz. digitalni družbi ali dobi, bomo

najprej opredeliti osnove tehnologije ter predstavili razmišljanja o IKT na-
sploh.
Družba ni stabilen sistem, saj se nenehno, v zadnjem obdobju pod vpli-

vom tehnologije pa tudi zelo hitro spreminja, kar je vsekakor povezano s
tehnološko revolucijo. Profesionalna kariera in osebnostna rast ljudi sta po-
membno odvisni od tega, kako so ljudje sposobni sprejemati in obvladovati
spremembe, tudi tehnološke. Pomembne so prilagoditve novemu, nikakor
pa ne na račun popolnega zanemarjanja starega, že pridobljenega znanja.
Prilagajanje se mora zgoditi tudi v izobraževalnem sistemu in poučevanju
nasploh, vsekakor pa se je skozi izobraževalni sistem treba naučiti, da je pro-
ces prilagajanja trajen, nenehen, vseobsežen, in zato morata izobraževalni
sistem ter družba nasploh sprejeti drugačen pogled na učenje in razvoj člo-
veka.
Družba, prežeta z IKT, je ustvarila nove situacije in nove zahteve za obvla-

dovanje novih situacij ter novih izzivov, ki jih ponuja tehnološki razvoj. Teh-
nologija je ustvarila nove težave in tudi ponudila možnosti ter rešitve. Prine-
sla je nove načine poučevanja in učenja ter ima tudi velik pedagoški poten-
cial (Gerlič, 2010). V 70. letih 20. stol. se je v Sloveniji najprej začela informa-
tizacija šolstva oz. uvedba IKT najprej v srednjih šolah, deset let kasneje pa
še v osnovnem šolstvu. Načrtno in sistematično na ravni celotne države se je
vpeljava začela v sredini leta 1990 z uvedbo projekta RO – Računalniško opi-
smenjevanje.Namenprojekta jebil opremiti vse vrtce in šole s strojno terpro-
gramsko opremo in izvesti izobraževanje za vzgojitelje, učitelje ter ravnate-
lje. Cilj projekta je bil omogočiti vzgojno-izobraževalnim zavodommožnost
raziskovanja in uporabe IKT. Namen je bil ustvariti okolje za izvajanje sodob-
nejšega, atraktivnejšega, podprtega izobraževanja IKT. Namen IKT v šolah je
bila tudi uvedba sodobnega poslovanja.
Ob pojavu IKT pa se je začelo intenzivno govoriti tudi o medijih. Beseda
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medij se v sodobnemsvetu vse pogosteje pojavlja. Obstajajo različne razlage
te besede, vsempa je skupno, da jemedij sredstvo, s pomočjo katerega se na
ljudi prenašajo sporočila oz. vplivi (Kastelic Hočevar, 2005). Mediji so v bistvu
vsa sredstva, ki ne omogočajo komunikacije iz oči v oči, temveč je njihovo
posredovanje sporočil posredno. Ciljna skupinamnožičnihmedijev pa je širši
krog ljudi (Kastelic Hočevar, 2005). Največkrat s pojmom medij mislimo na
časopise, radio in televizijo (Kastelic Hočevar, 2005), seveda pa so tukaj tudi
internet in računalnik, razne mobilne naprave ter družbeni mediji.
Dandanes imajomediji v našemživljenju veliko vlogo. Tako odrasli kot tudi

otroci so vedno več časa v stiku z njimi. Zaradi tega je treba premisliti o tem,
kakomediji delujejo, kako jih doživljajo predšolski otroci in kaj storiti, dame-
dijska resničnost nebopostala nadomestilo zamedsebojneodnose in realno
življenje (Košir, 1995). Čeprav nas mediji spremljajo tako rekoč na vsakem ko-
raku in se je skoraj nemogoče izogniti njihovemu vplivu, je treba vedeti, da
nam prikazujejo le navidezno resničnost. Kot opozarja Jurka Lepičnik Vodo-
pivec (2005, str. 205), imajo mediji pomembno vlogo v življenju otroka, ven-
dar ne morejo razviti zaupanja, navezanosti, veselja in odkrivanja pravljičnih
svetov, saj se vse to lahko pojavi le ob komunikaciji med dvema osebama.
Avtorja knjige Uspešen otrok postavljata zanimivo vprašanje, namreč ali bi
pustili neznancu, da pazi vašega otroka, in dodajata, da se ravno to dogaja,
če starši nimajo nadzora nad otrokovim spremljanjem medijev (Sears in Se-
ars, 2004). Tehnologija in mediji so postali pomemben del sodobne družbe,
vendar somnenja o posledicah tega dejstva zelo različna. Nekateri v poplavi
medijev ne vidijo nobene pozitivne strani, spet drugi iščejo možnosti, ki jih
je dobro izkoristiti. Zaradi dejstva, da bodo mediji vedno del nas, ne smemo
videti le negativnih vplivov, pač pa iskati pozitivne strani in jih čim bolje iz-
koristiti (Mikulič, 2007).
V času IKT je največji razvoj doživel internet. Zato podajamo nekaj zani-

mivih podatkov za lažjo predstavo o njegovi obširnosti in rasti njegove upo-
rabe. Internet uporablja skoraj polovica (49,6) celotne svetovne popula-
cije. Največji delež uporabnikov spleta na svetu predstavljajo prebivalci Azije
(50,2), sledi Evropa s 17,1 uporabnikov. V Sloveniji je po podatkih Stati-
stičnega urada Republike Slovenije v prvem delu leta 2007 polovica prebi-
valcev (907.000) rednouporabljala internet. Pomembenpodatek je, da je bilo
90,0uporabnikov, ki so rednouporabljali internet, starih od 10do 15 let. De-
lež oseb, starih od 16 do 74 let, ki so uporabljale internet vsak dan ali skoraj
vsak dan ne glede na kraj (doma, na delovnem mestu, v šoli itd.) ali namen
uporabe (zasebni, službeni), je bil po podatkih 64,0. Ob koncu 4. četrtletja
2016 pa je bilo že 2,4 milijona uporabnikov slovenskega mobilnega omrežja.
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Ob koncu 4. četrtletja 2016 je bilo v Sloveniji skoraj 2.386.000 uporabnikov
mobilnega omrežja (Statistični urad Republike Slovenije, 2017).
Vporočiluo trendihuporabe IKT vSloveniji je jasno zapisano, da računalnik

oz. IKT že imata mesto v slovenskem izobraževalnem sistemu (Gerlič, 2010).
Pojavlja pa se vprašanje, ali je računalnik primeren za predšolskega otroka.
Nekateri strokovnjaki so zagovorniki uporabe IKT, spet drugi ji ostro naspro-
tujejo. Praksa je pokazala, da je IKT uporabna in da jo je zaželeno vključiti v
vzgojno-izobraževalno delo. Otroci in mladostniki se z računalnikom in IKT
srečujejo na vsakem koraku; v prvi vrsti doma, nato v trgovini, šoli in vrtcu,
pri zdravniku in še bi lahko naštevali (Zore, 2005).
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3Vrste (digitalne) tehnologije

Pod digitalno tehnologijo spadajo vse tehnološke naprave in sistemi, ki nam
omogočijo shranitev, obdelovanje, prenašanje, priklicvanje ter sprejem infor-
macij. Sem sodijo računalniki (namizni, prenosni ali tablični), televizija, radio,
pametni telefoni, digitalni fotoaparati, CD, USB-ključ itd. (Spitzer, 2021). Digi-
talno tehnologijo delimo na pet večjih skupin (Spitzer, 2021):

– televizija,
– mobilne naprave,
– računalnik – internet,
– videoigre,
– družbeni mediji.

Televizija

Televizijo lahko ocenimo kotmedij, ki je najmočneje zaznamoval zadnja leta.
Na začetku televizijske dobe smo imeli televizijo zamedij, ki pripomore k izo-
braževanju predšolskih otrok in jih hkrati zabava, vendar vse pogosteje ugo-
tavljamo, da se ta namen čedalje manj uresničuje in da ima televizija pogo-
steje negativen kot pozitiven vpliv. Žal so najbolj gledane oddaje tiste, ki so
za predšolske otroke najmanj primerne. Tega semediji zavedajo in skušajo si-
tuacijo obrniti sebi v prid, saj je zanje bolj kot kulturni pomembenekonomski
vidik (ZalokarDivjak, 2000). Za večino ljudi televizija predstavlja najpomemb-
nejši vir zabave in informacij, otrokom pa žal velikokrat nadomešča družino,
šolo ter izkušnje iz vsakdanjega življenja. Televizijski sprejemnik je na nek na-
čin postal domač kot družinski član, saj je v nasprotju z ostalimi družinskimi
člani vedno na voljo, da človeka zabava in mu dela družbo (Erjavec in Vol-
čič, 1999a). Televizija zajema velik del časa, ki ga preživimo ob zaslonski teh-
nologiji. Se je pa skozi leta način, kako jo gledamo, precej spremenil. Vedno
redkeje si družine skupaj ob večerih ogledajo filme ali oddaje. Otroci vedno
pogosteje samostojno gledajo televizijo na računalniku, tabličnem računal-
niku ali na mobilnih napravah, kar imenujemo internetna televizija, ki je po-
stala praktičnejša in lažje dostopna. Televizijo otroci vidijo tudi kot možnost
za »večopravilnost«. Ob gledanju delajo hkrati več opravil: iščejo po inter-
netu, delajo domačo nalogo, pišejo sporočila, se igrajo itd. (Gold, 2015).
Televizija je postala del naših družin, zato je pomembno, da o televizijski
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kulturi razpravljamo, vendar ne z odporom in s strahom pred njeno škodlji-
vostjo, temveč s pozitivnimi mislimi o njenih prednostih in z globljim razu-
mevanjem škodljivih vplivov. Se pa na tem mestu postavlja vprašanje, zakaj
(predšolski) otroci in odrasli v prostem času tako radi spremljajo televizijo.
Televizijski ustvarjalci se programe trudijo oblikovati tako, da bi zadovoljili
potrebe čim večjega števila ljudi.
Potrebe posameznika lahko razdelimo v štiri skupine (Katz in McClellan,

1999; Erjavec in Volčič, 1999c, str. 56):

1. kognitivne potrebe: potreba po pridobivanju znanja, sporočil, širjenju
razumevanja;

2. čustvene potrebe: potreba po čustvenih in estetskih izkušnjah, ljubezni,
prijateljstvu, ogledu lepih stvari;

3. osebne integracijskepotrebe:potrebapo zaupanju, stabilnosti, položaju,
potrjevanju;

4. potrebe po sprostitvi napetosti: potreba po begu in razvedrilu.

Če dobro pogledamo to razdelitev, vidimo, da televizija otroku omogoča
prav vse, od pridobivanja novih znanj do zadostitve potrebi po sprostitvi,
čustvenim in integracijskim potrebam. Otroci so željni novih, tudi drugač-
nih znanj, hkrati pa jim televizija lahko delno nadomesti človeka in človeško
bližino, če slednjega ne dobijo od prisotnih odraslih oseb. Seveda bi enako
lahko trdili tudi za ostale vrste tehnologije, ki bodo predstavljene v nadalje-
vanju.

Mobilne naprave

Uporaba mobilne telefonije je med mladimi v zadnjem desetletju narasla
s svetlobno hitrostjo in je od vseh tehnologij najtesneje integrirana v naše
vsakdanje življenje (Oblak Črnič in Luthar, 2009). Mobilne naprave, med ka-
tere spadajo tudi pametni telefoni, so povzročile povečano uporabo digi-
talne tehnologije. Otroci dandanes mobilne naprave uporabljajo za marsikaj
drugega kot pa za govorjenje. Uporabljajo jih za poslušanje glasbe, fotografi-
ranje, brskanje po spletu, branje, igranje videoiger in gledanje televizije. S pi-
sanjem sporočil na pametnih telefonih in pisanjem na družabnih omrežjih se
začne tudi elektronska komunikacija otrok. Takšno komuniciranje je spreme-
nilo naš način komunikacije, saj je ta krajši in vizualnejši, pogosto vključuje
fotografije, kratkeposnetke ter čustvene simbole (Spitzer, 2021). Tanja Šterk in
Ajda Petek (2016) poudarjata, da je priljubljenost mobilnih naprav med mla-
dimi toliko večja, ker jim omogočajo ne le klice in sporočila, pač pa predvsem
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fotografiranje, snemanje, nalaganje aplikacij, igranje igric, uporabo interneta
in še več.

Računalnik in internet

Učenje s tehnologijo senanašana situacije, v katerih seuporablja tehnologijo
s ciljem spodbujanja učenja. Danes se za učnenamenenajpogosteje uporab-
lja tehnologija, kot so računalniki. Poučevanje preko računalnika avtorji opre-
deljujejo kot e-učenje (Felicia, 2009). Med računalnike spadajo namizni, pre-
nosni in tablični računalnik. Namizni računalnik je zasnovan za delo na mizi.
Ima posebej sistemsko enoto, zaslon, tipkovnico,miško in zvočnike. Prenosni
računalnik je za razliko od namiznegamanjši, lažji in zato enostavneje preno-
sljiv. Tablični računalnik, ali enostavneje tablica, je najmanjši, ima zaslon, ki je
občutljiv na dotik in vsebuje tudi tipkovnico. Računalnike otroci uporabljajo
za brskanje po internetu, za ogled videoposnetkov, videoklepete, gledanje
internetne televizije, pomoč pri delanju domačih nalog, poslušanje glasbe,
igranje videoiger itd. (Gold, 2015). V dobi IKT je v vsakem gospodinjstvu pri-
soten vsaj en računalnik. Otroci in mladostniki se z njim srečujejo na vsakem
koraku, v trgovini, pri zdravniku, v knjižnici, šoli ter tudi doma. Otroku mo-
ramo računalnik ponuditi, pri tem pa ga pripraviti do tega, da ga bo znal pri-
merno uporabiti. Računalnik ne sme zamenjati oz. nadomestiti realne igre,
se je pa pokazalo, da ima vpliv na socialni razvoj, saj lahko predšolski otroci
in mladostniki s pomočjo IKT delajo v skupinah in si med tem izmenjujejo
izkušnje ter sodelujejo v komunikaciji. S pomočjo IKT lahko otrokom in mla-
dostnikompredstavimo, pokažemo realistične situacije, ki jih sicer nimogoče
opazovati (Zore, 2005).
Sodobna komunikacijska omrežja, ki skupaj sestavljajo tisto, čemur danes

rečemo internet, so zelo kompleksne strukture. Če bi internet gledali kot na-
pravo, se izkaže, da gre zagotovo za najkompleksnejšo stvar, kar jih je kadar
koli zgradilo človeštvo. V internetu soobstaja veliko različnih komunikacijskih
tehnologij, ki so se razvile skozi zgodovino. Nekatere izmed njih so že v za-
tonu, nekatere pa še vedno delujejo. Omrežje v splošnem smislu pomeni po-
ljubno veliko skupino elektronskih naprav, ki so preko povezav med seboj
sposobne medsebojno komunicirati. Omrežje je lahko analogno, digitalno
ali pa kombinacija obojega.
Kadar se danes priklopimo na internet in se preko njega družbeno, kul-

turno in politično udejstvujemo, niti ne razmišljamo, da je splet danes do-
minantni del naših življenj. Splet je pravzaprav tehnologija v tehnologiji. Ima
svoje zakonitosti, prednosti in slabosti (Rugelj, 2000).
Priklopiti se danes na internet v najširšem smislu pomeni nekako vstopiti
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v splet in preko njega kulturno, politično ter družbeno delovati. Na ta način
svetovni splet pridobiva pomembne razsežnosti kot kulturni in družbeni fe-
nomen. Splet je namreč v komunikološkem jeziku platforma, ki posreduje. Je
medijski posrednik med družbenimi akterji, ki se preko svojih spletnih mest
predstavljajo navzven (podjetja, javni zavodi, državni organi, nevladne orga-
nizacije, umetniki, glasbeniki, posamezniki itd.), in tistimi, ki vanj bolj ali manj
naključno in pogosto stopajo kot njegovi uporabniki. Če je internet specifi-
čen, mednarodno uveljavljen termin za opis računalniško podprtega komu-
nikacijskega omrežja, ki ga sestavlja neskončna veriga povezanih računalni-
kov, je splet kot tehnologija dandanes njegov sestavni ali z drugimi besedami
dominanten del. Splet je torej tehnologija v tehnologiji, ki ima svoje zakoni-
tosti, specifike, pravila, prednosti in tudi slabosti (Oblak in Petrič, 2005).
Splet sestavljajo tri različne sestavine:

– Splet kot informacijski sistem: najprej je bil splet namenjen hitremu in
učinkovitemupriklicu informacij, vendar naj ne bi našel samo tehnično
naravnanih rešitev, ampak naj bi posegal tudi na področje prerazpo-
reditve družbene moči in sprememb spoznavnih procesov, s čimer
posamezniku omogoča, da se osvobaja (Rugelj, 2000). V literaturi se
splet kot informacijski sistem obravnava predvsem znotraj informatič-
nih ved, v družboslovju pa se pogosto nekritično pojmuje kot prostor
svobodne produkcije (Oblak in Petrič, 2005).

– Splet kot medij: k zamišljanju spleta kot množičnega medija je zelo pri-
pomogla njegova popularizacija v 90. letih 20. stol. Lahko bi rekli, da
če danes nisi na spletu, ne obstajaš. Splet se je razširil in se postavil
ob bok ostalim medijem. Posledica tega je bila, da sta se začela utr-
jevati raziskovalna pozornost in analitični uvid, ki ga je splet prinesel
(Rugelj, 2000). Splet pojmujemo kot medij, ki ima svoje specifične la-
stnosti, ki jih odkrivamo v primerjalnem kontekstu s preostalimi komu-
nikacijskimi mediji in modeli interakcij. Hipertekstovnost, interaktiv-
nost, multimedijalnost, recipročnost, ažurnost so primeri le nekaterih
lastnosti, ki se pomembno razlikujejo od lastnosti tradicionalnih medi-
jev. Splet kot medij namreč predstavlja heterogeno medijsko tehnolo-
gijo in kompleksno komunikacijsko platformo (Oblak in Petrič, 2005).

– Splet kot družbeno omrežje: splet lahko uporabljamo tudi za navezova-
nje stikov in komuniciranje. To je virtualno omrežje, ki pa ima zelo rele-
vantne in realne posledice. Tako v nekem določenem obdobju družbe
nekateri družbeni akterji določajo produkcijo spletne kulture in izraža-
nja. Pojavljajo pa se tudi mediji, ki vplivajo na nas in pritegnejo pozor-

18



Računalnik in internet

nost s svojimi sporočili in predstavitvijo. Tu se medijski spletni logiki
približujemo z vidika vprašanja, na kakšen način so spletne različice ob-
stoječih medijev vpletene v sistem spleta (Oblak in Petrič, 2005).

Splet je najpomembnejša in najdominantnejša komponenta interneta. Ve-
dno več storitev, ki funkcionirajo preko interneta, se zliva na splet. Baze po-
datkov, klepetalnice, elektronske pošte, novičarske skupine, ki so nekdaj de-
lovale kot samostojni servisi, so dandanes dostopne preko enotnega sple-
tnega formata – brskalnika (Oblak in Petrič, 2005). »Prejšnje samostojne sis-
teme nadomeščajo razne spletne aplikacije, ki so integrirane v brskalnik in
omogočajo osebno,medosebno in skupinsko komuniciranje in dostopdo in-
formacijskih baz prek enotnega vmesnika« (str. 14). Definicija DanahM. Boyd
in Nicole B. Ellison (2007) je, da so spletna socialna okolja neke vrste aplika-
cije, ki posameznikom omogočijo, da si izdelajo javni, delno javni ali zasebni
profil. So pa tudi storitev, kjer si lahko nastavimo nek seznamoseb, s katerimi
se povežemo preko spleta in z njimi delimo neko vsebino. Te strani nam na
podlagi deljenja in zbiranja informacij omogočajo, da spoznamo nove ljudi.
Spletno okolje omogoča prost pretok dvosmerne komunikacije. Sodelu-

jemo lahko v obeh smereh, kot pošiljatelji ali prejemniki, vendarmoramobiti
v tehprimerih vednoprevidni, saj lahkonaletimonadoločenenevarnosti. Se-
veda pa tako komuniciranje prinaša tudi določene prednosti. Pri vsem pa sta
cilj komunikacije izmenjava informacij in nadzor uporabnikov nad komuni-
kacijskim prostorom (Mcmillan, 2002). Pomembno je tudi, da so uporabniki
pripravljeni aktivno komunicirati in se odzivati na sporočila. Čas komunicira-
nja pa naj bo prilagojen, fleksibilen (Oblak in Petrič, 2005).
Množični mediji sami po sebi niso niti dobri niti slabi. Kaj se dogaja z nami,

občinstvom, je v enaki meri odvisno od vsebin množičnih občil kot od nas
samih, naših lastnih izkušenj, življenjskih okoliščin, v katerih se nahajamo,
ravnanj bližnje okolice, vse skupaj pa je tesno prepleteno z družbenokul-
turnim kontekstom, v katerem živimo tako bralci, poslušalci in gledalci kot
ustvarjalci medijskih podob (Košir in Ranfl, 1996). Za internet velja, da je zelo
učinkovito in hitro sredstvo za dostop do znanja (zahvaljujoč sodobnimme-
dijem). Zaradi tega je treba in pomembno medije vključiti v izobraževalne
programe ter tako povečati uspeh v pridobivanju znanja. Kabadayi (2012) v
članku predstavi raziskavo o odnosu do uporabe interneta pri bodočih vzgo-
jiteljih predšolskih otrok, v kateri je sodelovalo 234 oseb. Ugotovili so, da so
osebe, ki imajo dostop do interneta, pozitivneje naravnane glede njegove
rabe kot tiste, ki tega nimajo. Pri odgovorih na vprašanje o strahu pred inter-
netom bistvenih razlik med tema dvema skupinama ni bilo.
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Pri razvoju medijske pismenosti imajo veliko vlogo prav vzgojitelji. Zelo
pomembno je, da so odgovorni in ne spregledajo te smeri otrokovega ra-
zvoja. Skupaj z otroki naj spoznavajo ta razvoj hitre dvosmerne komunika-
cije in s tem povezano individualizacijo ter hiter dostop do vseh informacij.
Medijska vzgoja bo najučinkovitejša, če bodo pri njej sodelovali vsi odrasli iz
otrokovega življenja (starši, stari starši, vzgojitelji, učitelji . . .) (Košir in Ranfl,
1996). Seveda imajo tudi starši pomembno vlogo pri medijskem opismenje-
vanju otroka – zelo pomembno je, kakomedijsko pismeni so starši sami. V ta
namen so v Zagrebu izvedli raziskavo, v katero je bilo vključenih 371 staršev.
Z njo so ugotavljali povezanost časa uporabe treh vrst medijev (televizije, ra-
dia in interneta) pri starših in otrocih z odnosom staršev do načina ter časa
izpostavljenosti otrok vplivom medijev, razliko v odnosu glede na stopnjo
izobrazbe staršev ter glede na število otrok v družini. Rezultati so pokazali,
da starejši otroci in otroci starejših ter zaposlenih staršev z večjim številom
otrok v družini preživijo več časa z mediji in jih tudi koristijo na več različnih
načinov. Pri otrocih staršev z visoko in višjo stopnjo izobrazbe pri času ter
načinu uporabe medijev ni razlik. So pa razlike v primerjavi s starši s srednjo
poklicno izobrazbo. V družinah z večjim številom otrok otroci dalj časa in na
različne načine uporabljajo medije v primerjavi z otroki iz družin z manjšim
številom otrok (Sindik, 2012).

Videoigre

Videoigra je elektronska igra, pri kateri igralec upravlja elektronsko napravo,
na kateri igra teče, ta pamuposreduje odziv v videoobliki. Predhodnik video-
iger sobilenamizne igre. Skozi različnenamizne igre so se razvile tudi različne
tehnike, strategije. Te so se kasneje prenesle v elektronsko obliko. Prve vide-
oigre so bile nadomestek za pravo namizno igro. Procesor je bil narejen tako,
da računalnik ni bil pretežak nasprotnik, temveč se je prilagajal, saj bi se igra-
lec po mnogih izgubah igre naveličal (Zidar, 2011).
Otroci so radovedni in zmeraj stremijo k odkrivanju novih informacij o

svetu z igro. Igranje videoiger je sodoben način usvajanja določenih znanj, ki
pa v vseh pogledih ni edinstven. Kristen Lucas in Sherry (2004, po Debeljak,
2021) sta opredelila 12 različnih zvrsti videoiger. To so: strateške, ugankarske,
strelske, arkadne, dirkalne, športne, igre vlog, akcijske avanture, simulacije,
igre s kartami, kvizi in digitalne oblike tradicionalnih namiznih iger. Igre lahko
razdelimo tudi na štiri tipe, in sicer: individualne, sodelovalne, individualno
tekmovalne in ekipno tekmovalne (Debeljak, 2021).
Razlika med spletnimi in računalniškimi igrami je v tem, da se spletne igre

igrajo preko interneta, računalniškepana računalniku. Pri računalniških igrah
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je manj pasti, saj otroci ne potrebujejo interneta. Dobro je, da se pred naku-
pom pozanimamo o vsebini računalniških iger ter njeni primernosti za do-
ločeno starost. Zanesljiv način, kako igro preveriti, je tudi, da jo odigramo
skupaj z otrokom ali opazujemo otroka pri igranju, saj tako vidimo, kako se
odziva nanjo, kaj ga na njej privlači itd. (Šterk idr., 2009). Najdemo lahko ogro-
mno različnih iger, med drugimi tudi akcijske, pustolovske, simulacijske, stra-
teške, športne in glasbene igre ter sestavljanke ipd. Po osnovni tipologiji, ki
močno vpliva na tip igranja in zasvojljivost, jih razdelimo v naslednji skupini:
1., igre, ki zahtevajo povezavo s spletom, in 2., igre, za katere povezava ni po-
trebna. Razlika v spletnih in nespletnih igrah je predvsem v načinu igranja.
Pri nespletnih igrah igralec običajno igra sam, igre imajo jasno opredeljen
začetek in konec, cilje igre pa lahko igralec doseže brez pomoči drugih igral-
cev. Spletne igre pa igra simultano več igralcev, ki komunicirajo med seboj
v realnem času in sodelujejo ter tekmujejo po lastni želji (Bregant in Macur,
2019).
Spletne in računalniške igre označujemo po različnih sistemih oznak, ki

uporabnikom pomagajo oceniti primernost igre zanje in za njihove družine.
Na slovenskih policah in spletnih trgovinah najdemo igre, ki imajo različne
sisteme oznak, kot so PEGI, ESBR, USK ipd. Predstavili bomo najpogostejšo
oznako iz evropskega sistema, PEGI. PEGI 3 so igre z vsebino, ki je primerna
za vse starostne skupine otrok, tudi predšolske otroke. To pomeni, da igre s to
oznako ne vsebujejo nikakršnih zvokov ali slik, ki bi lahko prestrašili majhne
otroke. Je pa sprejemljiva zelo blaga oblika nasilja (značilne za otroške ri-
sanke, kot sta Zajček Dolgoušček in Tom in Jerry), prikazana v komičnem ali
otroškem kontekstu (Oznake primernosti iger – PEGI, b. l.).
V raziskavi Victorie J. Rideout idr. (2003) so avtorji raziskali, koliko otrok je

kadar koli igralo igre, ali pri igranju iger obstajajo razlike v spolu ter kako igre
vplivajo na otroke. Ugotovili so, da je največ otrok, ki so kadar koli igrali igre,
starih med štiri in šest let, najmanj pa jih je starosti od nič do treh let. Glede
igranja iger glede na spol je bilo ugotovljeno, da je več dečkov kot deklic.
Glede na vpliv na otroke pa večina staršev (kar 40) pravi, da imajo igre
predvsem negativen vpliv, da otrokom niso v pomoč pri učenju, 22 star-
šev meni, da otrokom pomagajo pri učenju, 27 pa, da nimajo posebnega
vpliva na njihove otroke.
Bila pa je narejena tudi raziskava v Sloveniji na predšolskih otrocih, in sicer

o tem, koliko časa porabijo za igranje računalniških ali spletnih iger. Ugotovili
so, da otroci, ki imajo dostop do imenovanih iger, igrajo do ene ure dnevno
ali po dogovoru s starši. Zelo majhen odstotek (2) pa jih igra več kot eno
uro na dan (Klenovšek, 2010).

21



Vrste (digitalne) tehnologije

Družbeni mediji

Leta 1979 sta Tom Truscott in Jim Ellis z Univerze Duke ustanovila Usenet – to
je svetovni splet sistema razprav, ki je uporabnikom interneta omogočil ob-
javljanje javnih sporočil. Ampak družbeni mediji, kot jih poznamo danes, so
se verjetno začeli razvijati okoli dvajset let prej, ko sta Bruce in Susan Abel-
son ustanovilaOdprti dnevnik (zgodnjo socialno spletno stran, ki je na spletu
združila posamezne pisce spletnih dnevnikov v eno skupnost). Vse večja do-
stopnost do interneta je še povečala priljubljenost koncepta, kar je vodilo
k ustvarjanju spletnih mest, kot sta MySpace in Facebook. To je pripomo-
glo k nastanku izraza »družbeni mediji« in prispevalo k pomembnosti, ki jo
imajo danes. Najnovejši dodatek k le-tem so t. i. virtualni svetovi (računalni-
ško simulirana okolja, v katerih živijo tridimenzionalni liki) (Kaplan in Haen-
lein, 2010).
Teresa Swist idr. (2015) družbene medije opredeljujejo kot nabor spletnih

aplikacij, ki se zanašajo na sodelovanje množičnih skupin uporabnikov na-
mesto na centralno nadzorovane ponudnike vsebin ter združujejo in opre-
deljujejo vsebino iz več različnih virov. Tako so družbeni mediji zdaj dosto-
pni prekomnožičnih platform inmobilnih telefonov. Prav tako so intenzivno
povezani s tradicionalnimi mediji (televizija, radio in časopis). Kaplan in Ha-
enlein (2010) jih prav tako opredeljujeta kot spletne aplikacije, ki pa temeljijo
na ideoloških in tehnoloških osnovah spleta 2.0 ter omogočajo ustvarjanje
in izmenjavo uporabniško ustvarjene vsebine. Navajata tudi, da se družbeni
mediji razlikujejo po stopnji »socialne prisotnosti« – opredeljeni kot zvočni,
vizualni in fizični stik –, ki jo je lahko doseči. Na to vplivata intimnost in nepo-
srednost medija. Večja kot je socialna prisotnost, večji je socialni vpliv.
Družbenemedije najbolje opredelimo kot skupino novih vrst spletnihme-

dijev, ki imajo večino ali vse izmed naslednjih značilnosti (Mayfield, 2008):

– Udeležba:mediji spodbujajo prispevke in povratne informacije vseh, ki
jih neka tematika zanima. Zabriše mejo med medijem in občinstvom.

– Odprtost: večina storitev družbenih medijev je odprtih za povratne in-
formacije in udeležbo. Spodbujajo glasovanje, komentiranje in izme-
njevanje informacij. Redko obstajajo ovire za dostop do vsebin in nji-
hovo uporabo.

– Pogovor: omogočajo pogovor med posamezniki.
– Skupnost: dovolijo skupnostim, da se hitro oblikujejo in komunicirajo
učinkovito. Skupnosti si delijo skupne interese, kot so ljubezen do fo-
tografije, politične dileme ali najljubša TV-serija.

– Povezanost: večina vrst družbenihmedijev uspeva zaradi svoje poveza-
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nosti, pri čemer se poslužujejo povezav do drugih spletnih mest, virov
in ljudi.

Danes obstaja šest tipov družbenih medijev:

– Družbena omrežja. »To so spletni portali in aplikacije, ki nam omogo-
čajo, da delimo svoje objave, novice, videoposnetke in druge vsebine«
(Merljak Zdovc, 2019, str. 11). Tamara Krošl (2015) omenja tudi, da imajo
družbena omrežja visoko stopnjo samoprezentacije, kar pomeni, da
lahko uporabniki delijo osebne informacije z drugimi uporabniki in že-
lijo nadzorovati vtis, ki si ga o njih ustvarijo drugi. Prav tako izkazujejo
srednjo stopnjo medijske bogatosti, saj lahko uporabnik objavlja tudi
fotografije, videoposnetke in druge oblike medijske vsebine. Vsekakor
so, kot poudarja Mayfield (2008), zelo aktualna oblika spletnega komu-
niciranja in ustvarjanja socialnih skupnosti na internetu. Ljudem omo-
gočajo, da ustvarijo osebne spletne strani in se povezujejo s prijatelji, z
njimi komunicirajo in delijo vsebine.

– Blogi in mikroblogi. Blogi so ena najrazširjenejših oblik družbenih me-
dijev. Opredelimo jih kot spletne dnevnike, v katerih so vsebine o raz-
ličnih temah. Blogi imajo veliko različnih lastnosti: običajno so napisani
v osebnem, pogovornem slogu, blogerji si sami izbirajo temo pisanja
(tako so lahko blogi natančno določeni ali pa tudi ne), vsak blog ima
tudi možnost komentiranja vsebine (Mayfield, 2008). Pri blogih gre to-
rej za zelo osebne spletne strani, kjer lahko avtor piše o svojem življe-
nju ali pa se osredotoči le na eno področje. Po navadi jih ustvarja samo
ena oseba, lahko pa preko komentarjev pride tudi do interakcije z dru-
gimi uporabniki (Kaplan inHaenlein, 2010).Mikroblogi pa so sinonimza
spletne družbene platforme, kot je Twitter. So torej orodje, ki združuje
elemente blogiranja s takojšnjim sporočanjem (Mayfield, 2008).

– Wiki. So spletna mesta, ki ljudem omogočajo, da prispevajo ali urejajo
vsebino, ki je zapisana na spletnih mestih. So odlična za skupno delo,
npr. ustvarjanje obsežnega dokumenta ali projektnega načrta z ekipo v
različnih pisarnah. Za urejanje vsebin torej ni treba, da so ljudje v istem
prostoru. Wiki je lahko tako zaseben ali odprt, kakor ustvarjalci želijo
(Mayfield, 2008).

– Podcasti. So avdiovizualne digitalne medijske vsebine, ki jih v primeru,
da se registriramo na spletni strani, avtomatično dobivamo na računal-
nik ali telefon. Včasih se za natančen opis videostoritev uporablja izraz
»vodcast«. Zaradi funkcije naročnine pa je podcast zelo močna oblika
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družabnih medijev. Ljudje lahko že dolgo nalagajo zvočne vsebine na
splet, vendar je funkcija naročnine, da lahko okoli svojih naloženih vse-
bin ustvarijo redno občinstvo in skupnosti. Ko posamezniki tekmujejo
za pozornost ljudi na spletu, ta oblika medijev učinkovito postavlja za-
sebnike ali blagovne znamke na enake ravni tradicionalnemedijske or-
ganizacije (Mayfield, 2008). Geoghegan in Klass (2005) podcast opisu-
jeta kot eno izmed najvznemirljivejših in hkrati najrevolucionarnejših
tehnologij. Vznemirljiva je zato, ker se lahko kdor koli vključi, se izraža,
izmenjuje ideje in predstavi svoje izdelke; za vsakega se najde prostor,
ne glede na njegova zanimanja. Revolucionarna pa je zato, ker (v pri-
merjavi s katero koli svetovno tehnologijo) krši vsa pravila; npr., lahko
je dolg minuto ali pa tudi uro, lahko je v slengu ali ne ipd. Podcast daje
moč komunikacije v roke posameznikov.

– Forumi. Internetni forumi so najstarejša oblika družbenih medijev. Naj-
pogosteje obstajajo okoli določenih tem in interesov. Forumi so tako
lahko mesta za živahno razpravo in iskanje nasvetov o različnih te-
mah, za izmenjavo novic, spogledovanje ali preprosto preživljanje časa
s klepetom z drugimi ljudmi. Njihova raznolikost torej odraža različ-
nost osebnih pogovorov (Mayfield, 2008). Spletni forumi niso le pro-
stori prostodušnega, neobveznega in neobzirnega klepetanja ali celo
sovražnega govora, temveč so predvsem prostori izmenjave izkušenj,
znanja, socialne opore, nasvetov in druženja ter nasplohmedosebnega
in skupnostnega povezovanja (Lebar idr., 2012).

– Vsebinske skupnosti. Vsebinske skupnosti so skupnosti ljudi s podob-
nimi interesi – filmi, slike, glasba ipd. – in izgledajo podobno kot druž-
bena omrežja: najprej je potrebna registracija, nato pa je uporabniku
dodeljena domača stran, kjer se lahko povezuje s prijatelji. Osredoto-
čene so na deljenje točno določenega tipa vsebine (Mayfield, 2008).
Glavni cilj je izmenjava medijskih vsebin med uporabniki. Vsebinske
skupnosti obstajajo za široko paleto različnih vrst medijev, ki poleg de-
ljenja posnetkov (YouTube) vključuje tudi medije z besedilom (npr. Bo-
okCrossing), s fotografijami (Flickr) in PowerPointovimi predstavitvami
(npr. SlideShare) (Kaplan in Haenlein, 2010).

Največkrat se sprašujemo, koliko preživetega časa na družbenihmedijih je
za otroke primerno, kako vemo, katere vsebine so dobre in katere slabe. Na ti
vprašanji je relativno težko odgovoriti, saj so priporočila odvisna od stopnje
razvitosti otroka in organizacije.
Treba je imeti v mislih tudi, da vsa priporočila ne morejo ustrezati vsaki
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družini (Hawkey, 2019). V že omenjeni raziskavi Holloway idr. (2013) omenjajo
tudi časovno dimenzijo uporabe medijev med otroki. Raziskava je bila izve-
dena v Belgiji, kjer je 70 otrok, običajno starih tri, štiri leta in več, na spletu
večinoma nekje vsaj enkrat na mesec. Na Švedskem je enak odstotek otrok
iste starostne skupine na internetu prisoten vsaj včasih. Na Nizozemskem je
na spletu že 78 otrok. V Avstriji pa skoraj polovica tri- do šestletnih otrok
internet redno uporablja. Ta nedavna povečanja uporabe v Evropi odražajo
svetovni trend, zlasti v razvitih državah. Npr., v Južni Koreji (državi z najvišjo
hitrostjo interneta na svetu) 93 otrok, starih med tri in devet let, na spletu
v povprečju preživi osem do devet ur na teden.
The American Academy of Pediatrics (AAP) je izdala sklop smernic za upo-

rabo medijev (po Hawkey, 2019):

– otroci, stari do dveh let: vsem medijem se je treba izogibati (razen vi-
deoklicev),

– predšolski otroci: nič več kot eno uro na dan.
– šolski otroci/najstniki: ne dovolite, da mediji izpodrinejo njihove druge
pomembne aktivnosti – kvaliteten spanec, redna telovadba itd.
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IKT se je začela vdidaktiki v razvitemsvetuuporabljati v drugi polovici 20. sto-
letja, pri nas pa v 60. letih istega stoletja. Izraz je pomensko zelo širok, pa ven-
dar najpogostejši za področja, ki jih pokriva (Blažič idr., 2003). Različni stro-
kovni delavci se ukvarjajo z vprašanjem, ali IKT in druga tehnologija spadajo
v vzgojno-izobraževalne ustanove, kot sta vrtec in šola. Pojavlja se vpraša-
nje, ali naj vzgojno-izobraževalni zavodi varujejo otroke in mladostnike pred
dostopom do ter vplivi risank, računalniških iger, filmov ter druge tovrstne
tehnologije. Odgovor na to vprašanje je zagotovo, da prekomerna uporaba
v eno ali drugo smer ni zaželena oz. sprejemljiva. Ugotavlja se, da vzgojite-
lji, starši in drugi strokovni delavci ocenjujejo, da je tehnologija močno pri-
sotna v vseh porah našega vsakodnevnega življenja. Otroci in mladostniki
se ob današnjih novodobnih tehnoloških igračah zabavajo. Pri tem so tako
starši kot vzgojiteljice enotnega mnenja, da IKT sodi v vrtec in šolo (Lepič-
nik Vodopivec, 2005). Uporaba IKT je načrtovana, vpeta v celotne dejavno-
sti na določeno temo s točno določenim jasnim ciljem. Velik pomen pripi-
sujemo sodelovanju v skupini. IKT ima pomembne socialne učinke. Delo v
računalniškem kotičku v vrtcu poteka v manjših skupinah, pri tem se otroci
dogovarjajo, drug drugega spodbujajo pri reševanju posameznih nalog, si
izmenjujejo ideje in predloge ter si pri tem pomagajo (Zore, 2005). Opazo-
vanja kažejo, da je pri delu z IKT smiselna prisotnost odrasle osebe, učitelja
ali vzgojitelja, ki dejavnost vodi in usmerja, saj so takrat otroci in mladostniki
pozornejši, radovednejši ter bolj raziskovalno naravnani (Armstrong, 1999).
Otroci oz. učenci lahko na računalniku delajo na dva načina: samostojno vsak
na svojem računalniku ali pa računalnik uporabi vzgojitelj oz. učitelj kot sred-
stvo, da lahko demonstrira, preverja, ocenjuje določene segmente. Za uspe-
šno uporabo IKT in vključevanje tehnologije v izobraževalni proces vzgojitelj
oz. učitelj potrebuje ustrezne strategije, da oplemeniti in naredi pouk sodo-
ben. Z IKT si pomagamo pri individualnem izobraževanju, skupinskem delu,
dopolnilnem delu ter samostojnem raziskovanem izobraževanju. Velikokrat
jo vključujemo za obogatitev in popestritev pouka ter za pripravo in analizo
pouka (Jereb, 1991).
Spoznavanje in uporaba IKT v šoli je dejavnik izenačevanja možnosti med

šolarji, ki domauporabljajo računalnik, inmed tistimi, ki se vdomačemokolju
ne srečujejo z njim (Ministrstvo za šolstvo in šport, 2011). Enako lahko trdimo
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za vrtec. Tudi v vrtcu so otroci, ki se v domačem okolju srečujejo s tovrstnimi
napravami, in takšni, ki se srečujejo redkeje ali pa sploh ne. Vsekakor pa nav-
zočnost tehnologije in njen hiter razvoj od otrok zahtevata stalno spremlja-
nje, prilagajanje in spreminjanje. Govorimo o vseživljenjskem učenju tudi na
področju tehnologije. Kot poudarjata KarmenUsar in Lidija Jerše (2016), je IKT
del vsakdanjega okolja odraslih in tudi predšolskih otrok. Za uspešno življe-
nje v informacijski družbi otroci morajo razvijati svoje kompetence v skladu
s potrebami prihodnosti in ne preteklosti. Ob tem za uporabo IK-sredstev ka-
žejo tudi velik interes, jih brez strahu preizkušajo in z njimi tudi radi ustvar-
jajo.
Odprtost Kurikuluma za vrtce strokovnim delavcem v vrtcu omogoča, da

ustvarjajo vzpodbudno učno okolje, v katerega lahko vključujejo tudi upo-
rabo digitalne tehnologije. V skoraj vseh načelih kurikula lahko najdemo kak-
šno povezavo z uporabo te tehnologije. Posebej pa Karmen Usar in Lidija
Jerše (2016) izpostavljata naslednja načela, ki kažejo načine za uresničevanje
ciljev, povezanih z uvajanjem porajajoče se digitalne pismenosti:

1. Načelo enakih možnosti in upoštevanja različnosti med otroki ter na-
čelo multikulturalizma:
– s smiselno rabo IKT strokovni delavci omogočajo enakovredne po-
goje za optimalni razvoj vsakega otroka (npr.: otrok, ki doma nima
IK-sredstev, ima v vrtcu možnost spoznavati in uporabljati različna
IK-sredstva) in upoštevajo različne načine učenja otrok;

– uporaba IKT omogoča pestrejši izbor vsebin (npr. stvari, ljudi, kul-
tur . . .), ki bi bile otrokom sicer nedostopne.

2. Načelo spoštovanja zasebnosti in intimnosti:
– strokovni delavci lahko otroku z uporabo IK-sredstev zagotovijo in-
dividualno delo pri različnih dejavnostih (računalniški kotiček, upo-
raba fotoaparata . . .);

– strokovni delavci morajo spoštovati zasebnost otroka in družine
tako, da neustvarjajo in širijo posnetkov ter drugih informacij preko
spleta ali drugih nosilcev podatkov (zapisi o otroku, fotografije, vi-
deoposnetki, spletne strani vrtca . . .).

3. Načelo sodelovanja s starši:
– IKT omogoča sprotno informiranje staršev na ravni vrtca (spletne
strani vrtca) in oddelka (obvestila, vabila, dogovori . . .);

– z uporabo IKT je omogočeno poglobljeno podajanje informacij o
otrokunagovorilnih urah (npr.: ustvarjanje dokazil o otrokovemna-
predku);
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– IKT omogoča vpogled v življenje in delo oddelka ter vrtca kot celote
(videoposnetki dogodkov . . .);

– IKT omogoča kontakt z družino ob daljši odsotnosti otroka (Skype,
e-pošta . . .).

4. Načelo sodelovanja z okoljem:
– IKT omogoča vključevanje v širše družbeno okolje (knjižnica – izpo-
soja knjig, gledališče – ogled programa, nakup vstopnic, virtualni
ogledi muzejev, galerij, narave . . .);

– IKT omogoča sodelovanje z bližnjo šolo, drugim vrtcem . . .
5. Načelo aktivnega učenja in zagotavljanja možnosti verbalizacije ter

drugih načinov izražanja:
– stalna skrb za smiselno in kritično rabo IKT,
– navajanje na uporabo IKT in različnih strategij pri iskanju odgovo-
rov,

– uporaba IKT kot vira podatkov in informacij.

Nekaj ciljev, ki jih uresničujemo z uporabo digitalne tehnologije (Usar in
Jerše 2016):

– otrok spoznava različne načine zbiranja, shranjevanja in prenosa infor-
macij;

– otrok se seznanja z različnimi načini komuniciranja in prenosa informa-
cij ter komuniciranja s pomočjo računalnika;

– spodbuja se splošno ustvarjalnost otroka pri pripravi, organizaciji in
uporabi sredstev ter prostora;

– otrok spoznava različne načine zbiranja, shranjevanja in prenosa infor-
macij;

– otrok prepoznava in uporablja tehnične predmete ter procese, spo-
znava njihov namen in pomen ter v igri ponazarja njihovo delovanje;

– otrok razvija predbralne in predpisalne sposobnosti ter spretnosti itd.

Od tehnologij v vrtcu vsekakor najdemo televizijo in računalnik z inter-
netom, občasno tudi druge mobilne naprave. Nives Zore (2005) navaja, da
stalna prisotnost računalnika v oddelku spodbuja iskanje različnih rešitev
posameznega problema, pripomore k raziskovalnemu vzdušju in sodeloval-
nemu učenju otrok. Pri uvajanju računalnika v skupino je pomembno, da
lahko otroci sledijo navodilom, so zmožni biti dlje časa skoncentrirani, upo-
števajo osnovna navodila in predvsemda jim tovrstne dejavnosti ponudimo,
ko zanje pokažejo zanimanje. Strokovni delavecmora dobro poznati sposob-
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nosti otrok, da lahko dejavnosti prilagodi njihovim zmožnostim, upoštevati
območjebližnjega razvojaotrok ter slediti ciljem innačelomkurikula za vrtce.
Z računalnikom lahko ob načrtovanem vodenju uresničujemo splošne cilje
predšolske vzgoje:

– razvijanje koordinacije oko – roka in fine motorike,
– razvijanje sposobnosti zapomnitve,
– razvijanje sposobnosti usmeritve pozornosti,
– razvijanje sposobnosti sodelovalnega učenja,
– utrjevanje znanja in razvijanje sposobnosti zaznavanja,
– razvijanje jezikovne zmožnosti in
– oblikovanje širokega sistema miselnih operacij.

Na računalniku v vrtcu otroci najpogosteje igrajo računalniške didaktične
igre. V javnih vrtcih imamo zelo odprt kurikulum, ki nam omogoča, da vklju-
čujemo različne dejavnosti in področja; to je tudi razlog, da lahko vključimo
igranje videoiger, seveda na ustrezen način, ter da spodbujamo novejše pri-
stope v javnem vrtcu. Z igranjem videoiger se tudi digitalno opismenjujemo.
To je v današnjem svetu pomembno, saj znanost naglo napreduje in zame-
njuje vsakdanje stvari; določena znanja na področju digitalne pismenosti pa
se že pričakujejo v osnovnih šolah (Bahovec, 2016).
Elektronske (ali video-) igre v pedagoškem procesu so igre, ki vsebujejo

izobraževalne vsebine in so namenjene pridobivanju znanja. Namenjene so
tako zabavi kot učenju, ki pa poteka na interaktiven način. Cilj takšnih iger
je, da otroci niso več v vlogi pasivnih sprejemnikov znanja, ampak postanejo
aktivni udeleženci ter so osebno motivirani za lasten razvoj in učenje (Pirih
in Berce, 2013). Računalniške didaktične igre razvijajo kognitivne, prostorske
in motorične sposobnosti ter spretnosti in pomagajo izboljšati računalniške
veščine. Uporabljajo se lahko za poučevanje dejstev, reševanje kompleksnih
problemov, prikazovanje praktičnih primerov, ki bi jih težko uprizorili v re-
sničnem svetu. Ob tem spodbujajo pristno sodelovanjemed igralci, razvijajo
pa tudi tekmovanje, kar otrokemotivira, da se pridružijo in sodelujejo. Otroci,
ki so se prej redkeje srečali z računalniki in računalniškimi igrami, se lahko
učijo od drugih otrok in izboljšajo svoje sposobnosti. Igre čustveno vplivajo
na igralce in povečujejo njihovo samozavest. Otroci občutijo širok spekter ču-
stev (jeza, ponos, veselje, empatija itd.), ki pa jih doživijo v varnem in nadzo-
rovanem okolju. Vsa doživeta čustva pomagajo pri pomnjenju različnih vse-
bin.Digitalne igreotroke spodbujajo, da si dejstva zapomnijobolj živo in tako
pomagajo pri kognitivnemprocesu (Felicia, 2009). Igranje iger odotroka zah-
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teva induktivno mišljenje, spomin in pozornost. Otroci si morajo zapomniti
odgovore in potek igre. S tem se naučijo znanstvenega načina razmišljanja:
analizirajo dosedanji potek igre, oblikujejo delovne hipoteze in jih preverjajo
z nadaljnjim potekom igre (Marjanovič Umek in Zupančič, 2001). Računalni-
ške igre pa lahko pri otroku izboljšajo celo vizualno-prostorske sposobnosti.
Pri večkratni izpostavitvi dražljajem videoiger se nevronske poti prilagodijo
in vizualno-prostorske sposobnosti se izboljšajo. S tem ko digitalna tehnolo-
gija spreminja možgane, vpliva na kognitivni razvoj (Gold, 2015).
Pomembna pa je tudi sama velikost omenjene tehnologije. Računalniki v

vrtcu morajo biti prilagojeni otrokom. Monitorji morajo biti večji, saj tako
lahko pri izvajanju didaktičnih iger hkrati sodeluje več otrok. Zvočniki mo-
rajo biti kvalitetni, da otroci naloge dobro slišijo (Zore, 2005). Pomembno je,
kot poudarja Education.com (2013), da je v prostoru dovolj svetlobe. Prilago-
diti moramo pohištvo, ki ga otrok uporablja pri računalniški igri, v tem času
pa izklopimo tudi vse ostale programe, ki jih ne uporablja.
Otroci, ki imajo možnost usmerjene rabe računalniških iger, imajo za raz-

liko od tistih, ki tega ne uporabljajo, prednost pri razvoju dolgoročnega
spomina, ročnih spretnosti, verbalnih in neverbalnih sposobnosti pa tudi
izboljšanju komunikacijskih sposobnosti ter sodelovanja z drugimi (Educa-
tion.com, 2013).

Različni vzgojni koncepti o IKT v predšolskem obdobju

Kot smo že ugotovili, koncept javnega vrtca zagovarja pomen in potrebo po
tehnologiji. Učenje predšolskih otrok za življenje in delo je bilo v preteklosti
usmerjeno le v resnični/realni svet, v današnjem času pa se morajo naučiti
živeti in delati tudi v virtualnem svetu. Ob tem pa otroci ob sebi potrebu-
jejo odrasle osebe, ki so odgovorne in kompetentne na tem področju. Otro-
kommorajo biti vzor, jih voditi, poučevati, varovati, spodbujati ter jim posta-
viti ustrezne zahteve in pravila. Digitalna tehnologija je namreč del vsakdana
tako predšolskih otrok kot odraslih, zato je upoštevanje tega in vključeva-
nje te tehnologije v izvedbeni kurikulum vrtca povsem smiselno ter otrokom
omogoča postopno pridobivanje digitalne pismenosti (Usar in Jerše, 2016).
Koncept javnega vrtca je naklonjen uporabi digitalne tehnologije že v pred-
šolskem obdobju, saj menijo, da je z vedno hitrejšim razvojem tehnologij
otroke treba pripraviti na življenje v svetu, polnem tehnologij, da se bodo
v njem lažje znašli.
Vključevanje digitalne tehnologije omogoča tudi odprtost Kurikuluma za

vrtce, ki v svojih načelih in ciljih spodbuja smiselno ter kritično uporabo teh-
nologije. Pri tem imajo pomembno vlogo strokovni delavci v vrtcu, ki morajo
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imeti ustrezna znanja za delo s tehnologijo in biti otrokom zgled pri njeni
uporabi.
Že Piaget je učil, da moramo otroke poslušati in sprejemati takšne, kakršni

so. Vzgojitelji, starši ali drugi ne smejo nanje pritiskati z dejavnostmi, pač pa
jim morajo raje predstaviti različne možnosti. Zanj je bila pomembnejša pot
do znanja kot pa sama vsebina otrokovega znanja. Zagovarjal je, da je treba
otroke spodbujati, da se učijo iz izkušenj (Glogovec idr., 1994). To njegovo
razmišljanje in delovanje se sklada z načinom, kako deluje IKT v predšolskem
obdobju: otroku omogoča izkušnjo, ki je ne more dobiti v realnem življenju,
ponuja mu nove, različne možnosti za usvajanje znanja ter ga spodbuja k
učenju iz napak, izkušenj. Ob tem se počuti aktivnega in pomembnega, po-
trebuje pa odgovornega odraslega za zgled ali le oporo, občasno pomoč ter
usmeritev za varno in ustrezno rabo.
»Koncept Reggio Emilia je sodoben (postmoderen) koncept predšolske

vzgoje, katerega cilj je vzgojiti otroke v kritične mislece in varuhe demo-
kracije« (Devjak in Skubic, 2009, str. 8). Ker gre za mlajši vzgojni koncept,
lahko pričakujemo, da bomo v njem našli tudi naklonjenost do uporabe IKT.
Prvi primer je način dokumentiranja, ki ga izvajajo v vrtcih s konceptom Re-
ggio Emilia. Namreč, vzgojitelji v teh vrtcih dnevno posegajo po kameri, sne-
majo videoposnetke napredka projektov in otrok, pri načrtovanju si poma-
gajo tudi z diapozitivi. Vsedejavnosti, ki se izvajajo vokolju vrtca, sedosledno
dokumentirajo, shranijo in arhivirajo, kasneje pa služijo kot pomoč pri posve-
tovanju kolektiva in pa kot gradivo za pogovor s starši otrok (Padovan, 1995).
Koncept poudarja pravice otrok. Ker že sam koncept spodbuja integracijo

različnih znanosti, so dejavnosti IKT primerne za izvajanje v takšnem okolju.
To je ena izmed pozitivnih stvari, ki jih ugotavljamo med raziskovanjem. Če
določene tematike, kot je tehnologija, znamo ustrezno predstaviti, prirediti
in raziskati, lahko vpeljemo otrokom primerne dejavnosti ter s tem hkrati
spoštujemo in upoštevamo bistveno idejo koncepta, hkrati pa jo posodo-
bimo za današnji čas in se trudimo, da bi se koncept obdržal (Devjak in Sku-
bic, 2009). »KonceptReggio Emilia poudarjapomembnost vplivov stimulativ-
nega vzgojnega okolja na razvoj otroka, tj. okolja, ki otrokom zagotavlja ob-
čutek varnosti in spodbuja njihovo učenje, gradi na participaciji otrok, izpo-
stavlja interakcijomedotrokom in vzgojiteljico ter socialno interakcijo otroka
z drugimi otroki v oddelku oz. skupini« (str. 49–50). Čeprav v osnovni ideji Lo-
risa Malaguzzija uporaba digitalne tehnologije ni poudarjena, je vedno več
govora o vključevanju tehnologije v programe Reggio Emilia in jo v določe-
nih ustanovah že uporabljajo. Večina strokovnjakov vključevanje podpira, saj
koncept poudarja, da otrok raziskuje svoje okolje v celoti in se takonajveč na-
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uči. In ker je danes v otrokovemokolju prisotno vedno več tehnologije, ga bo
le-ta zanimala inbo imel onjej veliko vprašanj. Tehnologija je lahkootrokupri
raziskovanju okolja v veliko pomoč, saj lahko precej izboljša in poglobi nje-
govo učenje na veliko različnih načinov. Za otroke so fotografije ali videopo-
snetki na digitalnih napravah zelo zanimivi, zato z njihovo uporabo z večjim
navdušenjemdelajo, se učijo in raziskujejo. Kadar imajo kakšno vprašanje, na
katerega ne najdejo odgovora, ga lahko poiščejo skupaj z vzgojiteljico na ra-
čunalniku ali pa si med seboj pomagajo sami in na digitalni napravi skupaj
poiščejo odgovor, s čimer se razvija spretnost reševanja problema v skupini
(Mitchell, 2007). Vsekakor pa poudarjajo pomen neposrednega človeškega
stika in interakcijemed otroki, ki ju tehnologija nemore in ne sme zamenjati,
predvsem v predšolskemobdobju ne. Tehnologija je precej uporabna tudi za
strokovne delavce v programih Reggio Emilia. V veliko pomoč jim je pri do-
kumentiranju in hranjenju otrokovega napredka (videoposnetki, fotografije,
zapisi itd.), kar lahko v prihodnosti pomaga pri načrtovanju programa ali pri
odločitvah za individualnega otroka. V pomoč jim je tudi pri komunikaciji s
starši, ki prav tako spremljajo napredek svojega otroka s pomočjo vzgojite-
ljeve dokumentacije (Mitchell, 2007).
Maria Montessori je koncept svoje pedagogike zasnovala na ideji »Poma-

gaj mi, da naredim sam«. Gre za to, da vzgojitelj otrokom pomaga z ustvar-
janjem ustreznega in spodbudnega okolja, kjer ima otrok svobodno izbiro
materialov za igro glede na njegovo zanimanje in pri tem ni časovno ome-
jen. Tako upoštevamo individualnost posameznega otroka, mu s tem omo-
gočimo, da naravno in svobodno izraža samega sebe ter si sam gradi svoje
znanje (Sledin, 2017). To se vmarsičem sklada z delom s sodobno tehnologijo,
ki otroku prav tako omogoča lastno aktivnost, spodbuja njegovo zanimanje,
pri temni časovno omejen, hkrati pa ga dela aktivnega, še posebej, če pogle-
damo računalniške didaktične igre. Kot poudarjajo Marija Pečnik idr. (1998),
pa pedagogikamontessori še posebej opozarja, da je za ustrezen duševni ra-
zvoj otroka najpomembnejše gibanje, zato moramo biti pozorni, da igranje
računalniških iger povežemo z določenimi gibalnimi odmori ter omejimo ko-
ličino igranja. Je pa res, da koncept v svoji osnovi ne spodbuja digitalizacije
v pravem pomenu besede, saj je njegovo bistvo, da se otrok uči iz materiala
in z njim. Spodbuja tudi sodelovanje z naravo, kar pa je ravno nasprotno, kar
spodbujajo video igre oz. sodobna tehnologija nasploh. Po drugi strani pa je
pri pedagogikimontessori velik poudarek na skupnemučenju z vrstniki in od
vrstnikov (Sledin, 2017), pri čemer pa ponovno najdemo vzporednice z IKT.
Maria Montessori je živela v časih, ko o vključitvi računalnika v kurikulum

zagotovo ni bilo treba razmišljati. Zato v današnjih vrtcih montessori odloči-
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tev o uporabi tehnologije zavisi predvsem od posameznega vrtca oz. vzgo-
jitelja. Zagovorniki se opirajo na filozofijo vrtcev tega koncepta, in sicer »sle-
diti interesu otroka«. Torej, če otroka delo z računalnikom zanima, mu mo-
ramo teoretično to dopustiti in ga ob tem ustrezno voditi, ko to potrebuje. A
vendarle je takšnih primerov zelo malo. Ta koncept ni naklonjen uporabi IKT
pri vzgojno-izobraževalnem delu. Temelji namreč na delu z materiali, kamor,
denimo, računalnik nikakor ne spada (Armstrong, 1999). V času zasnove kon-
cepta uporabe tehnologije, kot jo poznamo danes, še ni bilo, zato je ni tudi v
osnovni ideji pedagogike montessori. Ker pa otroci danes odraščajo v svetu,
kjer je tehnologija prisotna že na skoraj vsakem koraku, se pojavlja vedno
več vprašanj in pobud, ali bi jo lahko vključili tudi v koncept montessori. Ve-
čina strokovnjakov in zagovornikov pedagogikemontessori jemnenja, da so
otroci že tako preveč izpostavljeni tehnologiji v domačem okolju in da zato
ni potrebe po vključevanju le-te še v vzgojno-izobraževalne ustanove. Prav
tako menijo, da ima tehnologija na razvoj otroka več negativnih kot pozi-
tivnih učinkov, pri tem pa poudarjajo pomen neposrednih izkušenj otrok z
resničnimi materiali, iz katerih da se največ naučijo (Cifuentes in Prozensky,
2014). Spet drugi menijo, da je lahko tehnologija uporaben dodatek pri vsak-
danjih aktivnostih otrok, vendar mora biti natančno in ustrezno načrtovana.
Pomembno je, da njeno uporabo časovno omejimo in da jo uporabljamo
smiselno, kadar aktivnosti ni mogoče izvesti preko neposredne izkušnje ali
kadar želimo z uporabo tehnologije neko otrokovo izkušnjo še dodatno po-
globiti. Večinoma pa se vsi strokovnjaki strinjajo, da je uporaba tehnologije
pri otrocih pod šestim letom starostimanj potrebna, in jo priporočajo šele po
šestem letu v šoli in ne že v predšolskem obdobju. Menijo, da so pri mlajših
otrocih zelo pomembni odkrivanje in raziskovanje resničnega sveta, fizikal-
nih zakonov, prijemanje naravnih materialov in predmetov ter še ne toliko
odkrivanje virtualnega sveta (Cifuentes in Prozensky, 2014).
Ker je bila waldorfska pedagogika zasnovana pred več kot sto leti, ko digi-

talne tehnologije še ni bilo, v prvotni zamisli Rudolfa Steinerja le-te ni. Zago-
vorniki waldorfske pedagogike danes pa uporabi vseh zaslonskih tehnologij
v otroštvu močno nasprotujejo. Waldorfska pedagogika temelji na prepriča-
nju, da je vzgoja otroka možna le z neposrednimi človeškimi odnosi. Menijo,
da ima sedenje pred zasloni negativen vpliv na celostni razvoj otroka, tako na
telesni kot duševni in kognitivni. Kaže se pri npr. v oslabitvi sposobnosti uče-
nja, povzročitvi izgube občutka za resničnost, povzročanju stresa, motnjah
spanca in agresiji. Zasloni pri otroku zavirajo oblikovanje notranjih slik, ki so
pomembne za kasnejše učenje v šoli, motivacijo, oblikovanje vesti in zdravo
življenje. Zato tudi staršem redno svetujejo in priporočajo čim manjšo upo-
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rabodigitalnih tehnologij v prostemčasu, saj imauporabanegativen vpliv na
socialnem področju celotne družine in ji narekuje potek domačega življenja.
Za zdrav celosten razvoj otroka je pomembno odraščanje v resničnem in na-
ravnemokolju, v pristnih odnosih, ki razvijejo samostojno in zdravoosebnost
(Grobelšek in Kordiš, 2014). V Publikaciji Waldorfskega vrtca Ljubljana piše
(Waldorfski vrtec Waldorfske šole Ljubljana, b. l., str. 20): »V svetu so bile na-
rejene že mnoge raziskave o vplivu, ki ga ima gledanje televizije (in uporaba
vseh ostalih elektronskih medijev) na otrokov razvoj. Dolgo in prekomerno
gledanje televizije povzroča pri otrocih psihično dezorientacijo (nepravilen
občutek za resnico in iluzijo), slabitev sposobnosti za koncentracijo in giba-
nje, poslabšanje vida in sluha, nemirnost, motnje spanja, sproščanje prikrite
napadalnosti in hromi lastno dejavnost (samoiniciativno aktivnost) otroka.
Rezultati teh raziskav so zaskrbljujoči, zato zaradi otrokovega zdravega psi-
hičnega razvoja staršempriporočamo, naj otrok, mlajši od deset let, ne gleda
televizije ali računalnika in ne uporablja drugih elektronskih medijev.«
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5Tehnologija in predšolski otrok

Uporabe IKT se otroci ne naučijo samo od staršev, ampak tudi v drugemoko-
lju. Ker otroci veliko časa preživijo v vrtcu, postaja pomembna naloga institu-
cij, da sodelujejo pri učenju otrok o pravilnem rokovanju z IKT. Pri tem imajo
pomembno vlogo predvsem vzgojitelji v vrtcu. Govorimo o novem učnem
okolju, o novih učnih metodah in oblikah pouka, o spremembah mišljenja
ter komunikacije in delno tudi o novi vlogi vzgojiteljev.
Najprej pa na kratko opredelimo termine otrok inmladostnik pa tudi pred-

šolski otrok, saj se bomo z njimi srečevali tudi v nadaljevanju. Ne obstaja so-
glasna opredelitev otrok ali razmejitvemedotrokom inmladostnikom.Otrok
ni naravna ali univerzalna kategorija, ki bi jo določala biologija, niti nima ne-
kega stalnega pomena, saj je otroštvo kulturno, zgodovinsko in družbeno
določeno, kar pomeni, da se je na otroke v različnih zgodovinskih, družbe-
nih in kulturnih obdobjih gledalo različno. Prav tako so otroci sami nase gle-
dali različno. To prepletanje definicij seveda ne pomeni, da družba nima sku-
pine osebkov, ki jim pravimo »otroci«. Ti imajo specifične lastnosti, ki jih v to
skupino uvrščajo, te pa so se razvile z družbenimi procesi skozi zgodovino.
Te lastnosti jih jasno ločujejo od ostalih ljudi (Buckingham, 2003). Konven-
cija o otrokovih pravicah Združenih narodov (Convention on the Rights of the
Child, 1989) v prvem členu opredeljuje, da pomeni otrok vsako človeško bi-
tje, mlajše od osemnajst let, razen če zakon, ki obravnava otroke, določa, da
se polnoletnost doseže že prej. V Kanadi so otroci osebe starosti do 12 let. V
Nemčiji in Avstraliji so otroci osebe, ki so stare do 14 let, na Japonskem pa do
15. Na Nizozemskem, v Franciji in Belgiji so otroci in mladoletniki, ki so po-
trebni posebne družbene zaščite (v angleščini se uporablja beseda minors),
stari do 16 let, v Nemčiji in Veliki Britaniji pa do 18 let. Slovenska opredelitev,
podprta z zakonom, za čas otroštva šteje obdobje do 12. leta starosti, zgodnji
mladoletniki so stari od 12 do 15 let, mladoletnost pa se konča pri 18 letih.
Otroštvo ni bilo vedno pojmovano kot generacijsko obdobje med mlado-

stništvom in starostjo. Tekomzgodovine je pojmovanje otroštva doživelo kar
nekaj sprememb, ki so neločljivo povezane z razvojem družbe, industrije in
ekonomije. Šele konec 19. stoletja se je izoblikovala posebna starostna sku-
pina posameznikov, ki se je po svojih psiholoških, socialnih in kulturnih zna-
čilnosti razlikovala tako od kronološko mlajših otrok kot od starejših skupin
odraslih (Marjanovič Umek in Zupančič, 2004). Pri predšolskem otroku, s ka-
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terim se bomo posebej ukvarjali v tem poglavju, pa sledimo opredelitvi, da
je to otrok do vstopa v osnovno šolo.
Dandanes IKT sega v vse pore našega življenja, potrebe po njej so ve-

dno večje. Razvoj IKT stremi k nenehnim visoko naprednim inovacijam in
napredku. Danes se IKT uporablja na vseh poklicnih področjih in v vseh go-
spodarskih branžah. VIZ na tem področju nič ne zaostajata, izobraževanje se
uvaja tudi v predšolsko obdobje. Če se bodo otroci in učenci v mladosti na-
učili uporabljati IKT, se bodo lažje spopadali z njo in ji sledili v odraslih letih
življenja (Tišler, 2006). Mnogi raziskovalci ugotavljajo, da uporaba tehnolo-
gije v vrtcih in šolah pozitivno vpliva na učenje otrok pri veliko predmetih,
saj otrokomomogoča raznolikemožnosti za pridobivanje znanj. Tehnologija
omogoča različne poti za doseganje zastavljenih ciljev na vseh kurikularnih
področjih. Prednost tehnologije in njene uporabe (npr. računalnikov, nami-
znih tablic . . .) v vrtcu je tudi v tem, da bodo otroci dejavnosti dojemali kot
zabavno igro in imeli pri delu večmotivacije kot sicer, kljub temuda vzgojitelj
tehnologijo uporabi le kot učno pomagalo za doseganje raznih zastavljenih
ciljev (Zaranis idr., 2013).
Velikokrat se omenja, da je ena ključnih težav pouka v osnovni šoli, skratka

ključnih težav VIZ nasploh, premajhna koncentracija, pozornost za dosega-
nje znanja oz. zastavljenih ciljev. Šoli se očita, da otroci in mladostniki pro-
bleme rešujejo šablonsko, nemotivirano, da jenjihova zavzetost pri temmini-
malna. Pri reševanju tega problema nastopi računalnik, torej IKT. Kot učni pri-
pomoček uspešnomotivira učenca in zahteva aktivno uporabo ter povezavo
znanj in omogoča nenehno pridobivanje novih izkušenj (Rugelj, 2000). IKT
pomaga pritegniti pozornost učencev. Tako so učenci zaradi njenega vpliva
in zanimanja zanjo v vzgojno-izobraževalnem procesu zavzetejši. Interak-
tivne učne vsebine in večpredstavnost, ki jo omogoča IKT, spodbujajo po-
zornost učencev. IKT otroku in mladostniku nudi večjo dostopnost do infor-
macij v danem trenutku. Z uvedbo e-gradiv se poveča tudi njihova možnost
dostopa do znanja. Otroku se v odnosu do tehnologije izboljša pismenost, ki
je potrebna v vsakdanjem življenju (Gerlič, 2010). Kadar govorimo o IKT, ra-
čunalniku, tablici, pametnem telefonu, televiziji, opazimo, da je v naši sredini
nov član družine. S prihodom novih družinskih članov pa se naše interakcije
inmedosebni odnosi lahko znajdejo v krizi oz. težavah (Oblak Črnič in Luthar,
2009).
V sestavnih delih Kurikulumazavrtce velikokrat najdemoomenjeno tehno-

logijo in medije. Lahko jo zasledimo npr. na področju umetnosti, kjer je zapi-
sanprimermedijskihdejavnosti, ki zajemagledanje televizije, slik, animiranih
filmov, videoprojekcij, izdelovanje filmov in slik ter uporabomultimedijskega
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CD-ROM-a z ustreznimi igrami (Bahovec idr., 1999). Poudarjen je tudi pomen
tehnologije z vidika digitalnega opismenjevanja, ki da je za otroka nujno in
potrebno, saj je digitalni svet del okolja, v katerem živi. Za normalen razvoj v
takšnem okolju mora biti otrok digitalno pismen, pri čemer digitalno pisme-
nost razumemo kot sposobnost ustrezne uporabe tehnologije, med drugim
tudi spleta in tehnoloških naprav (Usar in Jerše, 2016).
Tehnologija je v veliki meri prinesla izboljšave v življenja vsakega od nas

pa tudi v vrtce in šole. So pa na drugi strani tudi številne pasti in neželeni
učinki, na katere moramo biti pozorni in stvari sproti reševati. Kot opozarjajo
zagovorniki koncepta montessori, je tehnologija v mnogih primerih odstra-
nila spoštovanje do sposobnosti medsebojnega komuniciranja in uporabe
lastnih rok za ustvarjanje. ZaMarijo Montessori je bil razvoj ročnih spretnosti
enakovreden razvoju inteligence. Izrednega pomena je, da se otroci naučijo
razmišljati z rokami. Takšne spretnosti moramo krepiti že od otrokovega pr-
vega leta starosti. V vrtcu je treba uvajati različne igrice, kjer je treba skupaj
sestaviti več kosov, poiskati pare itd. Z opravili, ki vključujejo uporabo rok
ter tudi možganov, krepimo vitalnost, bogatimo domišljijo in spodbujamo k
eksperimentiranju (Griso, 2019). Tudi waldorfski pedagogi vidijo v tehnologiji
veliko negativnega. Trdijo, da gledanje v tehnologijo (televizijo, računalnike
itd.) zavira otrokov telesni in duševni razvoju. Prav tako tudi zmanjšuje kon-
centracijo, hromi samostojno dejavnost, povzroča nespečnost,motorični ne-
mir, strah, nenaravne gibe, slabovidnost in naglušnost ipd. Otroci, ki so pod
vplivom tehnologije, motijo ostale otroke v vrtcu. Pedagogi so mnenja, da
je veliko učinkoviteje, da otrok z lastno aktivnostjo odkriva svet in si ustvarja
bogate notranje slike. Različni mediji otrokom nudijo zunanje slike, ki jih pa-
sivno sprejemajo. To vodi k nesvobodi ter potrošništvu (Devjak idr., 2008).
Navidezna resničnost, predkateropovprečen sodobni človekprebije čeda-

lje več časa in je čedalje bolj pod njenim vplivom, je velika nevarnost. Otroke
moramo naučiti pravilno izbirati. Zase in za otroke določene starosti je treba
predvajani program načrtovati. Prav tako pa jih moramo naučiti televizijski
sprejemnik ugasniti. Pri predšolskih otrocihmoramo biti še posebej pozorni,
saj še ne razlikujejo popolnoma med resničnim svetom in iluzijo. Malčkom
do treh let je dnevno dovolj risanka, predšolskim pa še kakšna pravljica in
posnetki iz narave. Manj ko otroke navadimo na televizijo, lažje bo obvlado-
vati količino ur (Řìčan idr., 1999). Astrei in Antonella Bevere (2009) postavita v
ospredje problem in bistvo, ali znamo televizijo sploh koristno uporabiti. Cilji,
ki jih lahko ob gledanju televizije dosežemo, so neposredno povezani s tem,
kako jih bomomi innaši otroci koristnouporabili. Če televizije nimamonepo-
sredno pred očmi, je želja po njeni uporabi manjša. Televizija je okno v svet,
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ki nas obdaja in nam dopušča gledati tisto, kar nam programerji predvajajo.
Programi predvajanja niso naključni, ampak skrbno pretehtane odločitve in
izbire odgovornih, namenjene gledalcem. Obnašanje televizijskih osebnosti
deloma pogojuje tudi naše, še posebej pa ima močan vpliv na otroke, saj se
otrok uči iz zgleda.
Televizija se je ob svojem pojavu kar hitro razširila po svetu in hitro vpli-

vala na vzgojno-izobraževalni sistem ter mlajše generacije. Njeno delovanje
pa imanagledalca različneučinke (Gartner, 1974). Sprva smoprihod televizije
v naša življenja jemali kot zabavo, a vse razvidneje je, da je njen vpliv nega-
tivnejši in lahko pripelje tudi do psihične odvisnosti (Zalokar Divjak, 2000).
Predšolski otroci kar nekaj časa preživijo pred televizijskimi ekrani. Težava se
pojavi, ker v večini primerov ob sebi nimajo nikogar, ki bi jim lahko poma-
gal razložiti določeno dogajanje na ekranu in si ga mora zato otrok razložiti
sam. Dobro bi bilo, če bi večina risank vsebovalo oznako PG (angl. parental
guidance – starševski nadzor) (Sears in Sears, 2004). Starši morajo torej izbi-
rati oddaje (risanke, poučne oddaje itd.), hkrati pa je pomembno tudi, kako
otroku nek dogodek iz oddaje razložijo, saj otrok svet doživlja v celovitih sli-
kah, celostno (Gartner, 1974). Preko televizije »otroci spoznavajo zelo zgodaj
nekaj, o čemer nimajo izkušenj iz svoje okolice. Pomoč starejših je zato toliko
bolj pomembna in nujna« (str. 86–87). Tehnologijomoramovotrokovo življe-
nje vključevati postopoma, pri tem pa je pomembno, da spremljamo njegov
razvoj, saj mu tako omogočimo dostop do vsebin, na katere je pripravljen,
hkrati pa tako prispevamo k bolj zdravem razvoju (Gold, 2015).
Vsa ta tehnologija otrokom približuje tako realni kot domišljijski svet, pri

čemer jim je slednji še kako zelo ljub, saj predstavlja neko navidezno resnič-
nost. V tem primeru govorimo o virtualnem svetu. Kot opredelijo Guna idr.
(2010), so virtualni svetovi oblika družbene omrežne skupnosti, ki je največ-
krat realizirana kot računalniška simulacija. Uporabniki v virtualnih svetovih
nastopajo kot avatarji, ki predstavljajo njihovo podobo in osebnost. Poleg
živih avatarjev najdemo tudi nežive igralce in elemente okolja. Glavni pou-
darek teh svetov je ravno v interakciji in komunikaciji med živimi uporabniki
ter okoljem.
Virtualni svetovi imajo dolgo zgodovino, vendar so šele v zadnjih letih po-

stali privlačni za otroke. Ti imajo v virtualnih svetovih možnosti za oblikova-
nje, preoblikovanje in nastopanje v različnih identitetah, naučijo se sodelo-
vanja z drugimi na spletnih forumih. Glede na to, v kolikšni meri se spletna
socialna omrežja zdijo priljubljena dejavnost pri starejših otrocih in mlado-
stnikih, lahko sodelovanjemlajših otrok v virtualnih svetovih ponuja koristne
priložnosti za razvoj veščin, ki jim bodo omogočile varnejše in ustreznejše
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krmarjenje po spletnih okoljih. Ti virtualni svetovi hitro postajajo del sple-
tnega okolja igre za majhne otroke, in namesto da jih obravnavamo kot ne-
pomembne ali jih označimo kot potencialno škodljiva okolja, moramo aka-
demiki in pedagogi natančneje preučiti njihovemožnosti, da bi ugotovili, kaj
otroci pridobijo od svojega igrivega sodelovanja v teh svetovih in kako jemo-
goče njihove izkušnje nadgraditi v zgodnjem otroštvu ter šoli (Marsh, 2010,
str. 36). Otroci imajo možnost dostopa do virtualnih svetov na različne na-
čine: na osebnem računalniku, preko igralnih konzol in preko osebnih digi-
talnih asistentov (EuropeanNetwork and Information Security Agency, 2008,
str. 20–21).
Nekoč je bilo vseživljenjsko učenje predšolskih otrok fiksirano samo na re-

snični, materialni svet. Dandanes pa se morajo otroci poučiti tudi o virtual-
nem svetu. Seveda pa tega nimožno doseči brez pomoči odgovorne in kom-
petentne odrasle osebe (strokovni delavci, starši). Te odrasle osebe morajo
otrokom dajati zgled, biti do njih potrpežljive, ljubeče, otroke na tem pod-
ročju izobraževati, voditi in varovati. IKT je postal vsakodnevna stvar vseh
ljudi ne glede na starost, zato je pomembno, da jo kot vzgojitelji vključujemo
v izvedbeni kurikulum vrtca (Usar in Jerše, 2016). Predšolski otrok pridobiva
veliko neformalnih izkušenj z uporabljanjem komunikacijske tehnologije. Te
izkušnje konkretno pridobi npr. z obiskom kina z družino ali s prijatelji, z gle-
danjem televizije in uporabo mobilnega telefona staršev, kjer so seveda naj-
zanimivejše razne igrice. Pri vsem tem je ključnega pomena poiskati dobro
ravnotežje med zabavo, ki jo omogočajo prej naštete naprave oz. aktivnosti,
in med gibanjem, pogovarjanjem, igrami v naravi ter branjem knjig. Širši cilj
pa je otroka postopoma naučiti uporabe računalnika za izvedbo preprostih,
osnovnih operacij, iskanje informacij, komuniciranje preko spleta itd. Naučiti
pa se morajo tudi razumevanja besednjaka in simbolov IKT (Zuljan, 2014).
Pomembno je, da razumemo vsako otrokovo razvojno fazo, saj lahko s tem

ugotovimo, katera vrsta tehnologije je varna, da jo otroku predstavimo in
kaj prispeva k njegovemu zdravemu razvoju. Izpostavljenost tehnologiji se
začne s poslušanjem glasbe in z gledanjem televizije. Temu sledijo prepro-
ste igre in interaktivne aplikacije, ki od otrok ne zahtevajo pismenosti. Sicer
je res, da v predšolskih letih otroci večinoma radi gledajo oddaje oz. vsebine
z izobraževalno noto, a to se z vstopom v šolo spremeni. Priljubljenejše po-
stanejo manj kvalitetne vsebine, seznanijo se tudi z raznimi videoigrami, če
ne drugače, s pomočjo sošolcev in prijateljev (Gold, 2015). Otroku ponudimo
seznanitev z računalnikom, ko kaže interes za delo z njim in ko je to primerno
njegovemu razvoju. To je takrat, ko lahko otrok fizično upravlja miško in ima
dovolj razvito koordinacijo oko – roka, ko zmore dovolj koncentracije in ko
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lahko sledi določenim dogovorom ter navodilom. Računalnik v delo z otroki
vključimo le ob pravih okoliščinah (Zore, 2005).
Pri otrocih med tretjim in petim letom zelo intenzivno poteka kognitivni,

telesni ter čustveni razvoj (Gold, 2015). Otrok sprejema okolico z vsemi ču-
tili (Zore, 2005). Raziskali smo njegov kognitivni, telesni, družbeni, čustveni
ter socialni razvoj in vpliv tehnologije nanj. Jodi Gold (2015) kognitivni razvoj
opredeljuje kot metodo, pri kateri se otrok uči iz poskusov in napak ter opa-
zovanja in posnemanja. Meni namreč, da mu reševanje problemov oteži ne-
zmožnost razlikovanja med realnostjo in domišljijo. Pojasnjuje, da se otroci
zelo hitro srečajo s tehnološkimi napravami in da starši največkrat posegajo
po tabličnem računalniku. Na tabličnem računalniku so otroci sposobni reše-
vanja problemskih nalog. Da pa nekaj zaženejo, si pomagajo ravno s postop-
kom poskusov in napak. Ko otroci osvojijo fino motoriko, osnovne jezikovne
spretnosti in prepoznavanje vzorcev, jim to omogoča reševanje realnih te-
žav in uporabo digitalnega sveta. S pritiskanjem in raziskovanjem aplikacij
bodo pridobili izkušnje ter razvili samostojnost. Nives Zore (2005) je dejala,
da uporaba tehnologije omogoča večjo individualnost otrok, saj lahko vsak
otrok stopnjuje težavnost in utrjuje že poznano, prav tako pa mu omogoča,
da lahko sledi svojim interesom. Jodi Gold (2015) opisuje, da se otroci zelo hi-
tro motorično razvijajo in da tehnologija nima vpliva nanje. Ugotavlja nam-
reč, da tehnologija ne zavira telesnega razvoja, ampak ga od tretjega do pe-
tega leta otrokove starosti tudi ne spodbuja. Otroka lahko oddaljimo od teh-
nološkega sveta na način, da v njegovo sobo ne dajemo televizije in ostalih
digitalnihnaprav ter televizijo ugasnemo, kadar jenihčenegleda, saj odvrača
od človeške komunikacije in interakcije. Otrok naj pred spanjem ne uporab-
lja tehnologije, saj lahko to kvari kvaliteto njegovega spanca, kar pa lahko
privede do različnih fizičnih, čustvenih in vedenjskih težav. Pri družbenem in
čustvenem razvoju poudarja pomen otrokove osebnosti in temperamenta.
Temperament opisuje kot nekaj, s čemer se rodimo in ga določa naša genska
zasnova. Temperament določa naše odzivanje in delovanje v različnih situ-
acijah; nanj nimamo vpliva. Ta dva dejavnika bosta določala in vplivala na
način, kako bo otrok uporabljal tehnologijo in splet. V tem obdobju so otroci
egocentrični, a pričenjajo opazovati svet in ljudi, ki jih obkrožajo. Nives Zore
(2005) poudarja, da je pri socialnem razvoju pomembno, da predšolski otroci
uporabljajo tehnologijo v manjših skupinah, saj se pri tem pogovarjajo, so-
delujejo in si pomagajo. Jodi Gold (2015) opisuje, da socialni razvoj pri pred-
šolskih otrocih poteka skozi igro. Meni namreč, da aplikacije, ki spodbujajo
otrokovi domišljijo in interakcijo, spodbujajo tudi socialni razvoj. Vendar pa
meni, da je tehnologija, kot orodje za razvoj ustvarjalnosti in lastne identitete,
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primerna za starejše otroke. Kadar otroci premišljeno, pod nadzoromodrasle
osebe uporabljajo tehnologijo in internet, to krepi in bogati njihovo socialno
ter čustveno rast. Da ne bi zavirali razvoja fine motorike, ne smemo pozabiti
nauporabofizičnegamateriala, s katerimotrokdobi največje izkušnjena tem
področju.
Mnenja o tem, kdaj je najprimernejši čas za seznanitev otroka z računal-

nikom, so med odraslimi deljena. Vemo pa, da z računalnikom prvič pride v
stik že v vrtcu. Praksa pokaže, da je računalnik lahko prav tako uporaben pri
neposrednem delu z otroki ter da se ga da vključiti v vzgojni proces. Otrok
se z računalnikom, k čemur uvrščamo tudi tabličnega, srečuje vsakodnevno:
doma, pri prijateljih, v trgovini, pri zdravniku itd. Da pa se bo z njim srečal na
ustrezen način, pa je o tem treba ozaveščati predvsem njegove starše. Avto-
rica trdi, da majhnemu otroku ne more škodovati, potrebna pa je postopna
in premišljena seznanitev z računalnikom kot delom njegovega okolja (Zore,
2005). Igranje in s tem odkrivanje logike računalniških iger od otroka zah-
teva induktivno mišljenje, določeno stopnjo pozornosti ter spomin, kar pri-
števamo k pozitivnim lastnostim uporabe tablic. Računalniške igre od otroka
zahtevajo, da memorizira odgovore ter potek igre. Na ta način se uči znan-
stveneganačina razmišljanja, analiziradosedanji potek igre, oblikujedelovne
hipoteze ter jih preverja z nadaljnjim igranjem (Fekonja, 2001).
Otroci, stari 3–4 leta, ki imajo možnost uporabe računalnika, imajo za raz-

liko od tistih, ki računalnika ne uporabljajo, ogromno prednost v razvoju po-
dročij, kot so dolgoročen spomin, neverbalne sposobnosti, verbalne sposob-
nosti, ročne spretnosti, govor, komunikacija in sodelovanje, pogosto prevze-
manje vloge vodje (Education.com, 2013).
Avdio- in videopripomočki so vedno pogostejši del vzgojno-izobraževal-

nega procesa. Za predšolskega otroka ti pripomočki prestavljajo nekakšno
sprostitev in zabavo, saj ponujajo pestro paleto poučnih vsebin in oblik. Nji-
hovaprednost je v kontinentalni uporabi skozi daljše časovnoobdobje, kar je
izrecnega pomena. Raziskave so namreč pokazale, da imajo predšolski otroci
manjše sposobnosti koncentracije, zato je izrecnega pomena za njihov izo-
braževalni proces, da uporaba pripomočkov poteka večkrat tedensko ter da
predstavlja integrativni del njihove igre. Pogosto igranje računalniških iger
pa ima lahko tudi obraten učinek, saj lahko privede do utrujenosti, glavo-
bolov, zasvojenosti do igranja. Različni avtorji predvsem opozarjajo na ne-
varnost v primeru, da postane igranje računalnikih iger otrokov edini način
preživljanja prostega časa ali da se na ta način izogiba stiku z vrstniki ali dru-
žinskimi člani (Medved Cvikl, 2009). Jung-Sook Lee (2009) je v svoji raziskavi
ugotovila, da sta najpogostejši aktivnosti, ki jih otroci opravljajo na internetu,
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igranje iger in komuniciranjepreko spletnih omrežij, spletnih klepetov, »mes-
sengerjev«. Otrokom inmladostnikom tako ni treba iti na igrišče ali iz hiše, da
bi se družili s svojimi vrstniki. Dovolj je, da se priključijo na spletno socialno
omrežje (Facebook, Twitter in Instagram) in že so v stiku s svojimi vrstniki.
Tudi v knjižnico jim ni več treba hoditi – če potrebujejo literaturo za šolo, je
danes dostopna tudi preko interneta.
Z vedno hitrejšo digitalizacijo je treba otroke naučiti tudi t. i. medijske pi-

smenosti. To je zmožnost razumevanja različnih sporočil, ki jih pridobimo
preko raznih elektronskih medijev. Zato so pri tem pomembni poslušanje,
branje, pisanje, govorjenje in oblikovanje lastnih sporočil (Hobbs, 1995).
Vključevanje medijev in načina njihove uporabe v predmetnike izobraževal-
nih ustanov je pozitivno, saj je to lahko posledica povezovanja šole s kultur-
nim okoljem pa tudi učenje veščine, ki bo kasneje pripomogla k otrokovim
preživetju,manjšemu potrošništvu in uspešnejšemu prilagajanju. S pomočjo
vključevanjamedijev v izobraževalni procespa lahko tudi poskrbimozavečjo
varnost otrok in manjšo manipulacijo z njimi (Hobbs, 1995). Navadno se po-
javi težava pri moralnih zgodbah, reklamah, kjer je pomen sprejema infor-
macij in analize drugačen, kot izgleda na prvi pogled (Luthar, 1995). Velja pa
tudi, da bodo digitalno okolje in dejanja, ki jih bo otrok zaznal pri svojih star-
ših, vplivali na njegov odnos do tehnologije (Gold, 2015). Otroke danes težko
zaščitimo pred raznimi vplivi tehnologije, a vendar je naloga odraslega, da
spodbuja njihovo spletno trdoživost, hkrati pa tudi digitalno državljanstvo.
S spletno trdoživostjo otroke učimo lažjega soočanja z neprijetnimi situa-
cijami, s katerimi se lahko srečajo med brskanjem po internetu, gledanjem
televizijskih oddaj ipd. (Gold, 2015).
IKT je uvedena v vse segmentenašega življenja, zato je treba izobraževanje

otrok v vrtcih in osnovnih šolah prilagoditi tako, da bodo lahko obvladovali
hiter razvoj tehnologije v družbi. Vprašanje je, kam ta razvoj pelje in kje so
meje, da ne pride do odvisnosti, saj je za mlajše otroke lahko samo po sebi
škodljivo že samo sevanje. Naloga staršev in odraslih je, da postavijo vsebin-
ske in časovne omejitve (Štrafela, 2015).
Medijske pismenosti se otrok nauči skozi vzgojo za medije in medijsko

vzgojo. Predšolski otroci se morajo naučiti, da se bodo ob poplavi medijev
znali pravilno odločati in izbirati ter kritično in ustvarjalno razmišljati. Ker so
starši tisti, ki odločajo o tem, kaj bodo otroci gledali in česa ne, je na prvem
mestu treba poskrbeti za vzgojo staršev o medijih in njihovem vplivu (Ka-
stelic Hočevar, 2005, str. 43). Smotrno uporabo televizije namreč lahko dose-
žemo le s pristopom, ki določa cilje in možnosti uporabe televizije ter otroku
omogoča razvijanje kritičnega gledanja televizije z razumevanjem vsebine
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in s poznavanjem televizije kot medija, pravita Karmen Erjavec in Zala Volčič
(1999a, str. 9).
Medijska vzgoja posameznika uči analizirati in ustvarjati medijske vsebine,

prepoznati njihov izvor, njihove politične, družbene ter kulturne interese. Po-
leg tega mu pomaga pri prepoznavanju sporočil in vrednotenju medijskih
vsebin. Z osvojitvijo vseh teh izobraževalnih ciljev je posameznik podučen o
uporabi medijev in njihovih vplivih na človekovo osebnost (Fedorov, 2008,
str. 12). Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999a, str. 9) dodajata, da je namen
medijske vzgoje poleg vsega naštetega tudi zavestno in ustvarjalno upora-
bljanje medijev.
V sodobni medijski družbi se morajo predšolski otroci čim prej naučiti kri-

tičnegapresojanja televizijskih vsebin. Teganimogočedoseči z dolgotrajnim
gledanjem televizije ali s strogim omejevanjem gledanja, pač pa s pogovo-
rom in z vzgojo zamedije, ki pomaga razumeti sporočila. To hkrati omogoča,
da otrok postane kritični gledalec in ustvarjalni ustvarjalec sporočil (Mikulič,
2007). Tudi Jurka Lepičnik Vodopivec (2005, str. 205) je prepričana, da starši
s prepovedjo gledanja televizije ne bodo dosegli želenih učinkov, zato jih je
treba naučiti, kako izbirati, ocenjevati in uporabljati televizijo ter ostale me-
dije. Na tej poti postajajo kritični bralci, gledalci in poslušalci, poleg tega pa
razvijajo tudi estetski čut ter doživljanje.
Ker se predšolski otrok že zelo zgodaj sreča z mediji, bi bilo dobro, da se o

njih čim prej tudi pouči. Kurikulum za vrtcemedijske vzgoje ne priznava kot
samostojnega področja, opredeljuje pa določene vsebine in dejavnosti, po-
vezane z mediji. Te dejavnosti zajemajo poslušanje pravljic, ugank, ogled ri-
sank, gledaliških in filmskih predstav, obisk knjižnice, ogledovanje fotografij,
televizijskih oddaj ipd. (Bahovec idr., 1999; Erjavec, 2005, str. 199). Anita Miku-
lič (2008, str. 40) svoje razmišljanje zaokrožuje z dejstvom, da obramba pred
negativnimi vplivi medijev ni v tem, da se jim izogibamo, temveč da jih sprej-
memo in se o njih poučimo. Naloga staršev je, da se z otroki pogovorijo o
medijih in se skupaj z njimi poučijo o tem vse pomembnejšem segmentu
našega življenja.
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6Vloga in pomen tehnologije
za otrokov razvoj

Z IKT semladostniki in otroci srečajo precej zgodaj, to je že vpredšolskemob-
dobju, v vrtcu, kasneje pa tudi v javnih ustanovah. IKT otroke in mladostnike
obkroža na vsakem koraku. V domačem okolju so starši tisti, ki jim ponudijo
in omogočijo prvi stik s tehnologijo. Starši so tisti, ki skrbijo in nadzorujejo
njihovo uporabo (Scantlin, 2011, str. 51).
Razlog za uporabo je v prvi vrsti izobraževalna tehnologija, ki sama po sebi

ni najboljši ne slab učni pripomoček. Kakovost je vedno odvisna od osebe,
ki jo uporablja, v našem primeru so to: učitelj, otrok in mladostnik. Učitelju,
otroku in mladostniku služi za boljšo predstavo in razumevanje učne pro-
blematike (Gerlič, 2010). IKT omogoča povezovanje, komuniciranje s celotno
zemeljsko oblo, je okno v svet. Otroci in mladostniki uporabljajo tehnologijo
kot pomočnika pri zastavljanju in realizaciji zastavljenih ciljev (Žist, 2004). IKT
jim je zelo blizu, saj so v tesni povezanosti z njo, na eni strani jim služi kot
učni pripomoček in pomagalo, na drugi strani pa je vir zabave in sprostitve.
Otroci sprejmejo IKT za zabavo, šele kasneje spoznajo orodje, ki jim služi kot
pomagalo (Zorman in Zorman, 1997). IKT je orodje, ki vpliva na dojemanje in
na način razmišljanja. Deluje kot spodbuda iz okolja, ki oblikuje možgansko
strukturo. Otroci in mladostniki se izobražujejo tako, da pridobivajo vzorce
iz okolja. Preko IKT pridobijo različne ter nasprotujoče si vsebine, ki na kakr-
šen koli način vplivajo na njihovo vedenje in s tem tudi na razvoj možganov
(Gold, 2015).
Jodi Gold (2015, str. 41) je mnenja, da se tako kot pri vsakem vzgojnem iz-

zivu tehnologija ne pojavi kar naenkrat. Da bi pa otrokom v času odraščanja
pomagali ravnati z njo, moramo nanjo gledati kot na razvoj digitalnih mejni-
kov. Spremljati in razumeti moramo faze otrokovega razvoja in ugotoviti, na
kaj jev določenem času pripravljen; katero tehnologijo je primerno uporabiti
v kateremčasu, kaj bi lahko bilo tvegano ali pa celo neprimerno in kako lahko
sami mediji prispevajo k zdravemu razvoju otroka. Chapman in Arlene Pelli-
cane (2015, str. 20–22) navajata, da so zasloni prisotni vedno in povsod, sre-
čujemo jih na vsakem koraku. Majhni otroci odraščajo in se razvijajo ob spo-
znavanju svoje okolice, kjer morajo z vonjem, s tipom, sluhom, z okusom in
vidom doživeti tridimenzionalni svet stvari ter ljudi. Za takšno osnovno spo-
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znavanje pa so lahko zaradi pretirane izpostavljenosti elektroniki prikrajšani
že kot dojenčki in malčki. Otroci se učijo iz izkušenj. Otroci, mlajši od dveh
let, ki so v zgodnji fazi kognitivnega razvoja, informacije procesirajo drugače
kot starejši otroci. Otroci se najhitreje naučijo jezika, če jim ga posreduje živa
oseba, saj je njihova sposobnost neposredno povezana s količino časa, ki ga
preživijo v pogovoru s starši. CarolynWebster-Stratton (2016) navaja številne
raziskave, ki kažejo, da pretirano gledanje nasilnih televizijskih oddaj in raču-
nalniških igric okrepi sovražno nastrojenost ter agresivno vedenje otrok. Ver-
jetneje je, da bodo postali čustveno neobčutljivi za trpljenje drugih in agre-
sivno vedenje v resničnem življenju. Preveč časa, preživetega pred zaslonom,
pomeni manj časa za igranje z vrstniki, razmišljanje in branje. Raziskave ka-
žejo, da takšni otroci postanejo osamljeni in potrti.
Digitalna tehnologija pa danes v vseh pogledih vpliva na izkušnje, vsako-

dnevno pridobljene s strani otrok, in s tem igra zelo veliko vlogo pri razvoju.
Eden izmed ciljev čustvenega in socialnega razvoja je oblikovanje trdnega
zavedanja lastnega jaza. Mlajši otroci lahko postanejo zelo razdraženi, ko ne
razumejo neke igre ali se ne znajdejo na spletni strani. Vendar pa se lahko s
tem, da jim starši preberejo navodila in pokažejo, kako varno dostopajo do
informacij, počutijo zelomogočne (Gold, 2015, str. 43–44). Taylor (2015, str. 75–
76) navaja, da oblikovanje samoidentitete zelo vpliva na razvoj otrok. Zajema
vse znanje, ki ga otroci pridobijo o sebi, svoji osebnosti, interesih, odnosih in
nadarjenosti. Lastna identiteta otrokom nudi tri osnovne občutke, na kate-
rih temelji nadaljnji razvoj. Daje jim občutek konsistence in stabilnosti v dalj-
šem časovnem obdobju, kar jim omogoča, da se počutijo varne. Nato jim za-
gotavlja občutek edinstvenosti, občutek, da na edinstven način prispevajo k
svetu. Kot slednje pa velja, da jim daje občutek pripadnosti, saj jim omogoča,
da se počutijo kot sestavni del skupine in se pri tem dojemajo kot posame-
zniki. Jodi Gold (2015, str. 46–48) navaja, da se soočamo z epidemijo debelosti
pri otrocih. Prisotnost televizije v otroški sobi in količina gledanje le-te pripo-
moreta k povečanemu tveganju zaradi prekomerne telesne teže. Čezmerno
preživljanje časa pred zaslonompomeni, da se presega priporočila Ameriške
akademije za pediatrijo (American Academy of Pediatrics – AAP), torej dve
uri dnevno. Digitalna tehnologija prekine ravnovesje med vnosom kalorij in
porabo energije. Dejstvo je, da povišana telesna aktivnost, zmanjšanje časa
pred zaslonom in izboljšanje prehranjevalnih navad preprečujejo pojav de-
belosti.
Mediji nimajo takojšnjih neposrednihučinkovnaposameznika, pačpadol-

goročne, saj vplivajo na izbor kulturnih vzorcev in osebnih ravnanj (Košir in
Ranfl, 1996). Nekaj let pozneje pa je Potter (2001) zapisal, da so vplivi medi-
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jev lahko kratkoročni ali dolgoročni. Pomembno je ugotoviti, kdaj se pokaže
učinek takšnega vpliva (takoj ali nekaj časa po uporabimedija). Po njegovem
imajo mediji vpliv na znanje, delujejo pa tudi na čustva in obnašanje.
Učinke medijev lahko preko zgodovinskih raziskav razdelimo v tri skupine

(Erjavec, 2009):

– zgodnje obdobje: vsak posameznik naj bi se takoj odzval na medijsko
vsebino in nanjo odreagiral z enakimi čustvi;

– drugoobdobje: značilno je skoraj popolno zanikanjemoči in učinkame-
dijev;

– današnje obdobje:mediji ne vplivajo neposredno in enotno na občin-
stvo, vpliv ima tudi družba.

Digitalni mediji so v bistvu kulturno orodje, ki vpliva na naše dojemanje.
Delujejo tudi kot okoljska spodbuda, ki oblikuje našo možgansko strukturo.
Preko televizije in računalnika otroci prejemajo različne ter nasprotujoče si
iztočnice, ki vplivajo na razvoj njihovih možganov (Gold, 2015). »Mediji lahko
zadovoljujejo mnoge kognitivne, emocionalne in socialne potrebe« (Košir in
Ranfl, 1996, str. 53). Pomembno je, damedijev ne uporabljamo le za krajšanje
časa, temveč tudi za izbrane vsebine, ki nam pomagajo pri samouresničeva-
nju (str. 53).
Na začetku je veljalo, da računalniki slabo vplivajo na otroke, in s tem se je

pojavil strah glede dolgoročnega vpliva nanje. Vendar se je to sčasoma spre-
menilo. Ugotovili so, da če tehnologijo uporabljamo v zmernih količinah in
varno, lahko otrokom tudi koristi (Gold, 2015). Nikodem idr. (2014) so v članku
predstavili deset največjih slabosti tehnologije za razvoj otroka:

1. vpliv na naravni razvoj možganov,
2. zakasnitev duševnega odraščanja,
3. tveganje za debelost,
4. možnost izgube spanca,
5. vzrok psihičnih težav,
6. vzrok za agresivno vedenje,
7. lahko pride do digitalne demence,
8. odvisnost,
9. nevarnost sevanja,
10. občutek nezmožnosti imeti prihodnost, kot je predstavljena v medijih.

Otroci, ki pred televizijo preživijo pet, šest, sedem ali več ur, postanejome-
dijski zasvojenci, ti pa so gibalno, psihično in duhovnomoteni (Košir in Ranfl,

49



Vloga in pomen tehnologije za otrokov razvoj

1996). Tehnologija pa lahko vpliva tudi na spanje, saj izpodriva čas, ki mu je
namenjen. Spanec lahko moti tudi tako, da zvišuje čustveno, kognitivno ali
fizično stimulacijo. Da smo izpostavljeni močni svetlobi, pa moti naš 24-urni
ritem (Gold, 2015).
Vpliv digitalnih medijev na kognitivni razvoj je zelo pomemben, saj je sle-

dnji temelj za celotni razvoj. Digitalna tehnologija je lahko odlično orodje
za učenje, vendar moramo ob tem, ko skušamo opredeliti, kaj pripomore k
večjemu znanju in kaj poneumlja, razlikovati med različnimi žanri tehnolo-
gije (Gold, 2015). Prav tako digitalna tehnologija vpliva na socialni in čustveni
razvoj. Otroci so lahko z njeno pomočjo igrivi in ustvarjalni tudi takrat, ko
obdobje »igre« že prerastejo. Tehnologija jim omogoča različne spletne igre,
kjer so lahko ustvarjalni. Nove raziskave kažejo, da družbena omrežja vodijo
k družbeni povezanosti in razvijanju lastnega jaza (Gold, 2015).
Računalnik prav zagotovo vpliva na otrokov razvoj in na njegovo duševno

razpoloženje. Vprašanje je, kako dolgo se bodo otroci še vedeli spopadati z
resničnostnim svetom, saj vedno več časa preživljajo v spletnem okolju in to
lahko postane njihova edina realnost (Hammond, 1986). Nekateri otroci, ki so
starejši od sedem let, imajo lahko težave z razlikovanjem resničnosti od fik-
cije. Nekateri ne razumejo, da resničen svet ni takšen, kot je predstavljen na
spletu. Mladi niso sposobni dojeti, da so lahko nekatere novice in dokumen-
tarne strani prikazane v izkrivljeni podobi. Posledično lahko začnejo verjeti
le stvarem na spletu in ne sprejemajo dejstev iz resničnega sveta. Za otrokov
razvoj identitete je pomembno, da se z njim pogovarjamo o videnem in mu
razložimo, da v resničnem svetu ni vse enako (Erjavec in Volčič, 1999a). Po-
membno je, da je uporaba določenegamedija vedno pod nadzoromodrasle
osebe (Buchegger in Summereder, 2020).
»Mediji učinkujejo dolgoročno v smislu nakopičene usmerjenosti do druž-

bene realnosti. Dolgoročno nas učijo, kdo je v družbi večvreden in kdomanj,
kakšen je splošno sprejet vzorec obnašanja dodrugačnih ljudi, kot so etnične
in socialne manjšine, kako se naj obnašamo kot moški in ženske itd. Pri pro-
cesu sprejemanja se medijska sporočila srečajo z mišljenjsko in čustveno se-
stavo otrok in njihovim socialnim izkustvom. To, kar otrok nosi v sebi, in me-
dijski apeli skupaj oblikujejo dejanski vplivmedijev« (Erjavec in Volčič, 1999a).
Pravila uporabe spletnega okolja so pomembna tako za otroka kot za od-
raslo osebo. »Bolj kot je jasno določeno, kdo in kako dolgo sme uporabljati
posamezno napravo in katere vsebine sme spremljati, toliko manj stresna je
uporaba. Ravno tako je za skupna pravila pomembna medsebojna interak-
cija« (Buchegger in Summereder, 2020, str. 6). »Prekomerne rabe ne gre sa-
modejno enačiti z zasvojenostjo. Otroke lahko za določen čas digitalne na-
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prave popolnoma priklenejo nase, vendar pa se potem lahko znova in brez
težav posvetijo drugim stvarem. [. . .] Pomembno je, da starši poskrbijo, da
ima otrok na voljo dovolj alternativnih možnosti za preganjanje dolgčasa«
(str. 24). Nekateri najbolj izpostavljajo problem širjenja nasilja in agresivno-
sti, za kar naj bi bili v veliki meri krivi mediji. Razlog vidijo v tem, da otroci
medije uporabljajo praviloma dalj časa, kot pa se ukvarjajo z vsemi ostalimi
aktivnostmi skupaj (razen spanja). Mediji so zelo prisotni v domačem okolju,
kjer pa jih vseeno lahko oz. bi jih morali starši omejiti in imeti pod nadzorom
(Sindik, 2012).
Teresa Swist idr. (2015) so opredelili naslednja ključna področja vpliva druž-

benih medijev na počutje otrok in mladih:

– Fizično in duševno zdravje: spodbujajo pozitivne norme o zdravju in do-
brem počutju.

– Identiteta inpripadnost: spodbujajo oblikovanje identitete, gradnja sku-
pnosti in ustvarjalnosti. V teh pozitivnih razvojnih procesih lahko otroci
doživljajo tudi vznemirljive in potencialno nevarne vsebine ter prakse,
ki lahko resno vplivajo na njihovo počutje.

– Formalno in priložnostno učenje: spodbujajo samostojno učenje, razšir-
jajo formalne in neformalnemreže znanja ter na splošno socialno pod-
poro mladim. Vendar pa lahko slabo vključevanje družbenih medijev
v mrežo formalnega in priložnostnega učenja okrepi socialno izključe-
nost.

– Igra in rekreacija: otrokom zagotavljajo nove prostore za prosti čas, igro
in rekreacijo. Zlasti spletne in videoigre ponujajo priložnosti za učenje,
ustvarjalnost, oblikovanje identitete, socializacijo, sprostitev ter lajša-
nje stresa. Obstaja veliko iger za raziskovanje in razvoj, ki dobro vplivajo
na počutje.

– Tveganje in varnost: lahko povečajo tveganje za fizično in čustveno var-
nost, lahko spodbujajo tudi proaktivne pristope k težavam tveganj ter
varnosti, ki otroke opolnomočijo, razvijajo njihovo odpornost in pod-
pirajo njihovo dobro počutje.

– Družinski in medgeneracijski odnosi: podpirajo družinske in medgene-
racijske odnose, saj prinašajo različne strokovne vsebine in spodbujajo
znanje ter spretnosti otrok inmladostnikov, vrstnikov, družine indrugih
odraslih, povezane z varnostjo, dobrim počutjem in odpornostjo. Do-
bro je upoštevati tudi vrsto dejavnikov, ki vplivajo na uporabo družbe-
nihmedijev pri otrocih (npr., kje so, katero napravo uporabljajo, kakšno
dejavnost opravljajo in s kom so).
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V raziskavi o vplivu družbenih medijev na počutje otrok, ki je bila nare-
jena v Angliji, so ugotovili, da več kot polovico staršev skrbi vpliv medijev
na zdravstveno stanje otrok, saj navajajo, da ima povečana uporaba video-
iger, televizije, itd. velik negativen vpliv na fizično aktivnost otrok in njihovo
spanje. Opazili so tudi precejšnje razlike glede na starostno skupino otrok.
Zaradi množične uporabe medijev se spreminjajo tudi gibalne navade otrok
(Rek, 2016). V raziskavi so ugotovili tudi, da lahko korist dosežemo z vrednote-
njem pozitivnih možnosti uporabe družbenih medijev pri otrocih. To pa po-
meni, da bi semorali pri dobri praksi osredotočiti na več različnih razsežnosti
(materialne, tehnične, socialne in motivacijske), ki podpirajo in krepijo upo-
rabodružbenihmedijev, kot je npr. vključevanje otrok v oblikovanje platform
družbenih medijev za dobro počutje. V teh procesih je pomembno upošte-
vati tudi kulturne in jezikovne norme, dostop do tehnologije, priložnost za
sodelovanje in vzpostavitev formalnih, neformalnih ter skupnih učnih omre-
žij, omogočenih preko družbenihmedijev, ki povezujejo različne poti, znanja
in strokovnost (Swist idr., 2015).
IKT v vseh svojih oblikah vpliva na vsakodnevne izkušnje otrok in mlado-

stnikov ter ima s tem pri njihovem razvoju veliko vlogo. Pri otrocih in mla-
dostnikih se z dozorevanjemmožganskih nevronskih povezav tudi obdelave
podatkovbolj kognitivno zapletejo. Arhitekturamožganov je zeloodvisnaod
posameznika, izkušenj otrok in mladostnikov, ki jih nevroznanstveniki ime-
nujejo dražljaji iz okolja. V zgodnjem obdobju razvoja IKT sta prevladovala
strah in skrb glede dolgoročnega vpliva ter posledic, ki jih bo imela IKT na
otroka inmladostnika. Skozi čas se je izkazalo, da če IKT uporabimov zmernih
količinah in varno, le-ta otrokom inmladostnikom koristi (Gold, 2015). Otroci,
ki pretiravajo z uporabo IKT, si ustvarijo poseben stil življenja, to pa lahko
slabo vpliva na njihov nadaljnji razvoj. Preveč posedanja pred IKT otroke in
mladostnike vodi do prekomerne telesne teže, razvijejo se neustrezne na-
vade prehranjevanja ter pomanjkanje gibanja (Erjavec in Volčič, 1999b).
Otroci dandanes odraščajo v medijsko nasičenem svetu in televizija je še

vedno eden najprodornejših medijev. Že dojenčki kažejo zanimanje zanjo,
vendar obstaja veliko dokazov, da televizija na predšolskega otroka ne učin-
kuje ravno pozitivno. Vsekakor pa so njeni vplivi odvisni predvsem od koli-
čine časa, preživetega pred njo, in od vsebin, ki jih spremlja (Götz, 2007, str.
12). Izvedenih je bilo že veliko število raziskav o vplivu televizije na otroka.
Nekateri strokovnjaki so negativneje naravnani in pravijo, da je televizija kot
mamilo, ki uničuje kritičnega in ustvarjalnega duha, ljudi poneumlja ter jih
naredi pasivne in nasilne. Zagovorniki televizije so mnenja, da ta ljudi kul-
turno bogati, razvija fantazijo in poteši radovednost (Bajzek, 2003b). Razne

52



Vpliv na fizični razvoj in zdravje otroka

raziskave v preteklih letih so ovrgle prepričanja, da je občinstvo pred televi-
zijo množica pasivnih gledalcev, saj sta tudi gledanje in poslušanje aktivna
procesa, ki zahtevata napor, četudi majhen. Vseeno pa so si raziskovalci eno-
tni, da ima televizija na gledalce močan vpliv, ki ga je treba preučevati, saj
prispeva k oblikovanju posameznika (Košir in Ranfl, 1996). S pomočjo televi-
zije se torej otrokov odnos do okolja oblikuje skozi daljše obdobje. Vendar ni
samo televizija tista, ki vpliva na predšolskega otroka. Ocenjujemo, da imajo
veliko vlogo tudi starši, sorodniki in vrstniki pa tudi vsi sodobni mediji, ki so
se pojavili ob njej.
Možgani potrebujejo za optimalen razvoj stimulacijo v obliki gibanja in

uporabo vseh čutov, potrebujejo torej tridimenzionalni svet. Ti podatki so
preverjeni tudi s pomočjo raziskav, ki potrjujejo, da se bodopredšolski otroci,
ki porabijo več časa za gledanje televizije kot za ustvarjalno igro, razvili dru-
gače kot tisti, ki gledanju televizije namenijo manj časa (Erjavec in Volčič,
1999b). Danes imamona voljo podobne izsledke raziskav tudi za čas, preživet
pred računalnikom ali mobilnimi napravami, kjer otroci brskajo po internetu,
igrajo spletne igre, se povezujejo z drugimi preko družbenih omrežij ipd.
Digitalnimediji so kulturno orodje, ki vplivajo na to, na kakšen način razmi-

šljamo. Delujejo na način okoljske spodbude, ki vpliva na oblikovanje otroko-
vih možganov. Učenje poteka z odzivanjem na vzorce v našem okolju. Preko
računalnika in televizije otroci sprejemajo različne nasprotujoče si informa-
cije, ki vplivajo na njihovo vedenje in na razvojmožganov. S časom je postalo
jasno, da lahko uporaba varne digitalne tehnologije in v zmernih količinah
otrokovemu razvoju precej koristi (Chapman in Pellicane, 2015). Tako lahko
tehnologija v veliki meri vpliva na zdravje otroka, na njegov socialni, fizični,
kognitivni, psihični, emocionalni razvoj pa tudi na vedenje in učenje.

Vpliv na fizični razvoj in zdravje otroka

Za uravnotežen fizični razvoj otroci potrebujejo velikomero naravnega giba-
nja. To potrebo najlažje zadovoljijo zunaj, na svežem zraku, kjer na primeren
način porabijo svojo energijo. Kadar nimajo zadostnemožnosti za sproščanje
energije, se pojavijo težave pri prehranjevanju, spanju, postanejo razdražljivi
in nestrpni (Zalokar Divjak, 2000). Preživljanje časa pred televizijskim zaslo-
nom onemogoča zdravo gibanje na svežem zraku, krivi hrbtenico, kvari oči,
slabo vpliva na živčni sistem. Grozljivi prizori lahko škodljivo dvigujejo adre-
nalin in kvarijo mirno spanje, dolgotrajna duševna napetost pri gledanju ak-
cijskih prizorov lahko poškoduje možganske celice in povezave med njimi.
Zelo pomembno pa je tudi dejstvo, da na otroka deluje škodljivo sevanje
(Řìčan idr., 1999). Številne študije kažejo, da lahko sedeč življenjski stil v otro-
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štvu vpliva na fizično zdravje in razvojmožganov. Potrjeno je, daprekomerno
gledanje televizije pri otrocih vpliva na nagnjenost k prekomerni telesni teži
in neprimernim prehranjevalnim navadam. V obdobju odraslosti bo to z ve-
liko verjetnostjo vodilo k zdravstvenim težavam, kot so povišan krvni tlak,
debelost in diabetes (Erjavec in Volčič, 1999b). Pa to ne velja le za čas sedenja
pred televizijo, enako je tudi, kadar dalj časa sedimo pred računalnikom ali
katero koli drugo IKT-napravo sodobnega časa.
Gledanje televizije lahko pomnenju Searsa in Marthe Sears (2004, str. 289)

pripomore k prekomerni telesni teži: sedenje pred televizijo upočasni hitrost
presnavljanja, zato otrok porabi manj kalorij. Posebna težava je spremlja-
nje reklam, ki so polne nezdravih sporočil o prehrani, kot so sladki prigrizki.
Otroci, ki spremljajo takšne reklame, pogosteje posegajo ponezdravi hrani in
to lahko pripomore k debelosti. Težave se lahko pojavijo tudi pri razvoju vida.
Ker je televizijski zaslon dvodimenzionalen, otroci, ki pred televizijo preživijo
preveč časa, nimajo dovolj možnosti za razvoj globinskega zaznavanja. Po-
leg tega televizija slabo vpliva na razvoj vidnega zaznavanja in ustvarjanja
živčnih povezav, ki so potrebne za normalen razvoj vida.
Strokovnjaki ugotavljajo, da na prekomerno telesno težo močno vplivata

takoprehranakot televizija inda že samodveuri spremljanja televizijenadan
predstavlja tveganje za prekomerno telesno težo. Veliko predšolskih otrok
se med gledanjem televizijskega programa poslužuje nezdravih prigrizkov,
televizijski oglasi pa takšne prehranjevalne navade še dodatno spodbujajo.
Večina teh živil je nizko hranilnih, vsebujejo visoke vrednosti kalorij, sladkor-
jev, soli in maščob (Radesky, 2017). Med otroškimi programi kar 80 odstotkov
oglasov oglašuje hrano, vendar ne zdravih hranil, pač pa sladkarije (Erjavec
in Volčič, 1999b). Vemo pa, da človek, še posebej otrok, za pravilno delova-
nje potrebuje ravno pravšnjo mero maščob, mineralov, ogljikovih hidratov,
vitaminov in drugih snovi, ki jih dobi le s pravilno pripravljenim mesom, z ri-
bami, s sadjem, z zelenjavo in drugimi živili. V primeru neprimerne prehrane
se v človeškem telesu podre ravnotežje med presnovo in hormonskim siste-
mom, kar lahko povzroči agresivno in nasilno vedenje (Habbe, 2000, str. 37).
Raziskava, izvedena leta 1984 v Ameriki, je pokazala, da je od 18 milijonov

otrok le 20 odstotkov uspešno opravilo naloge osnovne fizične vzdržljivosti
(Erjavec in Volčič, 1999b, str. 12–13). Podatek je še toliko vrednejši razmisleka,
če predpostavimo, da se je do danes sedeč življenjski slog še namnožil. No-
vejše raziskave to dejstvo resnično potrjujejo. Strokovnjaki so namreč potr-
dili, da je fizična pripravljenost otrok v zadnjih desetih letih močno upadla.
Najverjetnejša vzroka za to sta prekomerno preživljanje časa pred televizij-
skimi zasloni in igranje računalniških iger (Sigman, 2010). Igranje video iger
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zgolj spodbuja sedenje pred ekranom, kar pri razvijajočem se otroku, ki je
v predšolskem obdobju, ni pozitivno. Otrok ima naravno potrebo po giba-
nju, hkrati pa z gibanjem posegamo tudi na področje intelektualne vzgoje,
oblikovanja značaja, ohranjamo splošno zdravje in spodbujamo veselo, spro-
ščeno življenje. S statičnimi telesnimi položaji med igranjem videoiger se ta
razvoj deloma ustavi, kar pušča predvsem negativne posledice v otrokovem
predšolskem obdobju. Pri zdravju lahko zaradi prekomernega igranja video-
iger pride tudi do okvare sluha, vida, telesne drže, kondicijske sposobnosti,
moči, vzdržljivosti itd. Kot vzgojitelj ali staršmoramo kljub pozitivnimplatem
igranja videoiger vzeti v zakup tudi določene posledice, ki se lahko pojavijo
ob prekomernem igranju (Kosec, 1988).

Vpliv na kognitivni razvoj otroka

Na razvoj možganov močno vplivajo gibalne sposobnosti in razvoj čutil oz.,
še pomembneje, povezava med tema dvema področjema. Brez te povezave
semožgani nemorejo optimalno razviti, kar lahko privede do slabše gibalne
koordinacije, zmanjšane govorne sposobnosti, oslabljene zmožnosti reševa-
nja problemov, slabše razvitega vedenja o svojem telesu (Erjavec in Volčič,
1999b). Čeprav sta Manca Košir in Ranfl (1996) mnenja, da preživljanje časa
pred televizijo zahteva določenomero aktivnosti, Karmen Erjavec in Zala Vol-
čič (1999b) opozarjata, da prekomerno gledanje televizije vodi v nezmožnost
dolgotrajne pozornosti in manjše samozavedanje.
Težava z zbranostjo pri otrocih postaja vedno večja. Premalo staršev se za-

veda, da je velik krivec za to ravno televizija. Strmenje v zaslon zahteva le
kratkoobdobje zbranosti, poslušanje, branje in učenjepa so aktivnosti, kjer je
potrebna visoka stopnja zbranosti (Sears in Sears, 2004). Takšno prepričanje
po mnenju Chena (1995) ne drži. Avtor je strnil rezultate raziskave, ki kažejo,
da so vzorci možganskega valovanja med gledanjem televizije podobni ti-
stim, ki se pojavljajo med drugimi aktivnostmi. Ob tem še poudarja, da lahko
dobre izobraževalne oddaje celo povečajo trajanje zbranosti in kognitivne
sposobnosti. Dandanes obstaja mnogo oddaj, preko katerih se lahko otroci
učijo pomembnih veščin, od štetja do vljudnega vedenja, lastnost dobrih od-
daj pa je tudi ta, da otroke spodbudijo k nadaljnjim aktivnostim, povezanim
z oddajo.
Uporaba digitalnih medijev vpliva na celostni razvoj otroka. Veliko razi-

skav, ki se ukvarjajo z vplivom digitalne vzgoje na kognitivni razvoj, je ne-
doslednih, sploh tistih, ki se ukvarjajo z vplivom digitalne tehnologije na
mlajše otroke (0–6 let). Ob zmerni uporabi tehnologije ima le-ta lahko po-
zitiven vpliv na kognitivni razvoj, saj krepi inteligenco in izobrazbo otrok. A

55



Vloga in pomen tehnologije za otrokov razvoj

vendar moramo pri tem paziti na izbiro tehnologije, ki jo bodo uporabljali
naši otroci (Gold, 2015). Ameriška akademija za pediatrijo opozarja, da se pri
otrocih, ki svoj čas že pri zgodnjih letih pričnejo preživljati pred televizijskimi
ekrani, lahko pojavijo težave v govoru in pozornosti. Otroci za svoje prežive-
tje, učenje in zdrav razvoj potrebujejo socialne interakcije, če teh ni, pa lahko
pride do t. i. kognitivnih zamud (Gold, 2015). Prve raziskave ob digitalizaciji
in povečanju uporabe medijev so se ukvarjale predvsem z vplivom na posa-
meznika ter s t. i. uniformnim vplivom. Pripeljale so do odgovora, da mediji
vplivajo na čustven razvoj in vodijo do spremembe vmišljenju ter delovanju
– vplivajo torej tako na emocionalni kot na kognitivni razvoj (Luthar, 1995).
»Vpliv televizije je torej predvsem dolgoročen in veliko bolj diferenciran, kot
ponavadimislimo. To pomeni, da ni neposreden in ne vpliva nediferencirano
na množično občinstvo, temveč je vpliv posredovan s kontekstualnimi, soci-
alnimi in osebnostnimi dejavniki« (str. 35).

Vpliv na socialni razvoj otroka

Otrok je po naravi socialno bitje. Že kot dojenček veliko opazuje in uživa v
družbi drugih otrok, kljub temu da se z njimi še ne more igrati. Prve soci-
alne veščine pa otrok nabira v svoji družini. Odnosi v družini se kažejo tudi v
vrtcu. Ključ za učenje socialnih odnosov v družbi so občutek varnosti in dobri
odnosi znotraj družine. V vrtcu morajo otroci različne vedenjske in odnosne
vzorce prilagoditi, da lahko sodelujejo z odraslimi in vrstniki, saj prihajajo iz
različnih okolij. Vrtec predstavlja idealnookolje za socialnoučenje, tamotroci
tudi pridobivajo vsevečodgovornosti in samostojnosti (Škrubej, 2017). Zado-
ber socialni razvoj je treba razvijati pozitivna čustva, kot so: zadovoljstvo, lju-
bezen, zaupanje, veselje in varnost. Na tej podlagi pa lahko nato razvijamo
še socialna čustva, ki so: optimizem, prijaznost, pozitivna življenjska narav-
nanost, solidarnost (Željeznov Seničar in Šelih, 2011).
Seveda v vrtcu prihaja tudi do konfliktov med otroki. Naloga vzgojitelja

je, da skupino nauči mirnega reševanja le-teh. Pri tem spodbujamo iskanje
kompromisov in pa mirno komunikacijo, ko pa so otrokove sposobnosti do-
volj razvite, pa pustimo, da z vrstniki nesoglasja rešuje sam. Otroci imajo radi
okolje, kjer obstajajo specifična pravila obnašanja in jasno začrtane meje. Te
niso pomembne toliko zaradi nadzora nad otroki, ampak z namenomučenja
družbeno sprejemljivega ravnanja. Prav tako pa jim vedenjska pravila dajejo
občutek varnosti in so ključ dobrih medosebnih odnosov ter uspešnega so-
cialnega razvoja (Škrubej, 2017). Velik del socialnega razvoja pri malčkih po-
teka skozi igro, kljub temu pa so lahko pri tem koristne aplikacije, ki spodbu-
jajo domišljijo in interakcijo. Malčki tehnologije za igro in socialni razvoj ne
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potrebujejo, vseeno pa lahko s primernimi aplikacijami obogatimo njihovo
čustveno in socialno rast. To pa nikakor ne pomeni, da npr. risanje na iPadu
nadomesti ustvarjanje s pravimi barvicami, ki s fizičnim risanjem in slikanjem
urijo fino motoriko (Gold, 2015).
Človeška vrsta med sabo nenehno komunicira vsaj na dveh ravneh. Prva

je komunikacija s sporočili, z jezikom in besedami. Druga raven pa je meta-
komunikacija, ki prej naštetim sporočilom daje kontekst. Metakomunikacija
sporočilom, ki so bila podana na osnovni ravni, poudarijo oz. ublažijo po-
men, in sicer zato, ker jih opremi s tonom glasu, z mimiko, gestami, dotiki
in ostalo neverbalno komunikacijo. Vendar, pri telefonskem pogovoru se še
pojavita barva in dinamika glasu, ostali digitalni mediji (primer: dopisovanje
preko aplikacije na računalniku) pa posredovanjametasporočil v veliki večini
ne omogočajo (Globokar in Klarendić, 2019).
Zavedati pa se moramo, da prekomerna količina časa, preživetega pred

televizijo, iz življenja izrinja dejavnejše načine preživljanja prostega časa,
ustvarjalnost in družabnost ter slabi čustvene odnose (Řìčan idr., 1999). Vse
večja težava je fenomen izgube dvorišča. Za otroštvo prejšnjih generacij
otrok je bilo značilno druženje z vrstniki na dvorišču, kjer so se učili odno-
sov, socializacije, gradili so prijateljske vezi, se preizkušali, prilagajali. Danes
otroci vse več časa preživljajo pred televizorji in računalniki, varno za zidovi
domov, vendar jim je nasilje dosegljivo že ob pogledu na televizijski zaslon
(Medved Cvikl, 2009).
Igra z vrstniki ima zelo velik vpliv na otrokovo socialno in čustveno zre-

lost. Otrok se mora naučiti obvladati, omejiti svoje želje in upoštevati želje
sovrstnikov. S tem spoznava zakone skupine, ki se jim je, če želi biti njen del,
treba prilagoditi. Starši se žal premalo zavedajo pomena igre za otroke in jih
vse prevečkrat pustijo pred televizijo (Zalokar Divjak, 2000). Televizija otroka
dolgoročno tudi uči, kdo je v družbi vreden več in kdomanj, kakšen je vzorec
obnašanja do drugačnih ljudi ter kako se obnašati kotmoški in ženske.Moški
liki so največkrat predstavljeni kotmočni, pametni, perspektivni, ukvarjajo se
z različnimi dejavnostmi, medtem ko so ženske prikazane kot pasivne, manj
dejavne, nezaposlene, prijazne in odvisne od moških. Ta sporočila so nava-
dno izražena na prikrit način, zato jih je težje prepoznati. Zaradi tega obstaja
velika verjetnost, da jih otrok nezavedno ponotranji (Erjavec in Volčič, 1999a).
Zaradi močnega vpliva televizije na socializacijo predšolskih otrok se je

treba posvetiti odpravljanju spolnih stereotipov že pri otroških programih.
Ustvarjalci le-teh se v zadnjih letih na tem področju močno trudijo in obli-
kujejo programe na podlagi priporočil strokovnjakov. Ti predlagajo kršenje
stereotipov, zamenjavo stereotipa z njegovim nasprotjem in spolno nedo-
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ločene like. Mladi gledalci liku zelo pogosto izberejo spol, enak svojemu, in
s tem ustvarjajo like, ki za dečke in deklice zanimivi. Z dobro izbiro junakov
oddaj in njihovega početja je dosežen velik korak k zmanjšanju spolnih ste-
reotipov pri predšolskih otrocih (Peštaj, 2010). Poleg stereotipov o ženskih in
moških vlogah se težava pojavi tudi glede dojemanja starejših ljudi, manjšin
ter ljudi iz različnih etničnih skupin. Predšolski otrok si s pomočjo televizije
ustvari mnenje, ki je največkrat napačno in poenostavljeno, saj je oblikovano
pod vplivom nekega drugega vira (Erjavec in Volčič, 1999b). Še preden bi si
samzastavil vprašanjao tej temi ali bimukdoo temkaj razložil, seotrokpreko
televizije sreča tudi z vsebinami s področja spolnosti (Bajzek, 2003a). Sears in
Martha Sears (2004) pravita, da naj bi mlad gledalec na televiziji na leto za-
sledil kar 14.000 prizorov neprimernega prikazovanja spolnosti. Dejstvo je,
da bo otrok preko televizije dobil napačne predstave o spolnosti, zato bi mu
morali starši takšne vsebine prepovedati oz. jih pri njihovi primerni starosti
uporabiti kot povod za pogovor (Radesky, 2017).
Socialni in emocionalni razvoj se nanašata predvsemna sposobnosti vzpo-

stavljanja odnosov, nadzorovanja lastnih čustev ter vključevanja v zunanji
svet. Eden glavnih ciljev socialnega in čustvenega razvoja sta trajno izobli-
kovanje zavedanja lastnega jaza ter zmožnost izražanja čustev, na kar v veliki
meri vplivajo odnosi z drugimi, oblikovani v zelo zgodnjem otroštvu. Odnosi
med otrokom in odraslim se lahko ob uporabi digitalne tehnologije okrepijo
(npr. gledanje poučnih vsebin na televiziji in ob tempogosto komuniciranje z
otrokomovsebini ali dogajanju, s čimer se obogati socialno interakcijo) ali pa
slednja odnose le moti (če imamo v ozadju ves čas prižgano televizijo, njen
zvok ovira možno interakcijo z otrokom) (Taylor, 2015).
Psihosocialna teorija Erika Eriksona se osredotoča na razvoj našega ega, ki

je zavedanje lastnega jaza in temelji na življenjskih izkušnjah ter socialni inte-
rakciji. Razvoj je po tej teoriji sestavljen iz več stopenj in na vsaki se od otroka
zahteva obvladovanje razvojne krize; na vsaki stopnji se pridobi znanje, ve-
ščino ali spretnost, ki krepijo ego. Želja je, da tehnologija otrokom pomaga
do pridobitve znanja in veščin, in ne, da jimdaje občutek nesposobnosti. Tre-
tja stopnja se po teoriji nanaša na predšolske otroke: na njej se trudimo do-
seči cilj, da preko usmerjene igre in socialne interakcije otrokomomogočimo
pridobitev moči ter nadzora. Digitalna tehnologija jim lahko pomaga pri ra-
zvoju zapletenejših iger in samoiniciativnejše navezovanje družbenih stikov
na spletu (Gold, 2015; Janis-Norton, 2016). Pri peti razvojni stopnji (kriza iden-
titete), ki se pojavi v najstniškemobdobju, jemladostniku tehnologija lahko v
pomoč tako, da s pomočjo spleta najde sebi podobno misleče posameznike
in preko stikov z njimi razvija identiteto. Digitalno tehnologijo torej lahko
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pojmujemo tudi kot kulturno orodje, saj vpliva na naše vedenje, dojemanje
in deluje kot okoljski dejavnik, ki sodeluje pri oblikovanju naše možganske
strukture. V samemzačetku računalnikov, televizije inmedijev stamed ljudmi
vladala strah ter negativnost glede njihovega vpliva na otroke, pokazalo pa
se je, da z zmerno in pravilno uporabo s seboj prinesejo marsikaj koristnega
(Gold, 2015).
Nekateri strokovnjaki so mnenja, da gre čas, ki ga otroci preživijo pred za-

sloni, na račun človeškega stika, kar lahko povzroča slabši razvoj socialnih
veščin in izgubljanje socialne samozavesti. Otroci te generacije so nevešči
samoizražanja, verbalnega ali pisnega, saj zaradi uporabe zaslonov nimajo
toliko prakse. Za pozitivne socialne interakcije je zelo pomembna govorica
telesa. Očesni stik je oblika slednje, ki je naravno vedenje, vendar pa je po-
treben vzor, da le-ta preide v navado. Ne obstaja nadomestek za interakcijo
iz oči v oči. Le tako se otroci učijo biti empatični, se opravičiti, deliti z drugimi,
nasmejati nekoga in zadržati dejanje, ki druge zmoti. Te in še mnoge druge
veščine nam pomagajo sporazumevati se z drugimi, si pridobiti prijatelje in
jih tudi obdržati (Chapman in Pellicane, 2015).
Tudi za razvoj otrokove empatije oz. sočutja sta zelo pomembna vzor in

ogromno neposrednega stika z ostalimi ljudmi v otrokovem okolju. Empa-
tija je zelo pomembna na emocionalnem področju, saj nam omogoča, da se
lahko vživimo v drugo osebo in tako vidimo tudi njeno perspektivo in ob-
čutke. Vendar pa je zaradi prekomerne uporabe digitalne tehnologije in za-
slonov vedno več vzdrževanja stikov preko družabnih omrežij in premalo ne-
posrednega človeškega stika. Več časa kot otroci preživijo pred zasloni, manj
imajo empatije do prijateljev ali staršev (Taylor, 2015).
Več časa kot so otroci pred zasloni digitalne tehnologije, bolj se želijo po-

globiti vanje, da bi se sprostili in umirili, kadar so vznemirjeni. In če pred za-
sloni preživijo več časa, kot jepriporočljivo zanjihovo telo,možgane in razpo-
loženje, se hitro lahko pojavi zasvojenost oz. odvisnost od tehnologije. Kadar
otroci uporabljajo tehnologijo za uteho, ko so razburjeni ali razdraženi, se ne
učijo samotolažbe. Na kratek rok tehnologija res lahko umiri otroka in spre-
meni njegovo razpoloženje, vendar se tako ne uči nadzorovanja svojih ču-
stev ali razmisleka o tem, kaj v tistem trenutku res občuti in potrebuje (Janis-
Norton, 2016).
Digitalna tehnologija lahko spodbuja otrokov socialni in emocionalni ra-

zvoj, njegovo komunikacijo ter interakcijo, kadar je uporabljena smiselno,
korektno in ne nadomešča pristnega človeškega stika. Njena prekomerna
uporaba lahko pri otrocih povzroči nerazvoj socialnih veščin, pomanjkanje
samozavesti in težave z uravnavanjem čustev.
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Vpliv na psihični in emocionalni razvoj otroka

Notranji svet predšolskega otroka potrebuje zunanje dražljaje. Na eni strani
so lahko dražljaji lepi in zdravi, na drugi pa takšni, ki sicer prinašajo užitke in
so v tistem trenutku prijetni, vendar ne pustijo nobenih pozitivnih posledic
nadoživljajskem in intelektualnempodročju. In ravno takšen vpliv ima televi-
zija – povzroča psihično odvisnost. Otrok si želi vedno več dražljajev, obenem
pa v njem nastaja notranja napetost, nemir, zmanjša se sposobnost koncen-
tracije. Ker so otroci predvsem čustvena bitja, so veliko dojemljivejši in vtise
iz okolja hitreje ponotranjijo (Zalokar Divjak, 2000). Na odvisnost opozarjata
tudi KarmenErjavec inZala Volčič (1999a), kimenita, da jepri televizijskih vse-
binah velika težava prikazovanje neresničnega življenja. Ko predšolski otrok
gleda televizijske junake, ki so srečni, uspešni, se v njih vživi in se tudi sampo-
čuti tako. Ko pa televizija ugasne, je spet v svojem svetu, zato se vedno znova
vrača k izmišljeni televizijski resničnosti, ki mu predstavlja varno zavetje.
Na to negativno stran televizije opozarjata tudi Sears in Martha Sears

(2004), ki poudarjata, da je treba otroku pomagati pridobiti zdravo pred-
stavo o tem, kaj je normalno in pomembno. Otroci do osmega leta še niso
sposobni ločiti domišljije od resničnosti, kar je še posebej velik problem, ka-
dar je izmišljena zgodba prikazana zelo realno.
Poleg odvisnosti veliko težavo predstavlja tudi t. i. otopelost. Pri otrocih se

ta lahko opazi tako, da po ogledu nasilnih filmov niso žalostni. Eden od ra-
zlogov za to je lahko ta, da otroci razumejo, da dogajanje ni resnično in da so
prizori le zaigrani; lahko pa je za otrokovo neodzivnost kriva otopelost. Za-
radi pogoste izpostavljenosti nasilnim vsebinam otrok na nek način zamrzne
svoje občutke žalosti. To je vsekakor znak za težavo, saj se lahko zgodi, da
teh občutkov ne bo znal več spraviti na plan (Košir in Ranfl, 1996). Oslabljena
zmožnost doživljanja žalosti oz. sočustvovanja z drugimi lahko po naši oceni
vpliva na otrokovo nadaljnje življenje. V najslabšem primeru lahko odraste
v osebo, ki bo zaradi nezmožnosti empatije težko shajala z drugimi. Neza-
želenost s strani družbe bo vplivala na vedenje posameznika, in kdo ve, do
kakšnih odklonilnih dejanj lahko to privede.
Televizija lahko predšolskemu otroku povzroči tudi hude travme, saj lahko

po ogledu nasilne vsebine verjame, da je resnično življenje prav takšno,
polno nasilja. Takšno mišljenje lahko povzroča plašnost, nočne more, strah
pred samoto, umik od prijateljev in izostanek iz šole. Strašne podobe v od-
dajah še posebej prestrašijo otroke med drugim in sedmim letom starosti,
saj še ne razločijo med domišljijo in resničnostjo. Pri starejših otrocih nasilne
vsebine največkrat prikličejo strah pred tem, da bi sami postali žrtve nasilja
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(Radesky, 2017). Pogosto se ljudem poraja vprašanje, ali se igranje nasilnih
videoiger povezuje z duševnim zdravjem igralcev. Skozi raziskavo so ugoto-
vili, da se ob isti situaciji, grozljivi izkušnji oz. sliki igralci, ki igrajo nasilne igre,
na to navadijo, saj so pogosto izpostavljeni neprijetnim in nasilnim prizo-
rom. To deluje tudi kot zaščitni dejavnik v neprijetnih oz. stresnih situacijah.
Nenasilne igre pa so ugotovili, da vplivajo na zmanjšanje stresa, boljše po-
čutje, ugotovili so tudi manj depresije kot pri otrocih, ki so igrali nasilne igre
(Debeljak, 2021).

Vpliv na otrokovo vedenje

Otroci že v zgodnjem otroštvu posnemajo osebe, ki so jim blizu. Kot vzor si
navadno vzamejo starše, brate, sestre, vrstnike. V času velike medijske nav-
zočnosti pa predšolskim otrokom vse prevečkrat vzor predstavljajo televizija
in izmišljeni liki, ki jih spremljajo preko televizijskih ekranov. To morda ne bi
bila tako velika težava, če bi spremljali sebi primerne vsebine in se poisto-
vetili z liki, ki bi jim pomagali pri zdravem odraščanju. Sears in Martha Sears
(2004) priznavata, da so tako raziskave kot tudi izkušnje potrdile, da si pred-
šolski otroci bolje zapomnijo negativno vedenje in ga tudi posnemajo. Dosti
težje je namreč posnemati pozitivno vedenje, kot je prijaznost, saj moramo
uporabiti določenomeroustvarjalnosti. Zaradi tegadejstva bi semorali starši
truditi, da bi otroci na televiziji videli čim več pozitivnih dejanj, ki bi v njiho-
vem spominu zasedla čim več prostora .
Vsak, ki je v stiku s televizijskimi oddajami za najmlajše, lahko pritrdi, da

se ravno v teh oddajah pojavlja največ nasilja, ki pa se izraža v nekoliko mi-
lejši obliki, in sicer kot pretepi, udarci, psovke, grožnje itd. (Řìčan idr., 1999). Na
temmestu se pojavlja vprašanje, ali prikazovanje vmedijih povečuje nasilje v
resničnemživljenju. KarmenErjavec in Zala Volčič (1999b) zavračata prepriča-
nja o neposredni povezanosti televizije in agresivnega obnašanja. Odločno
poudarjata, da ne smemo kriviti le televizije, pač pa moramo upoštevati še
nekaj drugih dejavnikov. Pomembno vlogo imajo gledalčeva osebnost, po-
gostost in trajanje gledanja televizije, družinski dejavniki, socialne razmere,
situacijski kontekst med gledanjem televizije ter po njem.
Čeprav televizija sama po sebi ni tako slaba, nasilnih dejanj nemoremo kar

tako spregledati. Še posebej velik vpliv imajo, kadar se nasilni prizori pona-
vljajo in prikazujejo primeren način reševanja konfliktov. Pri tem je bistve-
nega pomena dobra vzgoja, saj bo imelo nasilje veliko manjši vpliv na pred-
šolske otroke, ki so se naučili reševanja sporov brez nasilja (Erjavec in Volčič,
1999b). Nasilje, ki ga predšolski otrok vidi na televiziji, ga v veliki meri spod-
budi k posnemanju. Četudi tega ne posnema neposredno, se zaradi priso-
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stvovanju nasilju pojavita oslabljena sposobnost čustvovanja in navdušenje
nad prizadejanjem bolečine. Na določene otroke pa ima spremljanje nasil-
nih vsebin popolnoma drugačen učinek, in sicer lahko povzroči bojazljivost,
strah, strahopetno vedenje. Kako se bo otrok odzval na nasilje, je v velikimeri
odvisno od okolja, v katerem živi. Vsekakor mu takšna zabava ne koristi, ven-
dar je na vpliv nasilja z ekrananekoliko odpornejši, kadar ima čustvenooporo
najbližjih (Řìčan idr., 1999).

Vpliv na učenje otroka

Dostikrat se pojavijo prepričanja, da bo gledanje televizije vplivalo na otro-
kovo učenje. Dejavnosti sta med seboj vsekakor povezani, vendar je vpliv v
velikimeri odvisen od tega, koliko in kaj otrok gleda. Številne raziskave so po-
trdile, da velika količina gledanja televizije negativno vpliva na uspeh v šoli,
saj otrok zaradi televizije enostavno nima dovolj časa za učenje. Zavedati pa
se je treba, da bolj kot količina gledanja na otroka vpliva vsebina oddaje. Po-
leg tega lahko televizija prinese številne pozitivne učinke, če jo znajo starši in
učitelji izkoristiti kot pomoč pri otrokovem pridobivanju znanja (Chen, 1995).
Kljub dejstvom, ki govorijo v prid televiziji, so različne raziskave pokazale,
da se s prekomernim gledanjem slednje zmanjša otrokova zmožnost za ra-
zvojmiselnih sposobnosti. Omeji se lahko razvoj veščin, potrebnih za učenje,
poleg tega negativno vpliva na jezikovno izražanje, branje in pisanje ter za-
vira ustvarjalnost, sposobnost razmišljanja in reševanja problemov (Erjavec
in Volčič, 1999b).
Chen (1995) se dotakne tudi področja branja, v zvezi s katerim velja prepri-

čanje, da bo imel otrok zaradi televizije težavepri tej dejavnosti. Avtor slednje
povezuje s kulturnimi predsodki, ki odklanjajo televizijo in v ospredje posta-
vljajo knjige. To prepričanje po njegovem mnenju ne drži, saj lahko danda-
nes zasledimo številne televizijske oddaje in njihove knjižne različice. Tako se
lahko na zelo priročen način spodbudi ljubezen do branja in knjig, saj lahko
oddaja na televiziji otroka tako pritegne, da sam izrazi željo še po ogledu
knjige. Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999b) še dodajata, da lahko neaktiv-
nost v otroštvu povzroči težave pri razvojumožganov in sposobnosti učenja.
Zaradi pomanjkanja fizičnih dejavnosti se vmožganih gibalni nadzorni centri
za usklajevanje majhnih in velikih gibovmišic ne razvijajo v zadostni meri. In
ravno pomanjkanje čutnih in gibalnih sposobnosti vpliva na slabše sposob-
nosti učenja.
Gledanja televizije v mnogih raziskavah niso povezali s sposobnostjo uče-

nja. Vendar z nekaterimi raziskavami prihajajo do ugotovitev, da imajo otroci,
ki televizijo gledajo več kot 21 ur na teden, pri učenju težave. Do tega pride
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predvsemzato, ker otrok namesto aktivnosti, ki bi spodbujale nujno pomem-
ben kognitivni razvoj, sedi in gleda televizijo. Prav tako televizija preprečuje
samo njegovo učenje in usmerjenost tudi v notranji svet, saj ga osredotoča le
na zunanjega. Televizija pa lahko pripelje tudi do odpora do aktivnega vklju-
čevanja vdejavnosti (Erjavec inVolčič, 1999c). Otroci, ki večji del časapreživijo
pred televizijskimi ekrani, imajo večje možnosti za kasnejše težave v govoru,
saj se pri njih zmanjša uporaba verbalne komunikacije, hkrati pa njihova ko-
munikacija ni več kakovostna, kar prav tako vpliva na zaostanek v kognitiv-
nem razvoju (Gold, 2015).
Pri obravnavi odnosamedotrokom inmediji sta značilna dva pogleda. Prvi

je družinski, ki otroka obravnava kot nedolžnega in ranljivega, drugi pa ga ra-
zume kot posameznika, ki je vešč uporabljanja medijev z znanjem, ki ga pri-
dobi s samostojnim raziskovanjem/delom. Danes si je skorajda nemogoče
predstavljati, da mladi ne bi uporabljali interneta. Jasno je, da so z njim po-
vezani tako rekoč neločljivo. Že od zgodnjih let so vešči uporabe novih teh-
nologij, zlasti interneta. Otroci so aktivno občinstvo. Do psiholoških analiz s
težavo pridemo le s pomočjo lingvističnih analiz, saj ni nujno, da to, kar otrok
pove, pomeni tisto, kar mi mislimo, da pomeni (Buckingham, 2003). Vseka-
kor pa je dejstvo, da otroci bistveno preveč časa preživijo pred ekrani pame-
tnih naprav, kot so telefoni, tablice in računalniki. Za to niso krive naprave
same, temveč starši otrok, ki jim morda nenadzorovano uporabljanje le-teh
dovolijo. Če želijo starši imeti mir, dajo otrokom pametno napravo, na kateri
imajodostopdo spleta. Čepravnemoremomimonekaterih nespornih koristi
spleta za njegovo razgledanost, pa najnovejše raziskave kažejo, da je škoda,
ki jo otroku s številnimi prizori nasilja povzročajo sodobne spletne strani, če-
dalje večja (Habbe, 2000).
Nekaj najpomembnejših razlogov (Habbe, 2000):

– Otroci dodesetega leta starosti verjamejo, da je vse, kar vidijo na spletu,
resnično, zato slednje oblikuje njihov pogled na svet. Šele po desetem
letu so otroci, vendar ne vsi, sposobni razlikovati med dogajanjem na
zaslonu in resničnim življenjem.

– Ob gledanju nasilja na spletu se otrok ne zaveda nevarnosti udarcev
in telesnih poškodb, saj so po navadi junaki po nekaj praskah v nekaj
sekundah takoj spet čili in zdravi.

– Otroci so manj sposobni sočustvovati z žrtvami nasilja, kajti glavni ju-
naki v raznih spletnih igrah ipd. so kmalu po prestali bolečini spet na-
smejani.

– Spremljanje igranih prizorov nasilja lahko pri otroku povzroči strah
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pred življenjem, saj je prikazanega bistveno več nasilja, kot ga je v re-
snici.

– Pretirano uporabljanje neprimernih spletnih vsebin povzroča slabši
učni uspeh, otroci slabšeberejo, sogibalnomanj spretni inmanj ustvar-
jalni.

– Policija vse večkrat odkrije kazniva dejanja otrok, ki so bila izvedena po
vzoru iz filmov.

64



7Vloga in pomen odraslih pri rokovanju
otroka z IKT

Otroci v predšolskem obdobju so izpostavljeni različnim aparatom, gradbe-
nim orodjem, transportnim vozilom doma in v šoli, zato začnejo tehnologijo
izkustveno spoznavati tako, da razmišljajo, kako te stvari uporabiti. Z vode-
njem lahko spoznavajo tehnologije, ki jih uporabljajo vsakodnevno in spo-
znavajo njihovo rabo, s tem pa se gradijo temelji za kasnejše raziskovanje
njihovih učinkov. Treba jih je spodbujati k ugotavljanju pozitivnih in negativ-
nih posledic; čeprav so sistemi v večji meri namenjeni izboljšanju življenjskih
pogojev, pa ni vedno tako (Zuljan, 2014, str. 33).
Odrasli, pomembni v življenju predšolskega otroka, so vsekakor starši in

vzgojitelji v vrtcih in ti ga tudi prvi seznanjajo s tehnologijo. Chapman in Ar-
lene Pellicane (2015, str. 144–149) sta mnenja, da ima vsak otrok čustveni re-
zervoar, v katerem se nabira moč za soočanje z izzivi otroštva ter odraščanja.
Ta rezervoar starši polnijo z govorico ljubezni, ki jo otroci razumejo, in če je
poln, se veliko lažje pogovarjajo in dogovarjajo o omejitvah časa pred zaslo-
nom, o mejah pri uporabi tehnologije. Wechtersbach (2003, str. 523–524) pa
dodaja, da lahko le vzgojitelj, ki ve, kako otrokom približati novo tehnolo-
gijo, kako pred njih postaviti smiselne probleme, ki vključujejo uporabo ra-
čunalnika, ter na koncu ovrednotiti prizadevnost otrok, v veliki meri izkoristi
ustvarjalne zmožnosti računalnika ter z njimi čustveno in socialno obogati
dan v vrtcu. Pravi, da je treba računalnik v igralnici namestiti varno in udobno.
Veliko nasprotnikov uporabe računalnikov je prepričanih, da se na tak način
otroci oddaljujejo od svojih sovrstnikov, se zapirajo vase in slabo komunici-
rajo z okolico. Glede na raziskave v Sloveniji je dokazano, da se pri uporabi
računalnika vedno zbere skupina otrok. Res je, da z računalnikom upravlja le
ena oseba, vendar so okoli nje aktivni tudi vsi ostali. Med tem potekajo po-
govor, sodelovanje, izražanje čustev termisli. Vzgojitelj naj ob otrokovi rešitvi
problema veselje pokaže tudi ostalim otrokom in naj bodo vsi deležni enake
pohvale.
Strokovnjaki menijo, da otrok nekje do tretjega oz. četrtega leta računal-

nika in ostale tehnologije nepotrebuje, saj se uči ter spoznava svet okoli sebe
preko gibanja in upravljanja s svojim telesom, pri tem pa uporablja vsa ču-
tila, torej oči, usta, ušesa, roke in noge (Virtič, 2016). Vzgojni koncept mon-
tessori, katerega ustanoviteljica je MariaMontessori, sledi smernici, da otroci
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pred četrtim oz. petim letomne potrebujejo tehnologije in dostopa do inter-
neta, saj uporabo tehnologije opredeljuje kot velikokrat glavnega povzroči-
telja sporov (Seldin, 2018). Pedagoški delavci in starši lahko hitro postanemo
ovire otrokovi svobodi (Montessori, 2014). Glede na utemeljitve tega vzgoj-
nega koncepta bimoral biti samdostopdo tehnologije nadzorovan, da otrok
ne naleti na neprimerne vsebine, ki so na spletu izredno dostopne vsakemu
izmed nas. Ena izmed najbolj razširjenih problematičnih neprimernih vsebin
je nasilje, ki ga otrok lahko hitro posnema (Seldin, 2018). Prav tako kot vzgojni
koncept montessori vzgojni koncept waldorfske pedagogike, katerega usta-
novitelj je Rudolf Steiner, ne izključuje uporabe tehnologije, vendar stremi k
otrokovi fazi razvoja in k temu primernemu pristopu. Otroci, ki so udeleženi
v waldorfskem vzgojnem konceptu, se s tehnologijo in z internetom sezna-
nijo šele v srednji šoli, sajmenijo, da slednja odvračata otrokovopozornost in
učencem odvzemata možnost razvijanja sposobnosti reševanja problemov,
računanja in komuniciranja oz. povezovanja z drugimi ljudmi (Waldorfska
šola Maribor, b. l.).
Pred samo uporabo interneta in poseganjem po tehnologiji je prav, da si

odrasli postavimo vprašanja, na katera si odgovorimo: kako želimo, da bi
otroci uporabljali internet in tehnologijo, kako bo ta vplivala na njihov iz-
obraževalni, intelektualni, fizični, socialni, moralni in duhovni razvoj ter ka-
kšne so prednosti uporabe. Glede aplikacij, do katerih bodo predšolski otroci
s pomočjo interneta lahko dostopali, se je treba izogibati tistim, kjer se lahko
kupuje in porablja denar. Treba se je izogibati tudi erotiki, nasilju, oglasom,
igram z veliko dodatki in veliko besedila. Prav tako niso priporočene apli-
kacije, ki zahtevajo uporabo tipkovnice in množično uporabo miške (Virtič,
2016). Pred samimvstopomotroka na internet pa je pomembno, damupred-
stavimo internetno varnost (Šterk in Petek, 2016). Poiskali smo informacije o
tem, kako naj ustrezno ravna na internetu in katerih podatkov ne sme razkri-
vati javnosti.
Policija (2020) pojasnjuje, da kadar otrokane seznanimo s tem, kako ravnati

na internetu, lahko to privede do trajnih posledic. Učenje varnosti na inter-
netu bi moralo biti enako kot pomnjenje otrok, da morajo na kolesu nositi
čelado ali npr. biti pripasani z varnostnim pasom v avtomobilu. Zaradi neve-
dnosti odraslih zelo težko govorimo o varnosti na spletu. Tudi odrasli v veli-
kem številu ne poznamo vseh napotkov, kako ostati varni na spletu. Veliko-
krat lahko zasledimo, da ravno odrasle osebe objavljajo fotografije, ki razkri-
vajo njihov osebni prostor, klepetajo z ljudmi, ki jih ne poznajo, ipd., kar pa
otroku predstavlja slab zgled. Zato je izrednega pomena, da se odgovorne
osebe poučimo o internetu nasploh in o tem, kako preprečiti razne zlorabe
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podatkov na spletu. Prvo izhodišče internetne varnosti je, da otrok na spletu
ne uporablja svojih osebnih podatkov. Prav tako je pomembno, da ne deli
fotografije, ki razkriva njega, njegovo življenje, interese ipd. Velikokrat je na
spletu in samih socialnih omrežjih prisotnomedvrstniško nasilje, ki ni vidno.
To je oblika nasilja, ki je otroku lahko izredno škodljiva. Pomembno je, da od-
rasle osebe spremljamo njegove aktivnosti, kadar je na internetnih omrežjih.
Najbolje je, da skupaj z njim naredimo seznam o tem, kako se obnašamo na
spletu. Seznam naj vključuje podatke, ki jih nikoli ne smejo razkriti (datum
rojstva, kraj bivanja ipd.). Otroke moramo seznaniti tudi s pomenom inter-
neta, ki je javni prostor. Kadar nekaj objavimo, je to dostopno vsem ljudem
in tega nemoremo izbrisati. Kadar otrok uporablja razna socialna omrežja, je
odgovornost odrasle osebe, da spremlja, s kom in o čem se pogovarja. Po-
membno je, da neznanec to tudi ostane. Določiti moramo tudi, koliko časa je
primerno, da otrok preživi na spletu.
Prav tako nas je zanimalo, kakšen je pogled tistih, ki menijo, da otrok v

predšolskem obdobju ne potrebuje sodobne tehnologije in dostopa do in-
terneta. Otrok v predšolskemobdobju potrebuje pozornost odrasle osebe, ki
mu bo nudila ljubeč in iskren odnos ter ustrezne pogoje za gibalno in domi-
šljijsko igro ter raziskovanje v njegovem vsakdanjem naravnemokolju. Odra-
sli lahko spodbujamo njegov intelektualni, čustveni in socialni razvoj, razvoj
komunikacije ter razvoj govora in jezika tako, da mu naklonimo veliko po-
zornosti, se z njim pogovarjamo, vzpostavljamo očesni stik, pojemo, mu be-
remo, se z njim igramo inmu prisluhnemo. Po drugem letu otrokove starosti
se priporoča uporaba interneta predvsem skupaj s starši. Ta naj bo name-
njenapredvsemdružabnimstikoms sorodniki, npr. kakšnimvideoklicem. Po-
segamo lahko tudi po kakovostnih izobraževalnih vsebinah, pri katerih starši
sodelujemo v pogovoru z otrokom. Primer je video živali, ki jo otrok želi opa-
zovati ipd. Veliko staršev ne posega po pravilni uporabi interneta, uporablja
ga v napačne namene, kot so npr. kaznovanje, pomirjanje, uspavanje, preu-
smeritve pozornosti ob izvajanju dnevnih rutin. Primer je animacija ob hra-
njenju, previjanju ipd. (Vintar Spreitzer idr., 2021).

Vloga staršev doma

Občutek nemoči ali nevarnosti se pri starših lahko poveča zaradi različnih
objav v medijih o prehrani, škodljivih snoveh, tehnologiji, rabi pametnih na-
prav ipd. Na videz gremorda za nepregleden nabormožnih virov nevarnosti.
Treba je najti pravomero in se vprašati, katere so resnično najpogostejše ne-
varnosti v vsakdanjemživljenju in kaj lahkoprispevamomi, dabootrok iz njih
izšel nepoškodovan ali pa se jih bo naučil preprečevati. Večina nevarnosti se
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zgodi doma in v prostem času. Otrokom primerno in varno okolje daje njim
ter njihovim staršem potreben mir, ne da bi pri tem po nepotrebnem ome-
jevali željo otrok po raziskovanju in naše veselje ob opazovanju njihovih raz-
iskovalnih podvigov (Sottong in Markus, 2015). Ugotovljeno je, da se otroke
pri uporabi interneta nadzira. Otroci staršem v večini pokažejo, katere strani
obiskujejo. Kljub temu pa jih ima veliko občutek, da lahko internet uporab-
ljajo svobodno. Mlajši otroci internet uporabljajo predvsem pod nadzorom
staršev, slednji so torej v isti sobi. Starejši imajo manj nadzora. Prav tako se
razlikujejo časovne omejitve uporabe: pri mlajših otrocih starši določijo ča-
sovno omejitev približno 30 minut, pri starejših pa tudi do dve uri dnevno. V
večini smejo internet uporabljati po opravljeni domači nalogi in obveznostih,
ne smejo ga uporabljati med družinskimi aktivnosti, prav tako pa naj ga ne
bi uporabljali v času spanja. Približno 70 staršev se o aktivnostih na inter-
netu z otrokom pogovori, saj je ravno pogovor najpogostejši način nadzora
otroka pri uporabi interneta. Več kot polovica staršev otroku razloži, zakaj so
nekatere spletne strani slabe ali dobre, kako naj se obnaša do drugih uporab-
nikov. Z njim se pogovarjajo o negativnih izkušnjah inmu pomagajo, če je to
potrebno. Večina pamu tudi prepove srečevanja z neznanci iz spleta, spletno
nakupovanje ter predolgo dnevno uporabo. Internet je medij, s pomočjo ka-
terega je omogočena povezava vseh obstoječih omrežij, komunikacija med
njimi, ki jih združuje v eno omrežje.
V 90. letih se je začela komercializacija interneta in vse od takrat naprej

se njegova uporaba precej hitro širi. Uporaba interneta pa močno narašča
tudi pri zelo mladih otrocih, starih sedem let ali manj. Tako mladi otroci in-
terneta zagotovo še niso sposobni uporabljati na varen in pravilen način ter
so prav iz tega razloga še bolj izpostavljeni nevarnostim (Holloway idr., 2013).
Iz ugotovitev kvalitativne raziskave o varnosti otrok na internetu je razvidno,
da je otrokom uporaba interneta popolnoma samoumevna. V raziskavo je
bilo vključenih 27 držav Evropske unije. O varnosti otrok na internetu so v ra-
ziskavi spraševali starše otrok, starih od pet do 17 let. Večina otrok, ki so bili
intervjuvani, ima prosti dostop do interneta, večinoma doma. Mlajši otroci
ga uporabljajo krajši čas kot starejši, mlajši ga uporabljajo nekajkrat teden-
sko, medtem ko ga starejši uporabljajo dnevno. Vedno več otrok ima reden
dostop do interneta, saj imajo računalnike po večini v svojih sobah ali ne-
kje, kjer starši niso vedno neposredno prisotni (Livingstone idr., 2011). Otroci
sprva uporabe interneta ne dojemajo kot učenje, ampak kot nekaj, kar je pri-
šlo spotoma. Tukaj sta razvidna dva načina učenja uporabe interneta: otroci
so se lahko osnovne uporabe naučili od staršev, prijateljev, sorodnikov, ki so
jim to načrtno pokazali; lahko pa so na tem področju samouki, ki so samo
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opazovali bližnje uporabnike interneta in to kasneje tudi sami preizkusili. V
večini so otroci bolj vešči uporabe interneta kot njihovi straši (Livingstone
idr., 2011).
Taylor (2015 str. 8–9) se sprašuje, kaj torej lahko starši storijo, da se otroci

ne utopijo v vsem navalu tehnologije, ki jih obdaja. Ne morejo jih učiti, da
sta popularna kultura in tehnologija zlo; tako eno kot drugo je lahko namreč
odličen vir zabave. Tehnologija samapo sebi je samoorodje in šele tisto, kar z
njo delamo, določa, ali otrokompomaga ali škodi. Pri prejšnjih generacijah je
bilo lažje nadzorovati njen vpliv, saj sta bila v večini primerovpodomovihpri-
sotna samo radio in televizija. Danes pa so prisotne vse mogoče naprave, ki
posredno ali neposredno vplivajo na celotno družino. Nikoli ni prezgodaj, da
starši začnejo usmerjati in nadzorovati izpostavljenost uporabi tehnologije.
Številni starši svojimotrokomdovolijo uporabo telefona ali tablice, še preden
začnejo hoditi ali govoriti, nekateri pa te dejavnosti omejujejo. Če stvari ne-
nadzorovano uhajajo izpod nadzora in starši vedo, da je uporaba nezdrava,
je njihova naloga, pravica in odgovornost, da to spremenijo.
Chapman in Arlene Pellicane (2015, str. 200–201) stamnenja, da imajo starši

pogosto težave z vzpostavljanjem ravnovesja med zaslonskim in družinskim
časom. Doma so neprestano zazrti v vse mogoče zaslone, saj vsaka novica
takoj spodbudi njihovo pozornost, medtem ko svojih otrok večkrat sploh ne
opazijo. Noben otrok ne želi in tudi ne bi smel tekmovati za pozornost svojih
staršev pred zasloni. Pomembno je, da slednji svojim odraščajočim otrokom
pokažejo zdravo mero uporabe digitalnih naprav, saj so zgled otrokom in jih
bodo slednji pri tem tudi posnemali. Če otrok zazna, da je v središčumamine
pozornosti telefon, bo takoj pomislil, da se mora tudi on igrati z njim – ne
zato, ker bi bil samnavdušen, ampak zato, ker posnema svojega starša. Zgled
je mnogo prepričljivejši od besed. Starši otrokom omejijo uporabo tehnolo-
gije, nato pa pred zasloni sami preživijo ure in ure dnevno. Otrokom se ne
zdi pošteno, kadar starši od njih pričakujejo nekaj, česar sami niso sposobni
storiti.
Spitzer (2016, str. 125) navaja, da če starši veliko gledajo televizijo, to poč-

nejo tudi otroci. Če je raven dohodkov ali izobraženosti staršev nižja, otroci
gledajo več televizije. Tretjina otrok živi v gospodinjstvih, kjer starši puščajo
televizor prižgan skozi cel dan, ne glede na to, ali ga kdo gleda ali ne. Zato
ti otroci na dan gledajo znatno več televizije kot drugi. Tretjina otrok, mlaj-
ših od pet let, ima z dovoljenjem staršev v svoji sobi televizor – največkrat je
razlog ta, da se otroci med sabo ne bi prepirali, kaj želi kdo gledati.
Starši naj bi se izognili temu, da otroku omogočijo gledanje več zapore-

dnih oddaj. Pred spanjemnaj bi izbrali drugačno zaposlitev zanj kot gledanje
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televizije, saj lahko dražljaji še dolgo delujejo na otrokove možgane in tako
posledično negativno vplivajo na vsebino sanj (Meves, 2010, str. 51–52). Pri-
ljubljena metoda za discipliniranje in kaznovanje je postala prepoved gleda-
nja televizije (in obratno: gledanje televizije je priljubljena metoda nagraje-
vanja). Starši za kaznovanje izberejo dejanje, ki nima nikakršne zveze s televi-
zijo, pri čemer se nebi smelimaščevati, ampak bimorali namesto tega otroku
ustrezno pojasniti njegovo neprimerno obnašanje in mu ponuditi ustrezno
pomoč. Prav tako pa otroci televizijo večkrat uporabijo za izsiljevanje, saj jo
vendar njihovi prijatelji lahko gledajo. Starš mora vztrajati pri svojem sklepu
in otroku razložiti, zakaj nekatere oddaje niso primerne oz. niso dovolj kako-
vostne (Erjavec in Volčič, 1999c, str. 18–19).
Poleg genetskih dejavnikov in vpliva vzgojiteljev v vrtcu ima zelo po-

membno vlogo v učenju ter razvoju otroka družinsko okolje, še posebej v
prvih življenjskih obdobjih otroka. Izobrazba staršev, kakovost družinskega
okolja ter vzgojni slog so značilnosti, ki se najpogosteje povezujejo z različ-
nimi vidiki otrokovega razvoja (Duncan inMagnuson, 2003;MarjanovičUmek
in Zupančič, 2001). Majda Pšunder in Olga Dobrnjič (2010, str. 44) menita, da
družina otroku predstavlja vmesni člen med posameznikom in širšo družbo,
»varno gnezdo«, kjer vladajo ljubezen, razumevanje, medsebojna naklonje-
nost, pomoč in podpora. Izkušnje, pridobljene v družini, otroku predstavljajo
dobro popotnico za kasnejše življenje.
Brazelton (1999, str. 419–420) je prepričan, da je treba otrokom postaviti

omejitve glede časa pred zaslonom. Otrok s kratkotrajno pozornostjo bo že
po kratkem gledanju televizije potreboval minuto odmora, ko pa televizijo
gleda cela družina skupaj, je priložnost, da se pogovorijo in izmenjajo mne-
nja o oddaji, športu ali risanki. Na ta način lahko gledanje televizije postane
skupno doživetje cele družine. Otroku lahko omogočimo, da predlaga in po-
maga pri izbiri sporeda – ne tako, da se odločamo namesto njega, ampak s
spodbudo, da utemelji svojo izbrano vsebino. V družinah, kjer starši pogosto
hodijo na izlete, kuhajo in se družijo s prijatelji, je potreba po gledanju tele-
vizije občutnomanjša. CarolynWebster-Stratton (2016, str. 301–302) po drugi
strani izpostavi, da lahko gledanje televizije in igranje igric omejita število
družinskih pogovorov. Lahko pride do vzorca, ko se otrok zjutraj zbudi in ta-
koj vklopi televizijski sprejemnik. Ko pride iz šole, vzorec ponovi, nato pa se
mu pri gledanju pridružijo še starši.
Pomembno je, da je televizija dopolnilo igri in komunikaciji. Možnost, da

se o predvajani vsebini na televiziji pogovorimo, predvideva nekoga, ki bo
poslušal in hkrati razumel. Vedeti moramo, da se predvajana zgodba »zapi-
suje« v otroka sočasno s pomirjujočo komunikacijo z odraslim. Tako lahko
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otrok ustvari svojo lastno podobo in sredstva, s katerimi se bo v prihodnje
boril proti težavam (Jacob, 2002, str. 125–126).
Elizabeth Pantley (2001, str. 275–276) podaja nekaj predlogov, kako otroku

omejiti uporabo televizije:

– Za začetek naj starš sam oceni, koliko časa je po njegovemmnenju do-
volj pred televizijskim zaslonom. Otroku naj jasno pove, da lahko gleda
televizijo npr. eno uro na dan, sam pa naj za preostali čas načrtuje se-
znam dejavnosti za otroka.

– Če otrok vsakodnevno gleda televizijo ob isti uri, npr. po kosilu, lahko
starš za ta čas načrtuje več dejavnosti. Lahko se odpravijo po nakupih,
na obisk k prijatelju ali pa organizira ostale družinske dejavnosti.

– Televizijski sprejemnik lahkoprestavimovdel hiše, ki otrokuneustreza.
– Sprejemnik lahko za nekaj časa odpeljemona servis. V temčasu naj ima
otrok omogočenih čim več dejavnosti, ki zapolnijo njegov prosti čas.

– Starš mora biti izbirčen pri ogledu oddaj. Premisli naj, kaj je zanj naj-
boljše, in otroci ga bodo posnemali.

Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999b, str. 19) opozarjata predvsem na do-
slednost pri postavljanju pravil. Starši kljub otrokovemu izsiljevanju ne smejo
popustiti, pač pa mu morajo razložiti, zakaj določene oddaje ne smejo gle-
dati, in vztrajati pri svoji odločitvi.
Starši za predšolskega otroka predstavljajo največji model posnemanja,

tudi glede spremljanja televizije. V prvi vrsti bi morali sami sebi določiti naj-
večje število ur, ki jih bodopreživeli pred televizijskimi ekrani. Řìčan idr. (1999,
str. 28) za odrasle priporočajo od pet do deset ur tedensko, medtem ko je
treba biti pri predšolskih otrocih previdnejši. Otrokomdo treh let je dovolj že
ena risanka na dan, starejši pa si lahko poleg posnetkov iz narave ogledajo še
kakšno risanko več. Zavedati se je treba, da manj kot se bodo otroci navadili
na televizijo, lažje bodo starši v prihodnje količino ur obdržali v sprejemlji-
vem okviru. Sears in Martha Sears (2004, str. 293) sta podobnega mnenja, in
sicer za otroke do dveh let priporočata 15 minut, za tiste od dveh do petih let
pol ure, za starejše od petih let pa eno uro spremljanja televizijskih vsebin na
dan. Ob temdodajata, da je dobra rešitev pri predšolskih otrocih tudi posneti
primerne oddaje, ki se predvajajo v poznejših urah, in si jih ogledati ob koncu
tedna oz. med počitnicami.
Od staršev se pričakuje ne le, da bodo omejili čas spremljanja televizije,

pač pa da bodo otroku pomagali pri izbiri zanj primernih vsebin. Jurka Lepič-
nik Vodopivec (2005, str. 206) predlaga, da naj starši, če želijo prenašati svoje
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medijsko znanje in izkušnje na otroke, najprej ovrednotijo sami sebe. Treba
je razmisliti, kaj vedo omedijih, ali jih znajo uporabljati, kako s svojimi stališči
in vedenjem vplivajo na otroka ter predvsem kako spremeniti svoje navade,
da bodo otrokom za zgled in jih vzgojile v ozaveščenemedijske uporabnike.
Nekaj zanimivosti. Spitzer (2016, str. 125–128) v svoji knjigi prikazuje po-

datke, da več kot 80 odstotkov dve- do tri letnikov že samostojno prižge te-
levizor, več kot polovica otrok te starosti že samostojno izbira med programi
in več kot 40 odstotkov jih v predvajalnik samostojno vstavi DVD ali video.
Znano je, da v Nemčiji pred televizorjem ob 22. uri še vedno sedi 800.000
otrok, ki spadajo v predšolsko obdobje, ob 23. uri jih je še 200.000 in opol-
noči 50.000 otrok, mlajših od šest let. Meni, da je čas, ki ga otrok, mlajši od
treh let, preživi pred zaslonskimi mediji, zapravljen.
Količina časa, preživetega pred televizijo, je za otroka s starostjo med tri

in pet let primerna do ene ure dnevno. V nobenem primeru ni primerna te-
levizija v otroški sobi. Če bi imel otrok v sobi hladilnik, bi jedel. In enako je s
televizijo (Sigman, 2010, str. 113). Če otrok preveč gleda televizijo, začne starše
skrbeti, da opušča risanje in branje. Omejiti tisto, kar starši sami radi poč-
nejo, predstavlja velik problem. Zato strogaprepovedgledanja ni pravi način.
Mlajši otroci naj gledajo samo tisto, kar starši prej preverijo in menijo, da je
dovolj kvalitetno in vredno ogleda. Poročila niso primerna vsebina za gleda-
nje, saj predstavljajo preveč nasilja. Naj otroci gledajo program, ki je name-
njen njim, brez reklam (Shapiro idr., 2006, str. 62–63).
»Na nas, učiteljih, vzgojiteljih in starših, pa je, da znamo kritično presojati,

se zavestno odločati, ustrezno svetovati, biti vzor in zgled, predvsem pa tr-
dna opora in podpora odraščajočim, ki so nam zaupani, da jih varno in od-
govorno prepeljemo skozi pasti življenja; tudi medijske« (Kastelic Hočevar,
2005, str. 43). V današnjih časih je postalo samoumevno, da otrok vključi tele-
vizijo, ko semu zahoče. Na temmestu je bistvena pravilna vzgoja, ki vključuje
tudi dovoljenje za gledanje televizije. Otroke je treba privaditi, da prosijo za
dovoljenje, saj se bodo le tako postavile meje med obveznostmi in zabavo
(Zalokar Divjak, 2000, str. 86).

Vloga vzgojiteljev v vrtcih

Izobraževanje in usposabljanje vzgojiteljev na področju IKT bi morala biti
ena izmed prioritet vrtcev. Pomembno je, da se vsakega vzgojitelja računal-
niško opismeni, se mu predstavi primerne programe, hkrati pa se ga nauči,
kdaj in na kakšen način posegati po uporabi IKT. Prav tako mora biti jasno
podano, da IKT ne sme nadomestiti tradicionalnih materialov, ki jih uporab-
ljamo v vrtcu, ampak se jo vključi z namenom popestritve, dodatne moti-
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vacije in glede na otrokovo stopnjo razvoj (Ihmeideh in Al-Maadadi, 2018).
Najpomembnejše IKT-sredstvo je za mnoge vzgojitelje kamera, saj jim omo-
goča snemanje vzgojnega procesa ter s tem tudi samoevalvacijo, izmenjavo
mnenj z drugimi vzgojiteljicami in refleksijo. S tem se lažje načrtuje delo in
odpravlja napake pa tudi otroci včasih radi pogledajo te posnetke, ker se na
njih prepoznajo. Posnetki pa nam koristijo tudi pri delu s starši, še posebej v
prvem starostnem obdobju. Mnogi otroci namreč takrat še ne znajo dobro
besedno komunicirati in poročati staršem, zato lahko slednjim precej olaj-
šamo skrbi glede tega, kako v skupini funkcionira njihov otrok, posnetki pa
so jim navadno v spomin in ponos (Senica, 2010).
Vzgojitelj se mora zavedati, da bodo današnji otroci živeli v okolju, kjer bo

uporaba tehnologije izrednega pomena za normalno in dostojno življenje.
Prav zato je naloga strokovnih delavcev v predšolskem obdobju, da ohranijo
željo otrok po znanju in jih počasi ter postopoma uvajajo v digitalni svet in
kritično uporabo tehnologije. Vzgojitelj mora otrokom omogočiti možnost
seznanjanja in rokovanja z IKT-sredstvi (Usar in Jerše, 2016).
Prav tako je vloga vzgojitelja pri izvedbi dejavnosti s tablični računalniki,

da otrokom pripravi dejavnosti, ki jih spodbujajo pri ustrezni rabi tehnolo-
gije. Pripraviti mora tudi primerno programsko opremo za delo z računalniki,
saj prav z njimi otroke motivira in spodbudi h komunikaciji ter k socialni in-
tegraciji z vrstniki, ne pa k njihovi izolaciji. Vzgojitelj mora vedeti, da se otrok
z računalnikom aktivno uči.
Otrokom namenjen računalnik v vrtcu (predpostavljajmo, da nam vrtec

vse to omogoča) je najbolje postaviti v računalniško sobo, v morebitni ra-
čunalniški kotiček v igralnici, v knjižnico ali v kotiček zunaj igralnice. Še bolje
je, če je računalnik smiselno postavljen kot del repertoarja v kotičku za opi-
smenjevanje. Dobra lastnost računalnika v igralnici je, da nam v večji meri
omogoča integracijo pri drugih dejavnostih, slabost pa se pokaže v morebi-
tni pretirani uporabi računalnika oz. dolgotrajnejšem zadrževanju ob njem
(Zore, 2005). Še en dober pripomoček v vrtcu je lahko interaktivna tabla. Ta
deluje na dotik in v povezavi s projektorjem ter z računalnikom. Omogoča
nam lažje gledanje videoposnetkov in fotografij, preko nje lahko poslušamo
tudi pravljico in sami izdelamo gradivo (npr. risbe). Z uporabo table jemožno
slediti ciljem vseh področij kurikula. Še ena dobra lastnost pa je otroško po-
doživljanjedejavnosti, ki smo jih fotografirali. Otroci lahkona fotografijahob-
krožajo poljubne stvari (npr. obkroži vse zelene stvari na fotografiji) (Senica,
2010).
S pomočjo računalnika nam je omogočeno utrjevanje določenega znanja

in sposobnosti, saj gre za medij, ki daje možnost popravka, otroku ponudi
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povratno informacijo in ga usmerja. S tem ob neuspehu tudi ne pride do ve-
likega razočaranja. Otrok lahko določeno aktivnost oz. delo opravi tudi sam.
Kot vzgojiteljem nam pomaga tudi pri prikazovanju situacij, ki jih drugače
ne bi mogli prikazati (npr.: daljni kraji, divje živali, naravni pojavi). Računal-
nik pa nam lahko služi tudi kot pomoč pri pripravi materiala za aktivnosti, ki
jih načrtujemo z otroki (npr.: oblikovanje denarja za igro, vstopnic za pred-
stavo). Tudi tukaj lahko otrok sam vpliva na načrtovanje dejavnosti, kar pa
mu daje dodatno motivacijo in zadovoljstvo. Ta naprava otrokom omogoča
tudi shranjevanje, preoblikovanje, nadaljevanje, popravljanje njihovih zami-
sli, prav tako tudi eksperimentiranje. Za primer vzemimo reševanje likovnih
problemov, kjer lahko otroci s primernim programom mešajo, kombinirajo,
eksperimentirajo z barvami (Zore, 2005). Vzgojitelju je smiselna uporaba IKT
predvsem v veliko pomoč in popestritev vzgojno-izobraževalnega dela, po-
maga pamu tudi pri delu in komunikaciji z starši. Pomembno je, da vzgojitelj
do IKT ohranja odprt odnos in je željan novih znanj.
Vzgojitelji v vrtcu morajo izbrati vsebine in programe, ki so primerni za

predšolske otroke, in jih dobro poznati. Pomembno je, da se pri delu z raču-
nalnikomnačrtuje čas in trajanje dejavnosti. Vzgojitelj in pomočnik vzgojite-
lja morata primerno urediti okolje, v katerem bo otrok delal. Izbrati je treba
igre, ki ponujajo možnosti govornih navodil, saj predšolski otroci še ne za-
njo brati (Zore, 2005). Vloga strokovnih delavcev je posredna vzgoja. Njihova
funkcija poleg priprave prostora je, da pospešujejo interakcijo med otrokom
inmaterialomoz. v našemprimeru računalnikom.Naloga je, da pomagajo pri
razvoju vsakega otroka in da spodbujajo njegovo nagnjenost k neodvisno-
sti (Montessori pedagogika, 1996). Otrokom je treba ponuditi ustrezne pripo-
močke in spodbudno okolje, kar jim bo omogočalo, da bodo postali neod-
visni in razmišljujoči. Že Maria Montessori je trdila, da se otroci želijo učiti,
če jim ponudimo potrebne in primerne pripomočke ter izkušnje (Pollard,
1997).
Otrokom, ki nimajo pogostega stika z računalniki, moramo dati možnost

uporabe. Na drugi strani pamoramo tistim, ki so pogosteje v stiku z njimi, po-
magati, da razvijejo kritično distanco. Da otrok to spozna, je potrebna priso-
tnost ozaveščenega strokovnegadelavca, ki gabopostopoma inpremišljeno
seznanil z računalnikom (Zore, 2005).
Vsaka igra pa ni primerna. Judi Gold (2015) je opisala nekaj napotkov, ki jih

moramo upoštevati pri izbiri iger in aplikacij:

– pravila, ki jim otroci zlahka sledijo,
– veliko ponovitev,
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– teme in izkušnje, ki so otrokom blizu,
– interaktivna oblika, brez nepomembnih dodatkov,
– poudarek na mejnikih za otroke,
– glasovna navodila, saj otroci še ne znajo brati,
– poudarek na štetju in barvah,
– poudarek na črkah in glasovih ter
– veliko glasbe.

Na drugi strani pa je zapisala, česa se moramo pri izbiri izogniti:

– aplikacijam z možnostjo nakupa v igri,
– nasilju,
– erotiki,
– oglasom,
– igram z veliko besedila,
– aplikacijam, ki zahtevajo veliko uporabe tipkovnice.

Vlogavzgojiteljev inpomočnikovvzgojiteljev jepri uporabi računalnika ter
računalniških iger izredno pomembna. Sami najbolje poznajo otroke v svoji
skupini, na podlagi njihovih interesov in sposobnosti pa lahkopresodijo, kdaj
in na kakšen način bodo pričeli z uvajanjem računalnika v skupino.
Ena pomembnejših nalog vseh odraslih je preprečevanje negativnih vpli-

vov televizije in ostale tehnologije. Negativni vplivi televizije so v veliki meri
posledica neustrezne uporabe. Starši se morajo v prvi vrsti zavedati, da sta
za ustrezno vzgojo velikega pomena pripravljenost in potrpežljivost. Po-
membno je, da so starši v aktivnem vzajemnem odnosu z otrokom, mu pri-
sluhnejo in se z njim pogovorijo tudi ob televizijskih vsebinah. To ne pomeni,
da somediji nadomestilo za aktivno preživljanje časa s predšolskimotrokom,
pač pa so lahko dopolnilo pri skupnem preživljanju časa in aktivnem uče-
nju skozi igro, ki je v predšolskem obdobju najpomembnejša (Medved Cvikl,
2009).
Habbe v svojem delu (2000, str. 35) poudarja pomembnost izbire predšol-

skemu otroku primernih vsebin in navzočnosti enega od staršev, ki mu je v
pomočpri razlagi vsebine.Meni tudi, da bi bilo treba predšolske otroke obva-
rovati pred ogledomnasilnih filmov in televizijskih poročil, ki vsebujejo ogro-
mno prispevkov o vojnah, kriminalu in raznih nesrečah. Karmen Erjavec in
Zala Volčič (1999b, str. 57) pravita, da je občasno res najbolje izključiti televi-
zijo. Poleg tega se je z otrokom treba pogovoriti o njegovih občutkih med
spremljanjem nasilnih vsebin, mu pomagati, da predela strah, in pojasniti,
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da je nasilje v filmih neresnično. Bistvenega pomena je tudi, da starši skupaj
z otrokom poiščejo primernejšo obliko rešitve spora, kot je nasilje.
Najpomembneje pa je, da starši predšolskega otroka naučijo gledati tele-

vizijo in imajo nadzor nad tem, kaj in koliko časa gleda, saj lahko televizija le
na takšen način postane neškodljiva oz. ima na otroka celo pozitiven vpliv.
V določenih primerih mu je res najbolje prepovedati ogled zanj neprimerne
oddaje inmupojasniti svojo odločitev, pišeta Sears inMartha Sears (2004, str.
292). Dodajata, da je dobro, če si starši oddajo ogledajo skupaj z otrokom in
ocenijo njeno primernost. Ob ogledumorajo razmisliti o občutkih, ki jih pov-
zroča gledana oddaja. V primeru, da jih videno vznemiri, lahko predvidevajo,
da tako vpliva tudi na njihovega otroka. Ob takšni situaciji je najprimernejša
rešitev prekinitev gledanja in pogovor o videnem.
Da pa stanje glede predvajanja predšolskemu otroku neprimernih vsebin

le ni tako črno, nam pove dejstvo, da je bil leta 2006 sprejet zakon omedijih,
ki omogoča zaščito otrok in mladostnikov. Zakon prepoveduje predvajanje
pornografije in nasilja, če bi lahko vsebine resno škodovale duševnemu, mo-
ralnemu ter telesnemu razvoju otrok in mladostnikov. Predvajanje takšnih
vsebin je dovoljeno le, kadar je omejeno s tehničnimi sredstvi oz. zaščito ter
tako otroci in mladostniki nimajo dostopa do teh vsebin (Kink, 2009, str. 70).
Da bi se izognili negativnim vplivom televizije, je ni treba prenehati gledati,
pač pa se moramo naučiti izbrati primerne vsebine. Vendar se velikokrat po-
javi težava, saj zaradi pomanjkanja znanja neustrezno ocenimo primernost
vsebin. Da bomo slednjo znali pravilno ovrednotiti, se je treba o medijih po-
učiti.
Ne glede na vsa negativna dejstva pa je gledanje televizije del družin-

skega vsakdana. Vendar ni bilo od nekdaj tako. V preteklosti televizije niso
bile stalnice v domovih, pač pa so se ljudje z namenom skupnega gledanja
zbirali v lokalih, kavarnah in drugih ustanovah. Takrat je bilo gledanje tele-
vizije skupna dejavnost, ki je sčasoma žal prehajala v individualno. Otroci
dandanes preveč časa preživijo pred televizijskimi zasloni, vendar za to ni
kriva televizija, pač pa starši, ki jim ne omejijo časa gledanja. Da televizija
ne bi imela le negativnih vplivov, Habbe (2000, str. 37) poudarja, da obstaja
le ena rešitev, in sicer dosleden nadzor ter postavljanje omejitev pri gleda-
nju televizijskih programov z neprimerno vsebino. Magda Kastelic Hočevar
(2005, str. 43) dodaja, da je pri preprečevanju nezaželenih učinkov televizije
potrebnapomoč staršev, in sicer v obliki skupnega spremljanja televizijskega
programa. Starši in otroci bi morali skupaj izbrati ter se dogovoriti, kaj bodo
gledali, po koncu posameznih oddaj pa se tudi pogovoriti o videnem in sli-
šanem.
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Predšolski otrok bo z bližino staršev pred televizijskim zaslonom dobil po-
membno lekcijo čustvene vzgoje. S sočutnim komentiranjem, pridružitvijo
otrokovemu smehu otroka vodimo njegovo doživljanje. S takšnim načinom
spodbujamo sposobnost vživljanja, smisel za pravičnost in za humor. Po od-
daji se je z otrokom treba o videnem pogovoriti. Ne le da mu s tem poma-
gamo pri razlagi lastnih čustev, pač pa tudi bogatimo njegov besedni zaklad
(Řìčan idr., 1999, str. 33). Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999b, str. 26) doda-
jata, da bo pogovor med in po gledanju televizijskega programa pri otroku
spodbudil aktivno razmišljanje o videnem. Rezultati, ki jih je prinesla razis-
kava Jurke Lepičnik Vodopivec (2005, str. 210), so žal pokazali, da se starši pre-
malo zavedajo pomembnosti skupnega spremljanja televizijskih vsebin. Več
kot polovica (59) jih je namreč priznalo, da televizijo uporabijo kot varuško,
kadar nimajo časa za otroka.
Vprimerih, ko sootroci pred televizijskimi sprejemniki sami,morajo videne

in slišane informacije tudi sami predelati. Morda bimarsikdomislil, da z ogle-
dom risanke predšolskemu otroku ne moremo storiti slabega, vendar lahko
tudi v teh vsebinah zasledimo ogromno nasilja. Da bi se otroci izognili nepri-
mernim televizijskim vsebinam, je naloga staršev, da si predhodno ogledajo
oddaje in ocenijo njihovo primernost. Če tega ne uspejo, naj si vsaj oddajo
ogledajo skupaj z otrokom in v primeru neustreznih vsebin prekinejo z gle-
danjem oz. se po oddaji pogovorijo o videnem ter s tem otroku pomagajo
pri razumevanju vsebine (Sears in Sears, 2004, str. 291–292). Televizija seveda
ne sme postati nadomestek za druženje in pogovor v živo.
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V današnjem svetu imamo opraviti z generacijo ljudi, ki lahko vsrkajo ogro-
mne količine novih informacij in hkrati opravljajo še vrsto drugih dejavnosti.
Po evropskih statistikah ljudje televizijo gledamo tudi po pet ur na dan. Ne-
katere televizijske zvrsti so popularnejše kot druge. Glavna naloga televizije
pa je zabavati, poučevati, informirati, razvedriti, homogenizirati in discipli-
nirati ljudi (Luthar, 1992). Človek je že po svoji naravi družbeno bitje, ki čuti
potrebo po tem, da se vklopi v določeno skupnost, in ga zanima, kaj se okoli
njega dogaja. Kadar gledamo televizijo, nam ni treba od doma, le udobno
se namestimo na kavč ali fotelj in s klikom prižgemo televizor. Televizija nam
na nek način ponuja iluzijo odnosa in bližine, tako se ne počutimo več same.
Ima izredno moč, saj gledalca pritegne z navidezno resničnostjo, poleg tega
pa pred njo samo jemo in pijemo ali pa zadremamo, saj je naša zavest osla-
bljena, podzavest pa okrepljena. Učinki, ki jih ima televizija na gledalce, so
pomembni, saj sooblikujejo posameznikovo in kolektivno zavest. Televizij-
ska ponudba pa se vedno bolj širi in deluje po načelu »plačaj in glej«. Na
televiziji se pojavlja tudi ogromna količina reklam, ki so prava potrošniška
propaganda. Na tak način semnožico zavaja in ustvarjajo se lažna upanja ter
predstave. Reklame se predvajajo ravno v trenutku, kadar je naša pozornost
na najvišji možni ravni in prekine se logični tok našega doživljanja. Najvablji-
vejša ciljna skupina pa so prav otroci in mladostniki, saj reklamna industrija z
njimi z lahkoto manipulira. So namreč neizkušeni, lahkoverni in dovzetni za
vplivanje (Košir in Ranfl, 1996).
Zaradi razširjenosti svetovnega spleta prihaja do sprememb tudi vmedse-

bojnih človeških odnosih. Velika je dostopnost pornografskih vsebin, veliko
bolj zaskrbljujoča pa je pedofilija, ki se prav tako pojavlja na spletu. Ljudje
smo neverbalno govorico nadomestili z različnimi grafičnimi ikonami, kot so
npr. , <3, :*, itd. Vsi ti znaki so nadomestili nasmeh, pogled, stisk roke,
barvo in ton glasu. Najnegativneje pa je, da imajo dostop do vseh informa-
cij, ki se najdejo na svetovnemspletu, prav vsi. Vsak lahko izrazi svojemnenje,
zato se ustvarjajo blogi in forumi, kar je pozitivna lastnost, negativno pa je to,
da ne moremo več razločiti med dobrim in slabim mnenjem (Rustja, 2009).
Zagotovo ni vseeno, kaj gledamo in kakšne slike si ustvarjamo vnaših glavah.
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Množičnimediji sami po sebi niso ne slabi in ne dobri, in kaj se prepleta v na-
ših glavah, je odvisno od naših predhodnih izkušenj ter življenjskih okoliščin,
v katerih živimo. Že v sami družbi je veliko kriminala in tako so tudi naše po-
dobe življenja napolnjene z njim. Človeštvo se je izjemno tehnično pa tudi
duhovno razvilo. Tako so se spremenile tudi razsežnosti nasilja, ki ga vide-
vamo vmnožičnihmedijih. Dejstvo je, da vse več otrok pred televizijo preživi
več časa in televizijski programi vsebujejo vedno več nasilja, pa naj bodo to
nadaljevanke, risanke, videoigrice, filmi itd. Ampak tako kot pri reklamah tudi
pri nasilju ni pomembno, kaj otroci gledajo, pač pa v kakšnih socialnih in ko-
munikacijskih okoliščinah (Košir in Ranfl, 1996).
Vsekakor ne smemo podcenjevati vloge medijev pri komunikaciji s sve-

tom in pri razvojnih procesih. Množični mediji so naredili pravi generacijski
kaos, saj sona svetugeneracije, ki ne znajouporabljati interneta inmobitelov,
televizijo in radio pa uporabljajo zelo poredko. Na drugi strani pa obstajajo
generacije, ki so v tem kaosu rojene in z mediji zelo dobro sobivajo.

Prednosti tehnologije

Strokovnjaki so prišli do spoznanj, da so negativne lastnosti IKT posledica ne-
ustrezne uporabe. S primerno in modro uporabo je IKT odličen pripomoček
za razvoj predšolskega otroka, mladostniku pa nudi nešteto uporabnihmož-
nosti. V raziskavah so prišli do spoznanj, da IKT otroka in mladostnika ne po-
stavi v izoliran prostor. Uporaba računalnika spodbudi socialno interakcijo in
komunikacijo (Zore, 2005, str. 7). Otroci inmladostniki s primernomultimedij-
skodidaktično igrico spoznavajo, opazujejo ter poglabljajo različnapodročja.
Ta so: matematika, naravoslovje, jezik, likovna in glasbena umetnost. Raču-
nalniški programi spodbujajo natančnost, ustvarjalnost, spodbudijo miselne
procese, poveča se natančnost opazovanja in opisovanja situacij ter predme-
tov (Usar, 2009).
Računalniške in videoigre vplivajo naotrokovo socialnost ter kognicijo. Gre

torej za način komunikacije med otroki, tako se socializirajo in preživljajo
prosti čas. Pri igranju videoiger se tudi razvija koordinacije oko – roka ter
se povečuje znanje računalništva. Na igralca pa vplivajo tudi vsebine, ki jih
ustvarjalci iger pripravijo tako, da so za otroke zelo privlačne. Vseeno se nam
poraja vprašanje, zakaj bi predšolskega otroka tako privlačile računalniške
igre, če vemo, da raziskovalci trdijo, da ima otrok notranjo potrebo po igri in
predvsem po gibanju. Odgovor je preprost: otroku igre predstavljajo spro-
stitev in zabavo (Bahovec, 2016). Ena izmed pozitivnih lastnosti je spodbu-
janje komunikacije in socialnih odnosov. Tudi če igro igrajo sami, se o njej
velikokrat pogovarjajo z vrstniki. Pri sami igri se tudi učijo upoštevanja dolo-
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čenih pravil. Otrok lahko tudi utrjuje določena znanja in sposobnosti, pri tem
pa mu računalnik takoj poda povratno informacijo in ga usmerja na pravo
pot. Otrok lahko izkaže tudi svojo samostojnost, saj za igranje iger ne po-
trebuje staršev. Raziskovalci so ugotovili, da imajo otroci, ki uporabljajo ra-
čunalnik, bolje razvito sposobnost učenja kot njihovi vrstniki. Kot pozitivno
posledico obravnavamo še razvoj finomotoričnih spretnosti in pridobivanje
refleksov, hkrati pa je igranje videoiger tudi sprostitev, enaka, kot če bi otrok
tekal po igrišču (Zore, 2005). Predšolski otroci, ki uporabljajo računalnik, raz-
vijajo boljše sposobnosti razmišljanja in učenja kot njihovi vrstniki. V razi-
skavo je bilo vključenih 122 predšolskih otrok. Otroci, ki so bili z računalni-
kom v stiku tri- ali štirikrat tedensko, so na testih, ki merijo pripravljenost na
šolo in kognitivni razvoj, dosegli veliko boljše rezultate od tistih otrok, ki niso
uporabljali IKT (Medved Cvikl, 2009). Takojšnje in konkretne povratne infor-
macije v igrah služijo tudi za nagrajevanje nenehnega truda in igralce obdr-
žijo v (kot je opredelil Vigotsky) »območju bližnjega razvoja«, zato ima velik
pozitiven vpliv tudimotivacija, ki jo spodbujajo igre. Motivacijska točka urav-
noteži optimalno raven izzivov in frustracij z zadostnimi izkušnjami uspeha
ter dosežkov. Motivacijska točka je tako učinkovita, ker se dinamično prila-
gaja; težavnostna stopnja se nenehno prilagaja sposobnostim igralcev skozi
vse težje uganke, ki zahtevajo spretnosti, hitrejši reakcijski čas in zapletene
rešitve (Granic Lobel in Engels, 2014, str. 71).
Otroku lahko s pomočjo IKT prikažemo situacijo, ki je dokaj realističen po-

snetek situacije v naravnem okolju oz. dani situaciji, npr.: promet, živali, ki
ne živijo v našem okolju, divje živali, oddaljeni kraji in njihove značilnosti.
Če je otrok oz. mladostnik v stiku z IKT, utrjuje določena znanja in sposob-
nosti. Z uporabo multimedijskih aplikacij vpliva na potek aktivnosti, s tem
pa ga tudi didaktična igra bolj privlači (Zore, 2005). Karmen Erjavec in Zala
Volčič (1999a, str. 5) povzemata mnenja zagovornikov televizije, ki trdijo, da
televizija za predšolske otroke pomeni okno v svet, jih seznanja o krajih in
dogodkih, ki jih drugače ne bi poznali, in ponuja zabavni program, ko po-
trebujejo sprostitev. Tudi Anita Mikulič (2008, str. 38) poudarja, da televizija
prinaša informacije, ki jih drugače morda ne bi dobili, in dodaja, da so bili
nekoč vsekakor prikrajšani za to izkušnjo.
Nekaj pozitivnih lastnosti televizije. Otroka informira, zabava in izobražuje

ter na poseben način prispeva k spoznavanju sveta. Skozi leta so raziskovalci
odkrili, da otroci, ki ne gledajo televizije, niso posebej dobri učenci, med-
tem ko lahko gledanje v zmernih količinah pozitivno vpliva na uspeh v šoli,
saj otrokom omogoča, da v šoli pridobljena spoznanja povezujejo z doga-
janjem okoli sebe. Raznovrstne vsebine prav tako spodbujajo domišljijo in
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so izredno priročne za sproščanje otroških fantazij. »Televizija je lahko učin-
kovit učni in vzgojni pripomoček v rokah tistega, ki jo zna pravilno izkori-
stiti« (Boh in Mesec, 1970, str. 29). Otroci se z izobraževalnimi programi lahko
naučijo računati, brati, pisati, igrati klavir ipd. Zanje so lahko aplikacije po-
membna izobraževalna izkušnja, če njihovo uporabo aktivno nadzorujemo
in ne dovolimo, da od njih postanejo odvisni. Ura dnevno je za predšolskega
otroka več kot dovolj. Otrokommoramo pomagati poiskati ravnovesje med
uporabo elektronskih naprav in drugimi dejavnostmi, ki vključujejo socialne
stike, sklepanje prijateljstev in ukvarjanje s športom (Webster-Stratton, 2016,
str. 304–308). Veliko je tudi poučnih in pozitivnih duševnih učinkov virtualnih
svetovnaotroke. Virtualni svetovi jimomogočajo, dagradijo izobraževalne in
čustvene spretnosti, npr. pomagajo krepiti domišljijo in splošno znanje. Do-
ber primer je spletna stran MoshiMonsters.com, saj temelji na promoviranju
izobraževalnih spretnosti preko sestavljank (EuropeanNetwork and Informa-
tion SecurityAgency, 2008, str. 25–26). Otroci starosti okoli treh let so resnično
sposobni reševati problemske naloge na tablici, prepoznajo ikono za video
ali igro in znajo ustaviti ter ponovno zagnati videoposnetek. Temperament
in osebnost vplivata na način, kako otrok obvladuje tehnologijo. Naš cilj je,
da pri otroku gojimo ustvarjalnost in spodbujamo vzporedno igro, ki mu bo
predstavljala temelj družbenega sveta. Če je le mogoče, naj otroci igrice raje
igrajo na tabličnem računalniku kot pa na pametnem telefonu, saj ima večji
zaslon in tako omogoča boljšo navigacijo.
iPhone je najučinkovitejši učni pripomoček od izuma krede in šolske ta-

blice, saj so otroci ob vstopu v šolo zaradi izkušenj z aplikacijami bolj pripra-
vljeni na formalno izobraževanje. Večina aplikacij je interaktivnih, saj malčka
spodbujajo in z njim govorijo. Od njega zahtevajo, da sodeluje, to pa spod-
buja kognitivni in socialni razvoj. Večina aplikacij vsebuje smeške in otroke
spodbuja, da poskusijo znova, če naloge ne opravijo (Gold, 2015, str. 132–
139). Barbara Medved Cvikl (2009) je opredelila po njenem mnenju dva naj-
pomembnejša pozitivna vidika televizije. Opaža, da so videopripomočki ve-
dno pogostejši del VIZ, saj s svojimi poučnimi vsebinami popestrijo učenje.
Druga pozitivna stran televizije je, da ponuja slike in zgodbe, s pomočjo ka-
terih otroci razumejo svoje ravnanje v določenih razmerah, prav tako pa tudi
razvijejo svojo domišljijo, ki jim pomaga osmisliti njihovo prihodnost.
Televizija kot pripomoček pri podajanju znanja lahko učiteljem in vzgojite-

ljem pomaga pri boljši izrabi časa. Prav tako omogoča podrobnejšo razlago,
otrok lažje razume manj znane vsebine in razvija sposobnost reševanja pro-
blemov. S pogovoromobogleduoddaje lahko učitelj oz. vzgojitelj preusmeri
otrokovo pasivno gledanje v aktivno učenje (Erjavec in Volčič, 1999a, str. 8).
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Ne le vzgojitelji in učitelji, tudi starši lahko koristno uporabijo televizijske iz-
obraževalne oddaje. Te so lahko odličen povod za družinske pogovore o raz-
ličnih temah in pripomorejo k širjenju znanja (Sears in Sears, 2004, str. 293). O
pozitivnih vplivih televizije razmišlja tudi Bajzek (2003a, str. 27), ki pravi, da je
lahko televizija dobro sredstvo komunikacije, predvsem v družinah, kjer se o
televizijskih vsebinah pogovarjajo in jih skupaj ocenjujejo.
Na temmestu je pomembno izpostaviti pomen ustreznemedijske vzgoje,

vzgoje za medije, danes pogosteje imenovane digitalne vzgoje. Prvi cilj digi-
talne vzgoje je, da pri otrocih negujemo trdoživost in digitalno državljanstvo.
Trdoživi otroci negativna čustva in doživetja spremenijo v pozitivna (Gold,
2015, str. 23). Taki otroci razvijejo sposobnost, da vedo, kako obvladati nela-
godne situacije na spletu. Da jo razvijejo, morajo imeti možnost rokovanja
z različnimi mediji. Otroci, ki jim starši ne omogočijo rokovanja s tehnolo-
gijo oz. ga pretirano omejujejo, ne bodo razvili te spletne trdoživosti. Zato je
uporaba spleta vmejah normale za razvoj trdoživosti zelo pomembna in po-
zitivno usmerjena. Digitalno državljanstvo odraža norme in etiko odgovorne
ter primerne uporabe tehnologije; je orodje, s katerim otroke privajamo na
svet tehnologije, in je zelo pozitivna stvar (Gold, 2015).
Razvoj in vsakodnevno uporabo spletnega okolja, predvsem v začetku 21.

stoletja, je spremljalo stalno poudarjanje pozitivnih in negativnih strani. Kot
pozitivne poudarjajo dostopnost informacij, izobraževalnih in zabavnih vse-
bin, možnost hitre komunikacije, nove možnosti izobraževanj in hitrost kot
ključno vrednoto (Nikodem idr., 2014). Mediji imajo tudi socializacijsko vlogo,
saj otrok posnema to, kar vidi. Otroci se učijo preko tega, kar vidijo in sli-
šijo. Tako se preko posnemanja naučijo določenega vedenja in reagiranja na
dane situacije (Erjavec inVolčič, 1999a). »Številni psihologi opozarjajo, damla-
dostniki izredno veliko zgledov in vzorov najdejo prav v medijih. [. . .] Mediji
lahko vplivajo na velike skupine ljudi, odpravljajo meje med narodi in drža-
vami ter vzpostavljajo, kot se temu danes moderno reče, globalno kulturo«
(Erjavec in Volčič, 1999b, str. 71). Mediji lahko tudi spodbudijo različne po-
zitivne vrednote in pospešijo pomoč, podporo ter samokontrolo. Otrokom
lahko pomagajo, da so bolje pripravljeni na soočenje s socialnimi problemi.
Pogovor pa pomaga, da otroci ločijomed resničnostnim svetom in svetom iz
medijev (Erjavec in Volčič, 1999b).
Računalnik otroka ne izolira in uporaba računalnika spodbuja socialno in-

terakcijo ter komunikacijo. Otroci pogosto igrajo igre s svojimi prijatelji, si
izmenjujejo informacije, si podajo navodila in menjavajo igre. Tako med se-
boj vzpostavijo poseben odnos. Poleg skupnega reševanja in spodbujanja
se dogovarjajo tudi za vrstni red igranja ter morajo spoštovati dogovorjena
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pravila. Tudi če igrajo sami, se s prijatelji pogovarjajo o igrah in si izmenjujejo
izkušnje (Zore, 2005, str. 7). Igre so lahko dobre takrat, kadar izberemo otroku
primerne. Pri tem nam lahko pomagajo kriteriji za izbiro, ki sta jih zapisali
Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999a, str. 54): treba je izbrati igre, ki so interak-
tivne, ki poglobijo otrokovo znanje, razvijajo spretnosti (pomembne v svetu
odraslih), odsevajo vrednote družine, povezujejo otroka s kulturo realnega
življenja in ki bodo vzpodbudile otrokovo radovednost ter ustvarjalnost.
Igranje iger spodbuja širok spekter kognitivnih veščin. Najprepričljivejši

dokazi izhajajo iz številnih raziskav usposabljanja za igranje posameznih iger,
ki zaposlujejo naključne igralce, ki niso še nikoli ali zelo malo igrajo igre, in
jim naključno dodelijo igranje strelske ali katere koli druge igre v enakem ča-
sovnem obdobju. V primerjavi so ugotovili, da tisti, ki so igrali strelsko igro,
kažejo hitrejše in natančnejše razporejanje pozornosti, višjo prostorsko ločlji-
vost pri vizualni obdelavi in izboljšanje sposobnostimentalne rotacije (Granic
idr., 2014, str. 68). Pomemben je tudi vpliv iger na prosocialno vedenje. Razis-
kave so pokazale, da lahko igre, ki jih otroci igrajo v sodelovanju namesto v
konkurenci, vodijo do prosocialnega vedenja. Poleg tega lahko igranje iger v
prosocialnem okolju blagodejno vpliva na vedenje otrok in njihovo nudenje
pomoči (Badatala idr., 2016).

Slabosti in nevarnosti tehnologije

Kot negativno stran se izpostavlja odvisnost, izgubo socialnih veščin, zmedo
zaradi preveč informacij, spodbujanje sovraštva in nasilja, izgubo zasebno-
sti, možnost izpostavljenosti pornografiji oz. pedofiliji (Nikodem idr., 2014).
Do negativnih vplivov največkrat pride zaradi pretirane in nepravilne upo-
rabe IKT. Negativni vpliv, ki je eden najvidnejših in najbolj perečih, je zasvo-
jenost s pretiranim igranjem računalniških igric, otrok zapade v trans preti-
ranega igranja iger tako preko računalnika kot tudi igralnih konzol. Otrok in
mladostnik se poistovetita z igrano igro (Usar, 2009).
»Zakon prepoveduje mladostnikomprikazovati nasilne ali spolne vsebine,

ki bi jih pretresle ali popačile stvarnost« (Colombain, 2009, str. 11). Nekateri
posamezniki uporabljajo splet za objavljanje rasističnih ali nasilnih vsebin, ki
pozivajo k nasilju. To je zakonsko prepovedano. Da bi se izognili temu, da bi
otroci videli take stvari, je pomembno, da na začetku po spletu ne brskajo
sami. Nadzoruje naj jih odrasla oseba ali pa naj starši namestijo kakšen star-
ševski nadzorni sistem (Colombain, 2009). Otroci se s takšnimi vsebinami sre-
čujejo vedno znova. Včasih jih v to potisnejo drugi otroci, saj tako z njimi de-
lijo svoj strah. Včasih pa starejši otroci določeno vsebino pokažejomlajšim in
se ne zavedajo, da je zanje same že primerna, za mlajše otroke pa še ne (Bu-
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chegger in Summereder, 2020). Na internetu najdemo veliko raznolikih oseb.
Med njimi se najdejo tudi spletni zlobneži. Nekateri so tam z namenom, da
ukradejo spletne podatke ali pa želijo na tuj računalnik naložiti kakšen virus.
Zato je pomembno, da v klepet ne sprejemamo neznancev, se ne srečujemo
z osebami, ki smo jih spoznali preko spleta, jim ne dajemo osebnih podatkov
– naslova prebivališča, številke bančne kartice ipd. (Colombain, 2009).
Druga negativna lastnost je povezana z zdravjem otrok in mladostnikov.

Velikokrat nastanejo bolečine v križu, s tem je pogojena nepravilna drža,
neprestano sedenje za tovrstnimi napravami poslabša prožnost mišičnega
tkiva. Otrok v obdobju rasti zato potrebuje čim več gibanja in vadbe. Ob po-
manjkanju gibanja se poslabša groba in fina motorika telesa, telo postaja
manj elastično. Ob daljši izpostavljenosti neprimernemu slogu življenja se
pojavi prekomerna telesna teža. Zasloni, televizija, tablica, pametni telefoni
ob povečani in neprestani uporabi povzročajo delno ter celo trajno okvaro
vida (Zorko, 2009). Gledanje v ekran oči utruja in jih draži. Očesne mišice se
med igro redko sprostijo. Ker je oko prilagojeno predvsem gledanju narave,
lahko z večurnim gledanjem v ekran kvarimo odzivnost leče in postajamo
kratkovidni ali pa začnemo škiliti. Zato bi bilo primerno otroke navajati na
sproščanje oči med igro.
Barbara Medved Cvikl (2009) poudarja štiri pomembnejše negativne učin-

ke televizije. Prvo je pomanjkanje druženja z vrstniki, kar poimenuje feno-
men izgube dvorišča. Naslednja težava je napačno razumevanje nasilja, saj
so si otroci šele pri šestih letih sposobni ustvariti lastnomnenje o njem.Mlajši
tudi težje ločujejo med resničnim in namišljenim. Poleg teh slabosti pa tele-
vizija negativno vpliva predvsem na fizični razvoj otroka in s tem na njegovo
zdravje. Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999b, str. 12) opozarjata, da povečano
gledanje televizije povzroča prekomerno telesno težo, neprimerne prehra-
njevalne navade ter zdravstvene težave, kot so visok krvni tlak, diabetes, pre-
visoka raven holesterola in tveganje za razvoj bolezni srca.
Naslednja negativna lastnost je nasilje. Raziskave so pokazale, da je vpliv

IKT, računalniških in drugih spletnih ter konzolnih iger na agresivnost otrok
in mladostnikov primerljiv z vplivom agresivnih igrač kot tudi vplivom ne-
primernih filmov, oddaj ter videoposnetkov (Marjanovič Umek in Zupančič,
2001). Igre pa vplivajo tudi na timsko delo. V raziskavi o vplivu iger na sle-
dnjega so bili ugotovljeni učinki pri vseh vrstah udeležencev: otrocih, odra-
slih, ženskah, moških. Ugotovili so, da je tekmovanje skupaj z nasilnimi vse-
binami povečalo agresivno spoznavanje in agresivno vedenje. Torej lahko
zaključimo, da ne samo nasilje, ampak tudi tekmovalnost v igrah povzroča
agresijo (Badatala idr., 2016). V preteklih letih so se pri predšolskih otrocih
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pojavile spremembe v obnašanju, ki so se kazale predvsem v izbiri nasilnih
iger in pasivnosti. Analize so tako ugotovile, da otroške igre niso več tako
spontane in polne domišljije, kot so bile nekoč. Nekateri strokovnjaki vzroke
pripisujejo povečanemu gledanju televizije in nasilnim prizorom, ki jih tam
vidijo, ter tudi dejstvu, da je gledanje televizije pasivno dejanje (Erjavec in
Volčič, 1999c).
Pomembno je tudi nasilje v igrah, katerega povezava z resničnim življe-

njem ni dokazana. Znanstveniki pa so našli dokaze v obe smeri. Če otrok rad
igra nasilne igre, je najverjetneje vzrok v njegovih težavah v resničnem življe-
nju. Redko pa je obratno, da so nasilne igre vzrok za nasilno vedenje v resnič-
nem življenju. Ne glede na to pa izpostavljenost nasilnim igram prav gotovo
ni koristna, na kar smo lahko pozorni pri izbiri iger za otroka (Šterk idr., 2009,
str. 14). Nasilne igre škodijo tudi razvoju. Otroci nagonsko posnemajo vede-
nje odraslih, nasilno podobo pa je lažje shraniti v spominu kot nenasilno oz.
manj nasilno vedenje. Otroci predpuberteto šene znajo ločitimeddomišljijo
in realnostjo. V igre se zatopijo, vendar pa na tej stopnji razvoja še ne znajo
presoditi, ali je dejanje pravilno ali napačno; manjka jim še zmožnost razlo-
čevanja. Nasilje na zaslonu otrokovim možganom pošilja napačna sporočila
ob napačnem času (Sears in Sears, 2004).
»Prekomerno gledanje televizije lahko oslabi zdravje otrok, sposobnost

učenja in raznolikost življenja« (Erjavec in Volčič, 1999b, str. 12). Digitalni me-
diji so lahko škodljivi za učenje in umski razvoj malčkov. Mnogo študij je do-
kazalo, da programska oprema majhne otroke pri učenju aktivno ovira. Ra-
ziskave o učinkih zaslonskih medijev pričajo o njihovih negativnih učinkih,
mednarodni koncerni pa ustvarjajo aplikacije in oddaje ter proizvajajo DVD-
je, ne da bi raziskali in dokazali zatrjevane pozitivne učinke (Spitzer, 2016, str.
139–140). Ob čezmernempreživljanju časa pred televizijskimi zasloni se lahko
pri otrocih zmanjšajo sposobnost koncentracije, pisne komunikacije, ustvar-
jalnost in izvirnostmišljenja. Prav tako se lahko pojavijomotnje v socializaciji
in v splošnem procesu učenja (Erjavec in Volčič, 1999a, str. 5).
Različni mediji slikajo tudi lažna življenja. Vse osebe, ki so tam predsta-

vljene, so večinoma srečne, lepe in uspešne. Zato lahko otrok misli, da ni do-
bro, če se kdaj počuti slabo, žalostno. Ko »ugasne« ta svet, pride v realnega,
ki je svet z raznoraznimi problemi oz. težavami. Tako se težko spopada s pro-
blemi iz realnega sveta, saj le-ti ne potekajo tako, kot je prikazano v različnih
medijih (Erjavec in Volčič, 1999a). Mediji velikokrat tudi izkoriščajo vrednote
in čustva ljudi, ki so v težavah. V resnici jim ne želijo pomagati, s tem si že-
lijo pridobili le čim večje število uporabnikov (Centa, 2012). »Nakopičena jeza
je eden od glavnih razlogov za spletno nasilje med mladostniki. Boljše kot
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so strategije, ki jih otroci razvijejo za spoprijemanje s svojo jezo, manjše je
tveganje, da bodo nekoč kasneje postali povzročitelji ali žrtve« (Buchegger
in Summereder, 2020, str. 16). Spletnega nadlegovanja vsi ne jemljejo resno.
Nekateri mislijo, da je to le običajno vedenje, ki nikomur ne škodi (Patchin
in Hinduja, 2006). V eni od raziskav pa so ga povezali tudi s slabšo samopo-
dobo pri otroku. Slednja lahko vpliva na otrokove dosežke (Patchin in Hin-
duja, 2010).
Še ena negativna stran medijev za otroka in njegov razvoj so lahko oglasi

ter oglaševanje. Oglasi nas dandanes spremljajo skoraj povsod: v časopisih,
na radiu, televiziji, internetu in celo na ulici. Njihov namen je vplivati na nas,
na naše mišljenje in odločitve. Marsikdaj lahko dobimo občutek, da bodo
naše težave izginile, če bomo kupili izdelek na televiziji, in ravno to je na-
men oglaševalcev. Karmen Erjavec in Zala Volčič (1999a) poudarjata, da ima
oglaševanje še posebej velik vpliv na predšolske otroke, ki zaradi neizkuše-
nosti hitro verjamejo prepričljivo odigranimprizoromvoglasih. Ti so jim všeč
predvsem zato, ker se ponavljajo, njihova sporočila pa so enostavna. Manca
Košir in Ranfl (1996) to dejstvo obrazložita s primerom, da otroci radi poslu-
šajo eno in isto pravljico, tako da jo znajo že na pamet, in ravno tako je z
oglasi. Ti se ponavljajo, zato otrok dobro pozna junake, besedilo in melodije.
Tudi samo sporočilo spominja na zgodbo: vsebuje začetek, vrh in razplet. V
oglasih nastopajo živali, veseli in živahni otroci njihovih let, pojavljajo sema-
vrične barve, sama pozitivna čustva, tako da otroke hitro prepričajo.
Ustvarjalci televizijskih reklam v svoj zagovor trdijo, da otroci reklamo po-

trebujejo, vendar je v resnici ravno obratno: reklama potrebuje otroka in za
svoj uspeh želi, da bi čim dlje časa ostal neveden in nezmožen razviti kritičen
odnos do oglaševanja. Otroka želi naučiti, da bo tudi kot odrasel kupec nekri-
tičen, zaprisežen določenim blagovnim znamkam in dragim izdelkom (Eicke
in Eicke, 1995). V določenih primerih se lahko zgodi, da otroka izdelek, ki ga
je videl v oglasu, si ga zaželel in tudi dobil, razočara. Takšen trenutek bi mo-
rali starši pametno izkoristiti in otroku razložiti, čemu so namenjeni oglasi in
zakaj spodbujajo prevelika pričakovanja (Erjavec in Volčič, 1999a). Reklama
lahko predšolskega otroka razočara na tri načine, in sicer, da ne izpolni že-
lja, ki jih je zbudila, da prikazuje način življenja, ki v realnosti ni takšen, in da
izdelek ne izpolni njegovih pričakovanj (Eicke in Eicke, 1995). Eicke in Eicke
(1995) zato poudarjata, da je najpomembneje otroku pomagati okrepiti sa-
mozavest do te mere, da za dobro počutje v družbi ne bo potreboval dragih
igrač. Takšen otrok pa za oglaševalce predstavlja težavo, saj je njihov namen
z neresničnimi obljubami otroke zavajati in jih učiti napačnih vrednot.
Čeprav ima oglaševanje velik vpliv na najmlajše, nemore premagati vpliva
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zgleda staršev. Če so že ti obsedeni s potrošništvom, bo z željo po novih iz-
delkih vsekakor obseden tudi otrok. V družinah, kjer posedovanje material-
nih dobrin ne predstavlja tako velike vloge, bo otrok gradil svojo samozavest
na podlagi kulturnih vrednot in se ne bo počutil manjvrednega, če ga bodo
drugi dražili z novimi igračami (Košir in Ranfl, 1996). Dejstvo je, da otroci radi
gledajo oglase in si jih dobro zapomnijo, zato nima smisla, da bi jih prepriče-
vali, da sooglasi slabi. Prednjimi jihprav takonemoremozavarovati, lahkopa
jih poučimo o oglaševanju in njegovemu namenu ter jih tako spodbudimo
h kritičnemu razmišljanju o oglasih (Gradišek, 2011). Tveganja se povečajo
zaradi nezanesljivega okolja, pomanjkanja izobraževalnih vsebin, promocij-
skega prikazovanja izdelkov v virtualnih svetovih, trženja za otroke. Veliko
teh tveganj lahko zmanjšamo s prisotnostjo staršev ali skrbnikov (European
Network and Information Security Agency, 2008, str. 22).

Zasvojenost z IKT

Številni malčki začnejo po digitalnih napravah posegati še pred vstopom v
vrtec in s tem nabirajo svoje prve izkušnje. O prekomerni uporabi govorimo
takrat, ko otrok digitalne naprave uporablja zelo izdatno, tako s časovnega
kakor tudi z vsebinskega vidika. Prekomerna uporaba in zasvojenost ne ve-
ljata za enak pojem, zato ju vsekakor nemoremoenačiti. Pri prekomerni upo-
rabi gre za to, da lahko otrok brez težav odloži digitalno napravo in se posveti
drugim stvarem, kar za zasvojenost ne velja. Kdaj lahko prekomerna uporaba
zaslona preide v zasvojenost, pa je odvisno od vsakega posameznega otroka
(Puschner, 2020). Prekomerna uporaba interneta je tudi patološke narave, saj
je pri njej internet vključen v osebno življenje in ima na posameznika velik
vpliv. Posameznik postane s prekomerno uporabo interneta izoliran in se o
internetni aktivnosti z družino ali s prijatelji običajno ne pogovarja. Spletne
aktivnosti mu predstavljajo določen prostor, kamor se zateče, pobegne pred
življenjem, namesto da bi dopolnjeval njegovo življenje v realnem svetu (Da-
vis, 2001; Šajtegel 2021).
Računalniki, pametni telefoni, socialnaomrežja, spletnadružabnaomrežja,

televizija in drugi mediji so sredstva, ki posredujejo vsebine, s katerimi lahko
otroci in mladostniki ter tudi odrasli postanejo zasvojeni. Če se močno vži-
vimo v dogajanje na ekranu, izgubimo občutek za realen svet oz. nanj po-
zabimo, s tem pa tudi na svoje težave, ki navidezno izginejo, a se v resnici
povečujejo. Otroci in mladostniki, ki s tehnologijo zapravljajo preveč časa,
spremenijo vedenje, zaradi bolezenskih procesov v možganih postajajo ne-
obvladljivi, samouničevalni. Z aktivnostmi, povezanimi z IKT, ne morejo pre-
nehati, čeprav si to želijo (Rozman, 2013).
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Za odvisnost oz. zasvojenost od IKT najdemo različne razlage in oprede-
litve, ki jih zagovarjajo različni avtorji. Odvisnost od spleta je opredeljena
kot vedenjska odvisnost. Pri tem se pojavi neprimeren način soočanja z ži-
vljenjem. Odvisnost od IKT je nova in nevarna bolezen, ki lahko uniči naše
zdravje, škodi medsebojnim odnosom, zmanjša produktivnost. Preživljanje
časa s tehnologijo preide v odvisnost, odvisnik pa ne more nadzorovati po-
rabe časa, čeprav ob tem trpi njegovo zasebno življenje. Prekomerno upo-
rabo lahko določimo z izgubo občutka za čas, zanemarjanjem osnovnih po-
treb (potreba po hrani, spanju), prisotno je negativno vedenje z jezo, utruje-
nostjo in s socialno izolacijo. Za odvisnost od spleta se uporabljajo tudi drugi
izrazi: odvisnost od spleta kot motnja, problem uporabe spleta, patološka
uporaba računalnika, prekomerna uporaba spleta. Čeprav je lahko čas, ki ga
porabimo za brskanje po spletu, zelo produktiven, ima lahko kompulzivna
uporaba spleta negativne vplive na vsakdanje življenje, delo in medsebojne
odnose. Ko imamo občutek, da se bolje počutimo s spletnimi prijatelji, ko ne
moremo nehati igrati iger, nenehno preverjamo pametni telefon, čeprav ima
to negativne posledice na zasebno življenje, takrat gre lahko za prekomerno
oz. pretirano rabo IKT (Saisan idr., 2013).
Zasvojenost ni prirojena, na to, kakomočna bo nagnjenost k njej, pa lahko

vplivamo z vzgojo samo in življenjskimi izkušnjami. K razvoju zasvojenosti
vplivajo naše genetske predispozicije in okolje hkrati pa tudi zlorabljanje
snovi ali ponavljanjedrugihoblik vedenja, različne travme, stres, slabimedse-
bojni odnosi. V kolikor neobravnavamo inne rešujemovedenja zasvojenega,
lahko pride do progresije takšnega vedenja, lahko povzroči trajne posledice
ali celo privede do prezgodnje smrti (Rozman, 2013). Raziskava kaže, da se pri
posameznikih, ki so odvisni ali zlorabljajo uporabo digitalnih tehnologij, po-
javljajo mnogi biopsihosocialni simptomi in posledice, med njimi tudi simp-
tomi, ki jih strokovnjaki umeščajo v kontekst zasvojenosti s psihokemičnimi
snovmi (Griffiths idr., 2016; Šajtegel, 2021). Znani simptomi zasvojenosti z di-
gitalno tehnologijo in internetom, ki sovpadajo z nekaterimi simptomi ke-
mične odvisnosti, so pomanjkanje potrpljenja, spremembe v razpoloženju,
(ne)strpnost, odtegnitveni simptom, konfliktnost in ponovni zapad v enake
vzorce vedenja (Griffiths idr., 2016; Šajtegel, 2021).
Potrebe po družbenem priznanju, pripadnosti ter medsebojnih stikih so le

nekatere biološke potrebe. Komunikacija ob IKT daje odvisniku neizmeren
občutek zadovoljevanja prav teh potreb, čeprav je od družbe zelo oddaljen
oz. izoliran. Kljub svetovni komunikaciji s celotnim svetom so odnosi v vsak-
danjem življenju porušeni. To je zlasti problematično pri otrocih in mlado-
stnikih, ki se zaradi težav pri oblikovanju lastne identitete v realnem svetu
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na spletu začnejo vesti kot druga oseba (Suler, 1999). Beseda zasvojenost oz.
odvisnost vedno spodbudi določeno razmišljanje: pred oči namprikliče shuj-
šane, propadle narkomane, ki posedajo po pločnikih in postopajo po zane-
marjenih, temačnih mestnih ulicah. Vendar zasvojenost ne pomeni samo te-
lesne odvisnosti od nekega kemičnega sredstva, ki deluje na zavest. Pomeni
kompleksno vedenje zasvojenega človeka, ravnanje, za katerega on sam do-
bro ve, da je škodljivo, pa ga ponavlja in ga ne more opustiti, ker bi sicer do-
živel abstinenčno reakcijo (Rozman, 2013).
Obstajajo različne vrste odvisnosti od IKT: odvisnost od spolnosti na spletu

(kompulzivna uporaba spletne pornografije, klepetalnic za odrasle), odno-
sov na spletu, socialnih omrežij, klepetalnic, virtualni prijatelji postanejo po-
membnejši od resničnih in družine, odvisnost od iger na srečo na spletu,
kompulzivno igranje spletnih iger na srečo, kompulzivna uporaba spletnih
dražb, odvisnost od informacij na spletu. Odvisnost od IKT ima posledice na
različnih področjih: zdravstvene težave (pomanjkanje spanja, bolečine v hrb-
tenici, težave z očmi), težave v šoli in službi (neuspešnost), družinske težave,
zanemarjanje prijateljev (Saisan idr. 2013). Virtualno okolje je zelo privlačno
ter zasvojljivo, otroku inmladostniku omogoča izražanje fantazij ter daje ob-
čutek vsemogočnosti in vsevednosti, kar ga lahkov celoti zasvoji (Suler, 1999).
Glavni razlog za to, da nas IKT zasvoji, pa najdemo v tem, da nam ponuja naj-
različnejše načine zabave in komunikacije (Žigon, 2010). Neža Žigon pravi,
da so odvisnosti od spleta bolj podvrženi osebe z zaprto osebnostjo in s ti-
him značajem ter sramežljive osebe. Splet naj bi bil nekakšen izhod v sili za
ljudi, ki trpijo za tesnobo, depresijo, nizkim samospoštovanjem in strahom
pred nesprejetostjo. Občutek udobnosti/sproščenosti pri spletnem navezo-
vanju stikov se pogosto pojavlja pri osebah s slabim zdravstvenim stanjem,
telesnimi pomanjkljivostmi in prekomerno telesno težo (Griffiths, 2013). Med
najpogostejše vzroke odvisnosti lahko štejemo dogodke, ki so negativno za-
znamovali naše življenje, možnost anonimnosti na spletu, saj nihče ne more
preverjati, kolikokrat in katere spletne strani obiskujemo, večjo samozavest
in občutek sproščenosti.
Kraskova (2015) razlaga, da število uporabnikov interneta strmo narašča in

da je internet v življenju ljudi čedalje pomembnejši. Tovrstna raba je dobila
tudi ime, in sicermotnja odvisnosti od interneta, ki so jo primerjali z obsede-
nostjo z igrami na srečo. Simptomi rabe so:

– motnje spanja,
– zanemarjanje zdravja,
– opuščanje telesnih dejavnosti,
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– omejevanje družbenih dejavnosti in druženja ter posledično izgublja-
nje prijateljev.

Pri zasvojenosti otrok z zaslonom se lahko pokažejo naslednje značilno-
sti, ki so zelo podobne značilnostim zasvojenosti z igrami na srečo: močna
želja po stalni uporabi, psihična odvisnost, zmanjšana učinkovitost pri delu,
izguba predstave o času, preživetem na spletu, živčnost in jezni izbruhi ob
prekinitvi uporabe. Zlasti pri otrocih je vidno, da ob pretirani uporabi zaslo-
nov izgubijo zanimanje za vse preostale dejavnosti, izolirajo se tako od dru-
žine kakor tudi od vrstnikov, prijateljev in pogosto iščejo izgovore za čas, ki
so ga preživeli pred zaslonom (Šimić in Kolesarić, 2002; Robotić, 2015). Pogo-
sto opazimo bolečine v rokah, vratu ali hrbtu, pojavijo se močni glavoboli,
hkrati pa gledanje v zaslon predstavlja veliko obremenjenost za naše oči. Za-
radi tega lahko pride do občutka suhih, pekočih oči, zasvojenost pa lahko
povzroči motnje spanja in izrazito ter hitro povečanje telesne teže (Robotić,
2015).
Pri vplivu zasvojenosti na otrokov oz. mladostnikov razvoj so pomembni

dejavniki njegove značilnosti, razvojna stopnja, okolje v katerem živi; ti lahko
na eni strani škodljive učinke uporabe nekoliko ublažijo, na drugi strani pa jih
dodatno okrepijo (Vintar Spreitzer idr., 2021). Vse pogostejša uporaba inter-
neta, videoigric ima lahko vpliv in škoduje na ostalih področjih oz. pri obve-
znostih; ena takih jepredvsemšola, pridedo slabšegaučnegauspeha, izgube
prijateljev in nastopa osamljenosti. Zasvojeni otroci pogosto izkazujejo po-
manjkanje pozornosti in hiperaktivnost. Posledica je lahko tudi izguba nad-
zora nad vedenjem, težje kot prekine navado preživljanja časa pred zaslo-
nom, dovzetnejši je za nastanek zasvojenosti. Treba je vedeti, da je vpliv za-
slonov na razvoj otrok inmladostnikov odvisen od številnih dejavnikov; ne le
od časa, ki ga preživijo pred zasloni, temveč v veliki meri od samih vsebin, ki
jih spremljajo, namena in pa seveda tudi načina uporabe posameznih naprav
(Robotić, 2015).
Fizični simptomi in posledice zasvojenosti z IKT so resen problem. Pri pre-

komerni uporabi tehnologije se spreminjajo jedilne navade (nepravilna pre-
hrana) – ljudje začnejo jesti samo za računalnikom ali pa pozabijo na obroke.
Pride tudi do oženja vidnega polja, migrenskih glavobolov, bolečin v križu,
motenega spanca, pomanjkljive higiene, slabe fizične aktivnosti (Orzack,
1998). S povečanjem dostopnosti internetne tehnologije so postale pogo-
stejše tudi vedenjske motnje, povezane z njegovo uporabo, kar pomeni, da
razen fizičnih internet lahko povzroči tudi psihične posledice – pojavijo se ja-
sne spremembe v obnašanju in razpoloženju. To dejstvo je Greenfield potrdil

91



Prednosti, slabosti in nevarnosti tehnologije

z raziskavo, v kateri je skoraj 30 internetnih uporabnikov priznalo, da inter-
net uporabljajo zato, da bi vplivali na svoje razpoloženje oz. da bi zaživeli.
To pomeni, da so IKT uporabljali kot neko vrsto mamila; ne samo da spre-
minja način komunikacije, ampak tudi vpliva na način, kako se socializiramo
in opravljamo transakcije. Na internetu se vse dogaja zelo hitro. Najhitrejše
napredujejo intimni odnosi – posamezniki hitreje in lažje spoznajo nove pri-
jatelje, kar pogosto pripelje do druženja izven spletnega okolja. Lahko bi
rekli, da virtualni odnosi napredujejo v prave, resnične odnose (Greenfield,
1999).
Odvisnost na človeku pusti vidne posledice in ga v veliki meri zaznamuje.

Je dosmrtna kronična bolezen, zaradi katere izgubi nadzor nad življenjem.
Lahko gre zasvojenost s kemično snovjo (cigarete, kava, alkoholom) ali pa
za zasvojenost z vedenjem: sem sodijo igre na srečo, spolnost, zasvojenost
z IKT. Za odvisnost je značilno, da se razvija postopoma. Človek se zavestno
odloči za uživanje neke snovi ali izvajanje posameznega vedenja. Če tega ni
na voljo, sledi neugodje. Kljub večkratnemu poskušanju, da bi prenehal, so
vsi napori zaman. Svojega življenja ne obvlada več, muči ga močan občutek
krivde, ki pogosto preide v depresijo, zaradi katere pride do težav na social-
nem področju. Zasvojena oseba se zaveda težave, vendar največkrat ne ve,
kako naj si pomaga (Gruber, 2009).
Dandanes se z odvisnostjo rabe ukvarja, jo raziskuje in obravnava vse več

znanstvenikov. Tehnologija nam ponuja nešteto možnosti za komuniciranje,
zabavo, navezovanje stikov z ljudmi, pomoč, z njeno pomočjo se razvijajo ču-
stvene vezi, virtualne skupnosti ponujajo beg iz resničnosti (Kraskova, 2015).
Kako pa vemo, da smo odvisni od interneta, računalnikov, televizije in tele-
fonov? Ocenjujemo, da je prvi jasen znak, ko se moramo zamisliti nad odno-
somdo tehnologije, kadar nenehnomislimonanjo. Čezmerna uporaba lahko
postopoma preide v začaran krog. Odvisniki namesto trdega dela in načr-
tovanja aktivnosti svoj čas porabijo za popravljanje resničnosti v virtualnem
svetu. Odvisniki ne vidijo povezave med lastnim življenjem in realnim doga-
janjem ter virtualnim življenjem na spletu. Prepričani so, da nihče ne opazi
njihove odsotnosti. Pravzaprav odvisnost deluje na enak način kot deloholi-
zem (Rugelj, 2000).
Zdrava uporaba se nanaša na uporabo IKT (računalnik, pametni telefon, ta-

blica, pametna ura in druge informacijsko-komunikacijske naprave). Otroci
in mladostniki, ki niso zasvojeni z IKT, natančno ločijo, kdaj tehnologijo upo-
rabiti v namene zabave in kdaj nam služi orodje za pomoč pri delu. (Davis,
2001).Mejamedobčasnouporabo IKT inpopolnoodvisnostjo odnje jedanes
zelo tanka. Če ugotovimo, da smo izgubili zanimanje za druge vidike svojega
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življenja, ker smo raje v stiku z IKT, smo morda odvisni od spleta. Na srečo
obstajajo načini za premagovanje te vrste zasvojenosti. Tu je nekaj nasvetov,
kako premagati takšno odvisnost: priznanje odvisnosti, zavedanje, da nismo
edini, ki smo zasvojeni s spletom, ukvarjanje s hobijem, ki ne vključuje IKT, za
opravljanje šolskih obveznosti uporabimo tiskane medije, tudi pri kuhanju
se moramo izogniti brskanju za recepti po spletu. IKT ni mesto za prehranje-
vanje, druženje z družinskimi člani in igranje družabnih iger. Komunikacija
z ljudmi naj poteka po mobitelu, hkrati pa je obvezno druženje s prijatelji v
živo (Lhaksampa idr., 2020).
Kje postaviti mejo, je najtežje vprašanje, na katerega je težko odgovoriti s

časovno enoto, temveč je bolje povedati, kakšno naj bi bilo zdravo razmerje:
toliko, kot vsak dan uporablja sodobno tehnologijo, naj otrok vsak dan na-
meni tudi gibanju, druženju z vrstniki in družino, spoznavanju realnega oko-
lja. Sicer pa velja, da otroci inmladostniki, ki imajo dovolj spodbude za realne
aktivnosti in se zavedajo, da tehnologija prinaša le navidezen svet, ne pa pra-
vega, običajno nimajo težav z uporabo IKT. Za pravo mero slednje so dolžni
poskrbeti vzgojitelji in učitelji v vzgojno-izobraževalnih zavodih, domapa se-
veda starši (Davis, 2001). Najti pravo ločnico med sprejemljivo in pretirano
uporabo je podobno kot določiti, za kakšno vrsto zasvojenosti pri otroku oz.
mladostniku gre. Velikokrat, ko otrok ali mladostnik zabrede v težave ali je
razočaran, išče priložnost za beg iz krize. V takih primerih se pogosto zateče
v »napačno ulico«. Želel bo izkoristiti vsak trenutek za uporabo IKT. Velikokrat
pa je to tudi izhod za učenje, izražanje kreativnosti (Suler, 1999).
Čeprav so spletne igre prijetna, zabavna dejavnost, pa lahko ta v ekstre-

mnih primerih vodi v simptome, ki jih navadno doživljajo odvisniki od sub-
stanc, predvsem spreminjanje razpoloženja, hrepenenje in nestrpnost. Ker
so spletne in računalniške igre namenjene predvsem otrokom, lahko pred-
videvamo, da so ti najbolj ogroženi (torej ranljivejši in dovzetnejši) za razvoj
zasvojenosti z igrami. Zato je dobro vedeti, kako lahko preprečimo njihovo
zasvojenost z igro. Nekaj napotkov: otrokom moramo določiti, katere igre
lahko igra, postaviti mu moramo časovno omejitev ter pogoje, ki jih mora
izpolniti, da bo lahko igral. Igranje lahko omejimo tudi s pomočjo igralnih
konzol ali z operacijskim sistemom, ki ima možnost starševskega nadzora
s pomočjo časovnih in vsebinskih omejitev. Otrok naj ob daljšem igranju
iger pazi na telesno držo, vmes si mora vzeti premor za počitek oči in zdrav
prigrizek.

93





9Sklep

Človek je po definiciji družbeno in družabno bitje, ki ima izrazito potrebo po
vključevanju v skupnost. Zanima ga, kaj se okoli njega dogaja, informira se o
pomembnih dogodkih doma in po svetu ter pridobiva občutek, da je v tem
primeru soudeleženec pri samem dogajanju. V fotelju pred ekranom lahko
obsedimo, ampak kljub temu vsakodnevno obkrožimo zemeljsko oblo ter
vidimo dežele in kraje, v katerih še nismo bili. Tako otroci kot tudi odrasli
se vse pogosteje odločajo za medijsko bližino ter vse manj napora in časa
vlagajo v ohranjanje medčloveških vezi. S tem se izmikajo osebnim odno-
som in posledično resnične medčloveške odnose nadomeščajo z gledanjem
televizije ter igranjem računalniških igric (Košir in Ranfl, 1996, str. 23–25). Že
naši predniki so odkrivali prednosti in slabosti določenih predmetov. Z raz-
ličnimi izkušnjami so širili svoje znanje in si ustvarjali svojo industrijsko teh-
nologijo. Skozi leta pa se je razvijala tehnologija, ki jo poznamo danes in ji
lahko rečemo informacijsko-digitalna tehnologija. Le-ta se razvija še danes
(MacDonald, 2016). Tehnološka pismenost tako otrok kot odraslih ima v da-
našnjemčasu vedno večjo vlogo, saj namomogoča boljše življenjske pogoje.
Veliko različnih dejavnikov vpliva na njen razvoj. Mednje prištevamo tudi od-
nos do tehnologije. Odvisen je predvsemod značilnosti posameznika, od od-
nosa njegovih staršev do nje ter od načina vzgojiteljevega predajanja znanja
otroku (Huber, 2019).
IKT je kratica, s katero poimenujemo informacijske-komunikacijske tehno-

logije. Sem spadajo vsi sistemi in naprave, ki namomogočajo prenašanje, ob-
delovanje, shranjevanje, priklic in sprejem informacij. Nekaj primerov: raču-
nalnik (tablični, prenosni, osebni), telefon, televizija, radio ter aplikacije oz.
programska oprema (angl. software), storitve in omrežja, ki jih te naprave
uporabljamo oz. do katerih lahko dostopamo (Barle, 2010). Internet ali sve-
tovni splet odpira čisto nove možnosti komuniciranja, razširjen je po celem
svetu in omogoča hitro izmenjavo digitalnih informacij. Vedeti moramo, da
nam internet resnično posreduje veliko podatkov in informacij, ne uči pa nas
vrednot (Oblak in Petrič, 2005). Taylor (2015, str. 6–8) navaja, da je tehnologija
najmočnejša sila v današnji družbi. Njen vpliv pa odloča, ali jo razumemo kot
dobro ali kot slabo. V nabor tehnologije prištevamo tudi medije dvajsetega
stoletja, kot so televizija, radio in filmi, vključuje pa tudi novejše izume raču-
nalništva, npr. namizne, prenosne in tablične računalnike, ter telekomunika-
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cij, npr. mobilne telefone. Tako posredno kot neposredno tehnologija vpliva
na naše otroke. Postaja vse popularnejša, spreminjajo pa se tudi načini, kako
lahko otroke doseže. S pojavom interneta, širjenjem pametnih telefonov ter
z oglaševanjem se širi z bliskovito naglico in eksplozijo družbenih medijev.
Zaradi uporabe le-teh čutimo manjšo potrebo po neposrednem pogovoru
drug z drugim, kar pa resnično vpliva na razvoj otrok. Če je sporazumevanje
z drugimi veščina, ki se je naučimo z vajo, otroke prikrajša za izkušnje, s ka-
terimi se naučijo družbenih veščin. Doseženi tehnološki napredek v zadnjih
dveh desetletjih na otroke vpliva kognitivno, družbeno, politično in kulturno.
Raziskave so pokazale, da številni starši sploh ne razmišljajo o vplivu in po-
sledicah medijev za razvoj njihovih otrok.
Odraščajoči otroci imajo potrebe, ki jih noben zakon, zakonodaja, ali pra-

vice otrok nemorejo zadovoljiti. To sopotrebapo varnosti, odnosih, sprejeto-
sti in ljubljenosti. Družba mora imeti kulturo otroštva, biti mora sprejemljiva
in solidarna in kot svojo primarno nalogo sprejemati razvoj novih generacij
(Bajzek idr., 2003, str. 249). Zato se velikokrat vprašamo, ali IKT spada v pred-
šolsko obdobje. O uporabi računalnika v predšolskem obdobju so si mne-
nja ljudi, tudi strokovnjakov, nasprotujoča. V današnjem času otroci in mla-
dostniki živijo v virtualnem, multimedijskem svetu. V prvi vrsti jim je znan
televizijski zaslon, srečujejo se z risankami in računalnikom, z različnimi igri-
cami. Na zabaven način se jim ponudi spoznavanje različnih informacij in šir-
jenje obzorja ter pogleda na svet. Od staršev in delavcev vrtca se zahteva ter
pričakuje, da imajo nadzor nad IKT, da postavljajo jasna pravila in omejitve.
Otroku moramo privzgojiti kritičen odnos do uporabe tehnike. Z zgledom
starši, vzgojitelji, učitelji vplivajo na razvoj otrok in mladostnikov. Dolžnost
vseh, ki skrbijo zanje, je dosledno spoštovanje dogovorjenih pravil. Chapman
in Arlene Pellicane (2015, str. 30–34) sta mnenja, da lahko starši, med tem ko
so zadržani pred zasloni, zelo veliko zamudijo. Čas, ki bi ga lahko preživeli z
otroki, jimpomagali pri učenju in takonabirali družinske spomine, zamenjajo
za zaslon. Vse pogosteje pa otrokom sami ponudijo virtualni svet zabave, če-
prav to ni potrebno in nujno, namesto da bi jih naučili uživati resnični svet
okoli njih.
Negativni učinki medijev vplivajo na številne vidike otrokovega zdravja

in njegov razvoj, vključno s težo, spolno iniciacijo, z agresivnimi občutki in
prepričanji, s potrošništvom in socialno izolacijo. Mediji pa imajo na zdravje
otroka tudi pozitivne učinke. Treba je le najti načine za optimizacijo njihove
vloge v naši družbi, izkoristiti njihove pozitivne lastnosti in zmanjšati nega-
tivne vplive (Ray in Ram Jat, 2010, str. 566). Ob tem je ključno, da doma glede
uporabe tehnologije postavimo jasna pravila. Pravila vzpostavimo v čim zgo-
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dnejši otrokovi starosti in se jih dosledno držimo. Naj bodo preprosta, obvla-
dljiva, oba starša naj bosta pri njihovem izpolnjevanju skladna in dosledna.
Če je možno, se izogibamo sistemu nagrajevanja (npr. plakati z zvezdicami),
saj nam ni cilj, da otrok pokaže želeno vedenje zato, ker ve, da bo nagrajen,
ampak želimo, da tapravila ponotranji in razumeza celo življenje (Gold, 2015).
Priporočila glede časovne uporabe zaslonov v prostem času so za predšolske
otroke sledeča: dokler otrok nedopolni dveh let, se izpostavljenost zaslonom
popolnoma odsvetuje. Pri starosti od dveh do petih let je optimalna količina
izpostavljenosti manj kot ura na dan, in to v prisotnosti staršev. Vseeno pa se
v predšolskem obdobju držimo pravila: čimmanj, tem bolje (Vintar Spreitzer
idr., 2021).
Pri uporabi tehnologije je zelo pomembno, da so otroci in mladostniki se-

znanjeni s pastmi na spletu in medmrežju. Naloga staršev je, da skrbijo ter
spremljajo početje otrok in mladostnikov na spletu, socialnih omrežjih. Na
spletnih straneh so člani skupine safe.si opisali, da tehnična zaščita ni dovolj,
saj jo otroci in mladostniki z nekoliko znanja hitro zaobidejo. Prava pot je, da
starši, skrbniki spremljajo otrokovo in mladostnikovo ravnanje z novodob-
nimi igračami. Preventivni pogovori so ključnega pomena. Otrok mora ve-
deti, kaj lahko objavlja na socialnih omrežjih in katere podatke lahko razkriva
neznancem. Velikokrat se otroci inmladostniki ne zavedajo temneplati inter-
neta ter posledic, ki jim jih lahko ta prinaša. Buckingham (2003) v svoji knjigi
trdi, da je razmišljanje, da bomootroka zaščitili pred nevarnostmi spleta tako,
da mu dostop do vsebin omejimo, obsojeno na neuspeh. Namesto tega bi
morali več časa posvetiti temu, da ga ustrezno pripravimo na morebitne ne-
varnosti in na to, kako v teh primerih reagirati, saj je bolj ali manj jasno, da
otrok ne moramo povsem izolirati od medijev – v vsakem primeru se bodo
enkrat znašli pred nevarnostjo, ki lahko grozi na spletu.
Morda za konec nekaj pomembnih nasvetov za premišljeno uporabo mo-

bilnih naprav in interneta, ki jih izpostavljata Tanja Šterk in Ajda Petek (2016):

– Določite družinska pravila o tem, koliko prostega časa na dan ali na te-
den lahko otroci preživijo na internetu oz. mobilnih napravah.

– Naj prepoved uporabe interneta ne bo način reševanja morebitnih te-
žav, pač pa z otroki raje vzpostavite dialog o tem, kaj počno na inter-
netu.

– Otroci naj na internetu ne objavljajo svojih osebnih ali kontaktnih po-
datkov (naslov bivanja, šola, telefonska številka . . .).

– Otroke naučite ustreznega bontona in načina komunikacije na inter-
netu.
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– Otroke naučite, naj ne izvajajo agresije nad drugimi, prav tako naj se
naučijo prepoznati znake nadlegovanja, trpinčenja in izsiljevanja ter o
tem pravočasno spregovorijo.

– Otroke naučite, da ni vse resnično, kar preberejo ali vidijo na spletu.
Spodbudite jih, da o prebranem ali videnem vprašajo vas in preverijo
še druge vire.

– Mobilnih naprav med obroki ne uporabljamo.
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Znanstvenamonografija Predšolski otrok v digitalni dobi je delo, s katerim av-
torici, Jurka Lepičnik Vodopivec in Maja Hmelak, izpostavljata pomembnost
razumevanja sodobnega družbenega življenja v digitalnem svetu skozi oči
predšolskega otroka. V monografiji skozi številna poglavja izpostavita raz-
lične pomembne vsebine, povezane z življenjem predšolskega otroka v di-
gitalni dobi. Po uvodu in začetni poglobljeni opredelitvi tehnologije, še po-
sebej digitalne, pa tudi njenih številnih prednosti in pasti ter vrst tehnologije,
s katero se danes srečujemo, se v nadaljevanju osredotočita na predšolskega
otroka, vzgojitelje in delno tudi starše. Kritično opredelita vlogo, pomen in
nasploh odraščanje predšolskega otroka v svetu, ki je prepleten z digitalno
tehnologijo in ki otroka vsakodnevno vabi k uporabi le-te. Ob tem ne po-
zabita izpostaviti pomena tehnologije za otrokov vsestranski razvoj ter po-
membne vloge odraslih (tako vzgojiteljev kot staršev) pri otrokovem odra-
ščanju. Teorijo spretno prepletata s primeri, s čimer monografija pridobi na
uporabni vrednosti. V zaključku s sintezo ovrednotita ključna spoznanja in
nas s pomočjo smernic za delo z otrokom usmerita v prihodnost.
Monografija je znanstveno in strokovno relevantna, v njej uporabljena li-

teratura je preplet starejših spoznanj z najnovejšimi ter tako slovenskih kot
tujih izsledkov raziskav. Dosledno je upoštevana znanstvena terminologija,
ki se na mestih povsem na novo prenaša v predšolsko okolje, saj je bil sicer
marsikateri problem že prepoznan pri otrocih, a še ne povsem opredeljen in
ovrednoten pri predšolskih otrocih. Avtorici pa želita s svojim delom pouda-
riti prav to, da je vzgoja za digitalizacijo nujno potrebna že v predšolskem
obdobju, saj v njem postavljamo temelje nadaljnjega otrokovega razvoja in
razumevanja sveta, tudi digitalnega.
S številnimi primeri ter z jasno in razumljivo zapisano teorijo avtorici z mo-

nografijo neposredno nagovarjata širšo publiko, prav vsakega, ki se ukvarja
z vzgojo predšolskega otroka. To so v prvi vrsti resda starši in vzgojitelji v
vrtcih, še posebej pa je pomembna za študente tistih študijskih smeri, ki se
bodo v prihodnje poklicno ukvarjali s predšolskim otrokom. Zaradi poglo-
bljenega strokovnega in znanstvenega raziskovanja ter celovitega pregleda
problematike slednjim predstavlja pomembno študijsko gradivo, vsekakor
pa je zelo uporabna tudi za profesorje in raziskovalce.
Monografija je sistematično razdeljena na poglavja ter napisana strokovno
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ustrezno ter z ustreznim strokovnim jezikom. Način zapisa je kakovosten in
razumljiv, ob tem avtorici dosledno sledita znanstvenemu aparatu pisanja.
Monografija napodročje predšolske vzgoje in predšolskegaotrokaprinaša

nova spoznanja ter jih prepleta z dosedanjimi in dviguje zavest o pomemb-
nosti kakovostnega začetnega izobraževanja v času digitalne tehnologije.
Monografijo priporočam v uporabo vsem, ki se ukvarjajo z vzgojo predšol-
skega otroka.

doc. dr. Sandra Kadum

Živimo v digitalni dobi, življenja brez sodobnih tehnologij si ne moremo več
predstavljati, saj so slednje vtkane v naša živiljanja od rojstva naprej. Pri tem
sta ključni vprašanji, na kakšen način lahko predšolski otroci prihajajo v stik
s sodobnimi tehnologijami in ali obstajajo tudi prednosti uporabe digitalnih
tehnologij v zgodnjem obdobju odraščanja, da torej te na njihov razvoj ne bi
imele pomembnih negativnih posledic.
Monografija opozarja na izive, pasti in prednosti ter pomanjkljivosti, ki jih

prednaspostavljajo sodobne tehnologije, še zlasti predpredšolskegaotroka.
Odgovore na to avtorici iščeta skozi niz vsebinsko zaokroženih poglavij, od
razumevanja tehnologije, še zlasti digitalne tehnologije, tehnologij, s kate-
rimi se sooča predšolski otrok, do družbenih omrežij ter prednosti in slabosti
tehnologij, vloge staršev, vzgojiteljev ter otroka, nenazadnje pa se sprašu-
jeta o pomenu sodobnih tehnologij v otrokovem razvoju ter (ne)varnostih v
spletnem okolju.
Pričujoča monografija tako predstavlja pomemben prispevek za razume-

vanje fenomena digitalnega okolja v življenju predšolskega otroka. Gre za
izvirno delo, namenjeno strokovni in laični javnost. Potencialni bralci so po-
leg študentov, ki se izobražujejo za pedagoški poklic, tudi zaposleni v vzgoji
in izobraževanju ter drugi, ki jih tovrstna problematika zanima.
Besedilo je rezultat študija relevantne tuje in domače literature. Original-

nost pristopov k obravnavni problematiki se odraža v vsebinah, ki predsta-
vljajo tako teoretske kot povsem aplikativne oz. uporabne empirične po-
datke. Besedilo je napisano v zbornem slovenskem jeziku, odlikujeta ga bo-
gata strokovna terminologija in pravilna uporaba znanstvenega aparata. Na-
vajanje virov in literature, ki so sodobni in aktualni, je povsem korektno in
smiselno. V besedilih se vseskozi prepletata deduktivni in induktivni pristop.
Dobrodošla dimenzija besedila pa je tudi uspešno prepletanje povsem teo-
retskih besedil z empiričnimi podatki o raziskovanemproblemu. Sinteza nudi
empirični prikaz stanja, ugotovitevoz. preveritev teoretskihdomnev takodo-
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mačih kot tudi nekaterih tujih avtorjev. Uporabljene metode in metodično-
didaktični vidiki predloženega gradiva so korektni, mestoma drzni, a prav
zato še kako aktualni.
Strokovno pomembno izhodišče, ki ga prinaša monografija, je spoznanje

o intenzivni potrebi po prepletanju »domačega« in »tujega« znanja. S tem
prepletom sta avtorici monografije dosegli pomembno razširitev horizontov
razumevanja pomena digitalne družbe in aktualnih družbenih sprememb, ki
so posledica digitalizacije in segajo tudi na področje učenja ter poučevanja
predšolskih otrok.
Spričo povedanega pričujočamonografija predstavlja pomemben prispe-

vek k razumevanju položaja predšolskega otroka v digitalni družbi. Zato jo
ocenjujem kot zelo ustrezno in primerno za poglobljeno strokovno branje.

prof. dr. Aleksandra Šindić Radić
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